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запорізькА обласнА державнА адміністраціЯ
ДЕПАРТАМЕНТ ОСВІТИ І НАУКИ

Н А К А З

	03.02.2020
	             м. Запоріжжя
	№ 51


Про підсумки обласного огляду-конкурсу на кращу організацію туристсько-краєзнавчої роботи в районі (місті, територіальній громаді) Запорізької області в 2019 році

Відповідно до Програми розвитку освіти Запорізької області на 2018-2022 роки, затвердженої рішенням Запорізької обласної ради від 30.11.2017                  № 54, наказу Департаменту освіти і науки облдержадміністрації від 28.12.2018 № 764 «Про залучення учнівської та студентської молоді до туристсько-краєзнавчої діяльності та підвищення кваліфікації педагогічних кадрів освіти Запорізької області на базі КЗ «Запорізький обласний центр туризму і краєзнавства, спорту та екскурсій учнівської молоді» ЗОР в 2019 р.», з метою аналізу стану туристсько-краєзнавчої роботи з учнівською молоддю, активізації позакласної роботи, ефективного використання можливостей туризму і краєзнавства в освітньому процесі, виявлення та вирішення проблем в організації цієї роботи з учнями, комунальним закладом «Запорізький обласний центр туризму і краєзнавства, спорту та екскурсій учнівської молоді» Запорізької обласної ради у 2019 році було проведено обласний огляд-конкурс на кращу організацію туристсько-краєзнавчої роботи серед органів управління освітою Запорізької області (далі – Огляд-конкурс). 

За результатами Огляду-конкурсу здійснено узагальнення інформації про стан та розвиток національно-патріотичного виховання, туристсько-краєзнавчої роботи серед учнівської та студентської молоді в Запорізькій області в 2019 році.
За результатами аналізу наданих звітів за 2019 рік оргкомітет Огляду- конкурсу визначив високий рівень туристсько-краєзнавчої роботи територіальних відділів освіти Комунарського, Дніпровського, Шевченківського районів Департаменту освіти і науки Запорізької міської ради; мм. Мелітополь, Енергодар, Бердянськ; Мелітопольського, Вільнянського, Пологівського, Василівського та Більмацького районів області; Великобілозерської, Приморської, Чернігівської, Веселівської та Смирновської об’єднаних територіальних громад Запорізької області (додатки 1, 2, 3, 4, 5).
Водночас, не всі місцеві органи управління освітою Запорізької області  ґрунтовно підготували матеріали на Огляд-конкурс; робота, що проводиться з учнівською молоддю у закладах освіти, недостатньо була відображена у наданих інформаційних звітах.
Відповідно до оцінки конкурсних матеріалів і висновків журі

Н А К А З У Ю:

1. Нагородити грамотами Департаменту освіти і науки облдержадміністрації переможців огляду-конкурсу у 2019 році: 
серед органів управління освітою міських рад:
І місце – управління освіти Мелітопольської міської ради Запорізької області (керівник – Щербак І. А.);
ІІ місце – управління освіти Енергодарської міської ради Запорізької області (керівник – Букреєва С. М.);
ІІІ місце – відділ освіти виконавчого комітету Бердянської міської ради Запорізької області (керівник – Липський В. М.); 
серед відділів освіти, молоді та спорту райдержадміністрацій області: 

І місце – відділ освіти Мелітопольської районної державної адміністрації Запорізької області (керівник – Фатєєва Н. Г.); 

ІІ місце – відділ освіти, молоді та спорту Вільнянської районної державної адміністрації Запорізької області (керівник – Лук'янчук О. П.);

ІІІ місце – відділ освіти, молоді та спорту Пологівської районної державної адміністрації Запорізької області (керівник – Дорофєєва Л. В.);
серед відділів освіти територіальних громад:

І місце – відділ освіти, культури, туризму, охорони культурної спадщини, молоді та спорту Великобілозерської сільської об’єднаної територіальної громади Великобілозерського району Запорізької області (керівник – Подорожко Н. М.);
ІІ місце – відділ освіти Приморської міської об'єднаної територіальної громади Запорізької області (керівник – Галаніна О. М.); 
ІІІ місце – відділ освіти, молоді та спорту Чернігівської селищної ради Чернігівського району Запорізької області (керівник – Куц Л. А.).

2. Нагородити грамотами Департаменту освіти і науки облдержадміністрації за високий рівень підготовки матеріалів району (міста, ОТГ) до огляду-конкурсу, сприяння розвитку та координацію туристсько-краєзнавчої роботи в районі (місті, ОТГ) у 2019 році:
– Романенко Світлану Олександрівну – методиста методичного кабінету управління освіти Мелітопольської міської ради Запорізької області;

– Павлову Юлію Олексіївну – головного спеціаліста відділу шкіл та позашкільних закладів управління освіти Енергодарської міської ради Запорізької області;

– Клєвцову Світлану Миколаївну – методиста міського методичного кабінету відділу освіти виконавчого комітету Бердянської міської ради Запорізької області;
– Разарьонову Лідію Іванівну – керівника гуртка СТК «Едельвейс» Запорізького навчально-виховного комплексу № 70 Запорізької міської ради Запорізької області;
– Максак Оксану Володимирівну – методиста районного методичного кабінету відділу освіти Мелітопольської райдержадміністрації Запорізької області;

– Назаренко Марину Іванівну – методиста районного методичного кабінету відділу освіти Мелітопольської райдержадміністрації Запорізької області;
– Царенко Ірину Володимирівну – методиста методичного кабінету відділу освіти, молоді та спорту Пологівської райдержадміністрації Запорізької області;
– Мироненка Дмитра Володимировича – завідувача станції юних туристів КПНЗ «Центр ДЮТТ» Василівської районної ради Запорізької області;

– Чернову Ольгу Вікторівну – методиста КУ «Приморський центр дитячої та юнацької творчості» Приморської міської ради Запорізької області;

– Школяренко Світлану Анатоліївну – директора БДЮТ Чернігівської селищної ради Запорізької області;

– Костюк Тетяну Вікторівну – завідувачку методичного кабінету відділу освіти, культури, туризму, охорони культурної спадщини, молоді та спорту Великобілозерської сільської об’єднаної територіальної громади Великобілозерського району Запорізької області.
3. Директору комунального закладу «Запорізький обласний центр туризму і краєзнавства, спорту та екскурсій учнівської молоді» Запорізької обласної ради Романчуку О.П. підготувати та направити до Українського державного центру національно-патріотичного виховання, краєзнавства і туризму учнівської молоді Міністерства освіти і науки України звіт про розвиток національно-патріотичного виховання та туристсько-краєзнавчої роботи серед учнівської та студентської молоді в Запорізькій області за 2019 рік у термін до 20.02.2019.
4. Керівникам органів управління освітою, уповноваженим в управлінні освітою об’єднаних територіальних громад, директорам закладів освіти області відзначити педагогів та працівників, які брали активну участь в підготовці та проведенні районних, обласних, регіональних, всеукраїнських масових заходів туристсько-краєзнавчого напрямку у 2019 році від району (міста, об’єднаної територіальної громади).
5. Контроль за виконанням наказу залишаю за собою.
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Тимчасово виконувач обов’язків 

директора Департаменту                                               Віктор ЗАХАРЧУК
Лариса Чурикова 239 02 98
Олександр Романчук 224 02 71
