	

	ОБЕРЕЖНО – ГРИБИ!


Щорічно на території нашої області реєструються випадки гострих отруєнь отруйними грибами. По важкості гострі отруєння грибами займають провідне місце  серед всіх харчових отруень. Основна причина отруєнь - неосвідченність населення про їстивні та неїстивні гриби.. 

Не дивлячись на значні успіхи сучасної медицини , лікування гострих отруєнь грибами   все  ще представляє велику проблему. Несвоєчасне надання першої медичної допомоги, як правило, приводить до трагічних наслідків.        

Ступінь вираженності інтоксикації залежить від виду отруйного гриба та порушення правил кулінарної обробки грибів. Найбільш важка інтоксикація з розвитком поліорганної недостатньості відмічається при отруєнні блідою поганкою, мухомором. 
Необхідно відмітити, що їстивні гриби під час несприятливих екологічних умов можуть набувати токсичних властивостей – біля промислових об’єктів, хімічних комбінатів, автомобільних доріг, під час викиду токсичних речовин в атмосферу та у воду.
 Гриби, навіть їстивні, в сучасних умовах накопичують в високих концентраціях ртуть, свинець,  кадмій, солі важких металів, радіонуклєотиди. Через багаточисельність грибів, які можуть викликати отруєння, першим симптомом якого є гострий гастроентерит, значно ускладнена рання та своєчасна діагностика самого небезпечного для життя отруєння блідою поганкою.                           

По зовнішній схожості отруйні гриби зачасту плутають  з зеленою сироїжкою, шампіньйонами. Бліда поганка і близькі до неї види отруйних грибів  мають надмірно токсичні зєднання і аманітотоксини. Для розвитку важкої інтоксикації достатньо з’їсти малу частину гриба. Токсини всмоктуються в шлунково-кишковому тракті, в значній мірі накопичуються в печінці (до 60%) і нирках (біля 30%).
Специфічна токсична дія для печінки проявляеться через 6-12 годин. Ураження шлунково-кишкового тракту відноситься до початкових клінічних проявів. Захворювання починаеться з колік в животі нудоти, рідкого стулу. Поява рвоти , по типу кофейної гущі, з приміссю в калі при холероподібному характері стулу, типові для отруєння блідою поганкою. Частий стул  до 20-25 разів на добу. 
Ураження центральної нервової системи визначає вид отруєння. При прийомі в їжу мухоморів, під дією атропіноподібних алколоїдів, розвивається моторне та психічне збудження, галюцинації.

 При отруєнні грибами по типу блідої поганки, в початковому періоді, симптоми інтоксикації проявляються збудженням. По мірі наростання гастроентеріта на фоні водно-електролітних розладів хворі стають заторможені, пригніченні. При появі нирко-печінкової недостатньості виникае заторможенність, переходяча в кому (безсвідомий стан). 
 Ураження серцево-судинної системи проявляється на ранніх єтапах пониженним кров’яним тиском, прискоренним пульсом. 

Ураження печінки і нирок проявляеться в залежності від  виду та  кількості з’їдених грибів. В наслідок специфічної дії токсинів розвивається некроз клітин печінки та настає печінкова недостатність.
 Клінічна картина характеризується ураженням головного мозку та жовтяницею. При розширенних некрозах в печінці розвиваеться печінкова кома, а ураження нирок приводить до розвитку важкої ниркової недостатності.
Можливі ураження кліткових елементів крові з розвитком гострого гемолізу. 

Слід памятати, що діти та люди похилого віку, переносять отруєння грибами набагато важче. Хворі указанної групи гинуть від гострої серцево-судинної недостатності на фоні наростаючої інтоксикації.
При появі перших ознаків гострого отруення грибами лікувальні заходи повинні бути направлені на скоріше видалення із організму ядовитих грибів.
 Незалежно від часу отруєння , шлунок, промивають через зонд 10-15 л води кімнатної температури. Після промивання в шлунок через зонд вводять 30 - 50 г активованного  вугілля. 

 УВАГА! Ласування грибами обійдеться до 2.500 гривень на добу в відділенні реанімації, а це 7-10 діб, при сприятливому перебігу захворювання. 

Ми не хочемо нікого лякати, але за статистичними даними в Запорізькій області в 2008 році отруїлося грибами 42 особи, з них померло 5 осіб, в 2009 році отруїлося  14 осіб, померло 2 осіби. В 2010 році вже з’явилися перші потерпілі від отруєння грибами.
На території Запорізької області велика вірогідність забруднення їстивних грибів токсичними речовинами із-за несприятливої екологічної ситуації, накопичення останків ситуации, накопление остатков отрутохімікатів, гербіцидів в землі після агрохімробіт.
 Іншими словами - на території Запорізької області безпечних  грибів немає !
