ЩОБ У ЛІФТІ З ВАМИ НІЧОГО НЕ ТРАПИЛОСЯ

Побутує думка, що ліфт може обірватися і впасти в шах​ту, - але це від елементарно​го незнання. Усі ліфти об​ладнані системою клинових гальм, які ще називають "уловлювачами". Принцип їх роботи простий, надійний і незалежний від електри​ки. Уловлювачі спрацьовують за будь-якого прискорення швидкості ліфта. Іноді аварійна зупинка буває дуже різкою, наприклад, при обриві троса. Звідси порада - по можли​вості триматися далі від дзеркал чи вікон ліфта. Тим самим ви уникнете можливого поранення їх осколками. У деяких ліфтах старої конст​рукції, де двері не автоматичні, па​сажири іноді користуються кабіна​ми з відкритими внутрішніми две​рима. Це трапляється, коли перево​зяться вантажі, які інакше не вміщуються в кабіні. Особливо не​безпечно це, коли перевозять дитя​чий візочок з малям. Нерідко трапляються випадки, коли візочок, заче​пившись ручкою, буквально затя​гується в шахту.
Якщо ви застряли в ліфті, не нама​гайтеся вибратися самостійно чи за допомогою нефахівців. Неузгоджені дії пасажирів з відповідними обслу​говуючими ліфти службами є однією з найпоширеніших причин трагедій у ліфтах. Самостійно покинути кабіну ліфта можна лише в разі пря​мої загрози для життя пасажира.
Особливо пильними слід бути тим батькам, у яких діти схильні до пустощів. Часто такі діти катаються на даху ліфтів чи під кабінами, не замислюючись над можливістю не​щасного випадку.
Ніколи не куріть у ліфті. Особли​во якщо на підлозі розлита легко​займиста речовина (бензин, ацетон, гас, фарба і т. п.), то необов'язково навіть кидати недопалок, щоб ста​лася трагедія. Часом від запаленої цигарки спалахують випари рідини.
Не користуйтеся ліфтом під час пожежі. Навіть якщо у вашому під'їзді просто стоїть дим. У такій ситуації не тільки раптово може відімкнутися електроенергія, але й сама шахта ліфта працює як витяж​на труба. 
Навіть якщо проїдете всього два поверхи і не застрянете в кабіні, ви ризикуєте отримати важке отруєння продуктами згоряння.
Щоб захистити себе від нападу в ліфті, не заходьте туди із незнайоми​ми людьми. Не потрібно соромитися, ніхто не має права нав'язувати вам своє товариство. Якщо це все-таки сталося, попри вашу волю, натисніть кнопку не свого, а найближчого по​верху. Тим самим ви значно скороти​те час перебування в товаристві не​знайомця і не дозволите довідатися, на якому поверсі ваша квартира. Під час руху стійте обличчям до свого супутника і спиною до панелі з кноп​ками. У випадку небезпеки ви може​те натиснути кнопку "виклик диспет​чера" і покликати на допомогу. Це може вплинути на потенційного зло​чинця і змусити його відмовитися від своїх планів. Якщо на вас усе ж на​пали, то забудьте про страх і нерішучість. Гучна, різка і агресивна відсіч може зупинити нападника. У випадку бійки використовуйте всі можливі прийоми та підручні засоби (парасольку, ціпок, туфлі на підбо​рах, олівець, зв'язку ключів, сипучі речовини). Якщо вас схопили за ру​ки і притиснули спиною до стінки, різко і сильно нанесіть удар головою в обличчя противника з одночасним ударом коліном у пах. Якщо вас схо​пили ззаду, спробуйте завдати удар головою назад в обличчя нападнику, а ногою - по гомілці ноги чи пальцях ступні. Таким чином розірвавши за​хват, поверніться до нападника об​личчям і дійте залежно від обставин. Ці прийоми нескладні, але ефективні при раптовому і чіткому виконанні. І наостанок: знайдіть хвилину вільного часу й уважно прочитайте правила користування ліфтом. І ви переконаєтеся, що всі викладені там застереження обґрунтовані й логічні.

