Додаток №1

В   світі, де ми живемо, поява нових інфекцій та активація старих  - нормальне явище. Інфекційні  хвороби  мають різні шляхи поширення і вражають,  на щастя,  не всіх.  ВІЛ - інфекція  та СНІД залишаються на сьогодні невиліковними.  Не захворіти на  ці інфекції  вам допоможуть  знання та безпечна поведінка.

Усвідомте, що                           

ВІЛ  (вірус імунодефіциту  людини) сьогодні  загрожує кожному із нас. Тому ігнорувати, зневажливо  відноситись  до цієї інфекції  просто небезпечно.

Пам’ятайте , що

· ВІЛ дуже не стійкий. Він гине швидко при кип’ятінні, при температурі +60С – протягом 30 хв. Не може довго зберігатися в навколишньому  середовищі поза людським організмом, тому

 ВІЛ не поширюється  через повітря, продукти харчування та воду

· ВІЛ  може довгий час   зберігатися тільки   в біологічних рідинах людського організму.  

Концентрації ВІЛ в сечі, сльозах та слині не достатньо для зараження людини . Ці біологічні рідини  небезпечні тільки за умови, якщо в них є кров.

ВІЛ - інфекція/ СНІД не передається :    ВІЛ - інфекція/ СНІД  передається :    
В достатній для зараження концентрації ВІЛ міститься 
в крові, спермі, овуляційних  і вагінальних виділеннях, грудному молоці. Тому  кожний раз, коли ви маєте контакт із названими біологічними рідинами, обов’язково дотримуйтесь правил безпечної поведінки: 

Правило № 1
Важливо завжди під час контакту з кров'ю, користуватись самим і не соромитись потребувати від інших  застосовувати захисні засоби та дотримуватись  правил стерилізації І дезинфекції .

    Не  забувайте, що інфікування через кров  можливе:

· при  багаторазовому використанні  шприців,  медичного та іншого інструментарію без  спеціальної дезинфекції та стерилізації . Наприклад,  при ін’єкціях, голкотерапії, пирсингу, нанесенні татуювання, тощо.

· використанні загального туалетного приладдя:  для гоління,  зубних щіток, зубочисток, манікюрних  та педікюрних наборів, тощо
Не соромтесь  при відвідуванні перукарні, стоматологічного, косметологічного, манікюрного, педікюрного та інших кабінетів з метою отримання маніпуляцій, під час яких можливе ушкодження шкірних покровів,  пересвідчитись у тому, що вам надають послуги  інструментарієм, який пройшов  дезинфекцію. 

Навчіть своїх дітей, якщо вони  випадково  знайдуть шприці, якими хтось вже користувався, ні в якому разі не гратися  голками.  Поясніть чому це небезпечно.

Завжди користуйтесь під час  надання допомоги при травмах з пошкодженням шкірних покровів  гумовими рукавицями, а в  разі  їх відсутності –  целофановими пакетами, папером тощо.

Правило № 2
Інтимні відносини повинні бути безпечними за будь - яких умов. Найефективніший  та найпростіший засіб захисту – презерватив при вагінальному, анальному та оральному сексі.

Як правильно користуватися презервативом?

· презервативом  можна користуватися тільки один раз

· купуючи презерватив, переконайтесь , що термін його придатності не минув. Більшість сучасних закордонних виробників  гарантують його придатність протягом 5 років з моменту виробництва за умови правильного зберігання.

· презерватив необхідно зберігати  в прохолодному, захищеному від світла і вологи  місці, тому що  несприятливі фактори  погіршують  якість презервативів. Саме з цих причин не слід довго носити презерватив у кишені, тому що тепло тіла може негативно позначитись на його якості.

· краще користуватись латексними презервативами, знайдіть на упаковці слово "латекс "(Latex).

· презервативи випускаються зі змазкою: в такому разі  на упаковці є слово "Lubricated" та  без неї.

      Для змащення презервативів без змазки необхідно 

     користуватись змазками на водній основі. Ушкодження   

     латексу  викликає олія, тому не можна використовувати 

     креми  на жирній основі  і вазелін. Ніколи не    

     використовуйте  як змазку слину, це  не ефективно 

     і може пошкодити презерватив. Крім того у слині можуть 

     бути мікроби і віруси.

· не пошкодьте презерватив, розкриваючи упаковку   перед використанням.  Не  розтягуйте і не  перевіряйте його на міцність.

· надягати презерватив потрібно на статевий член  у стані ерекції перед  тим, як він доторкнеться  до тіла партнера.

· надягаючи презерватив, стисніть великим і вказівним  пальцем його опуклу  частину на кінчику, щоб видалити  повітря і залишити  невеликий простір (трохи більше сантиметра) для сперми. Обережно  розкотіть презерватив так, щоб він закрив весь член аж до його основи.

· якщо під час статевого акту ви відчули, що презерватив зісковзує, то треба притримати  його  в основі статевого члена. Якщо  ж презерватив  зісковзнув або розірвався  під час  статевого акту, то перед  поновленням  зносин потрібно негайно надягти новий  презерватив, помивши перед цим з милом руки і статеві органи.

· після сім‘явиливу або переривання статевого акту варто витягти член, притримуючи презерватив  при основі, щоб він не зісковзнув. Член необхідно витягти, поки він перебуває  в стані ерекції, щоб краплі сім‘яної рідини не просочилися  через край презерватива.

· обережно зніміть презерватив, щоб не вилилася сперма, загорніть його в шматок туалетного паперу  і викиньте.

Правило № 3
Лише вчасно вставши  на облік у жіночу консультацію за місцем проживання  чи роботи, ви маєте шанс народити здорову дитину та попередити передачу ВІЛ від матері до дитини під час вагітності, пологів та годування груддю.

Передача ВІЛ- інфекції від матері до дитини  може бути знижена  за умови проведення  коротких курсів противірусними препаратами.

Оволодівши цими  правилами, кожен зможе  захистити себе не тільки від ВІЛ-інфекції/, СНІДу, а й від гепатитів В і С та  захворювань, які передаються   переважно  статевим шляхом

