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ВСТУП
Метою даного видання є надання методичної допомоги для учнів-членів МАН України, щодо написання науково-дослідних робіт з соціології. Дотримання даних методичних вказівок допоможе дослідникам-початківцям уникнути помилок, для виправлення яких необхідні додаткові зусилля і час, та підготувати самостійне та якісне наукове дослідження.
У представлених методичних вказівках містяться вимоги щодо написання та оформлення науково-дослідних робіт, які є початковою формою організації самостійного наукового дослідження. Їхня основна мета – введення учня у світ наукового дослідження, розвиток інтересу до самостійного наукового пошуку та формування спеціальних дослідницьких умінь.
Науково-дослідна робота – це своєрідний звіт про самостійне дослідження певної наукової проблеми. Виконання науково-дослідних робіт допомагає виробити навички самостійного вивчення дисциплін, набути досвід самостійного здобуття тих знань, що стануть необхідними у майбутній практичній діяльності соціолога. 
РОЗДІЛ 1
ЗАГАЛЬНІ ВИМОГИ ДО НАУКОВО-ДОСЛІДНИХ РОБІТ
Як наукове дослідження, науково-дослідна робота учнів-членів МАН України є необхідною і найцікавішою формою реалізації їх інтелектуальної діяльності, а залучення до наукового пошуку, перші самостійні відкриття створюють особливу атмосферу, яка стимулює творчий розвиток інтелектуальних сил особистості. Дозволяє виявити творчий та науковий потенціал учнів, а також може бути сходинкою для подальшої наукової роботи.
У науково-дослідній роботі розглядається певна наукова або науково-практична методична проблема: узагальнюються та критично осмислюються теоретичні передумови та практичні можливості її вирішення
Науково-дослідна робота може продемонструвати процес оволодіння учнем навичок роботи з науковими джерелами, науковою літературою, правильно їх класифікувати. У ній перевіряються практичні навички роботи з науковими та методичними джерелами у контексті вивчення різноманітних тем та проблем і грамотність (у науковому розумінні) аналізу літератури, здатності письмово викласти свої думки та висновки. 
Робота має будуватися на основі фактичного матеріалу, на ґрунтовній теоретичній базі, але не повинна бути компілятивною. Накопичений у таких роботах матеріал, вироблені навички наукової роботи складають фундамент подальших наукових праць.

( Компетенції, що формуються при написанні науково-дослідних робіт:

· оволодіння прийомами (навичками) самостійної дослідницької роботи;

· розвиток умінь застосовувати засвоєні знання при вирішенні наукових завдань;

· формування навичок наукового аналізу у реферуванні та наукової обґрунтованості полеміки з теоретичних положень обраної проблеми; 

· вміння методологічно грамотно проводити пілотажні соціологічні дослідження, інтерпретувати, систематизувати і класифікувати одержані результати;
· самостійне, послідовне та логічне формулювання висновків, внесення творчих власних положень з обраної теми;

· формування вмінь формулювати судження і висновки, логічно й доказово їх викладати, рекомендувати щодо використання у практиці; 
· формування вмінь публічного захисту підготовленого матеріалу з теми науково-дослідної роботи
· презентувати у наочному матеріалі, презентації науково-дослідну роботу учня.

( Основні вимоги до робіт:

· актуальність тематики, відповідність її сучасному стану науки та перспективам її розвитку, практичним завданням майбутньої діяльності фахівця;

· вивчення та критичний аналіз монографічної та періодичної літератури з теми;

· вивчення та характеристика історії проблеми, що досліджується, практичного стану її наукової розробки;

· чітка характеристика об’єкта, предмета, мети, завдань і методів дослідження;

· систематизація та аналіз даних соціологічних досліджень (в тому числі проведених самостійно);

· узагальнення результатів, їх обґрунтування, висновки та практичні рекомендації.

( Структура роботи:

· Вступ. Включає такі елементи: актуальність та розробленість теми (стан вивченості питання у світовій науковій літературі), проблемна ситуація дослідження, формулювання об'єкту і предмету дослідження, мети і завдань роботи, методів наукового аналізу, постановка гіпотез, висновки про вирішені та ще не вирішені аспекти проблеми. 
· Основна частина складається з розділів. Назви та зміст розділів (а при необхідності – параграфів), їх співвідношення визначаються з урахуванням обраної теми, мети та завдань роботи.
У розділах необхідно:

· дати визначення або уточнення основних понять дослідження;

· розглянути історію дослідження проблеми;

· охарактеризувати концепції, теоретичні положення, висновки дослідників щодо досліджуваної проблеми;

· розкрити сутність та можливі варіанти вирішення проблеми;

· провести емпіричне дослідження проблеми;

· розробити рекомендації щодо застосування результатів дослідження
· кожен розділ закінчується висновками за викладеному у ньому матеріалу.

· Висновки. У висновках необхідно підвести підсумки теоретичного та емпіричного дослідження, виходячи з його об’єкту, предмету та мети і завдань, підтвердження або спростування гіпотези. Вони мають:

· відображати результати виконання поставлених в роботі завдань (кожний розділ розкриває щонайменше одне завдання, якщо є підрозділи – вони відповідають та вирішують завдання наукової роботи); 

· містити інформацію щодо підтвердження чи спростування гіпотез дослідження;
· розкривати наукову та соціально-практичну значимість результатів роботи.

· Список літератури та джерел, на які є посилання в основній частині науково-дослідної роботи, наводять у кінці тексту наукової роботи. Приклад оформлення списку літератури наведено у додатках.
· Додатки містять допоміжний матеріал, необхідний для повноти сприйняття роботи. При цьому не допускається включення матеріалу, який не розкривається і не аналізується в тексті роботи; на всі додатки в тексті роботи повинні бути посилання. 
РОЗДІЛ 2
ОСНОВНІ ЕТАПИ ВИКОНАННЯ НАУКОВО-ДОСЛІДНИХ РОБІТ
2.1. Вибір та затвердження теми
Важливим елементом у написанні науково-дослідної роботи є вибір досліджуваної проблематики та правильного формулювання теми наукової роботи. Слід пам'ятати, що від правильного обрання теми та складеного плану залежить якість виконання наукового дослідження.

Учні-члени МАН України можуть самі запропонувати тему роботи, виходячи з її актуальності чи зі своїх наукових інтересів та сучасного стану розвитку наукових досліджень, визначальних для обраної проблеми. 
Після вибору теми учень звертається до свого наукового керівника за порадою. Дуже важливо, коли він сам перед тим спробує розробити план своєї теми, добре обміркує і чітко уявить собі хід її виконання, враховуючи конкретні умови, в яких йому доведеться працювати. Це дасть можливість керівникові зважити і врахувати здібності учня, його підготовленість до виконання даної роботи а, отже, зробити правильні висновки про те, яку надати йому допомогу саме там, де вона найбільш необхідна.

Кваліфікаційна робота соціолога повинна мати теоретико-дослідницький характер, учень використовує як науково-методичну літературу, так і свої спостереження і факти, результати емпіричних соціологічних досліджень, які він проаналізував або провів самостійно, висуває власні гіпотези і т.д. Науково-дослідна робота такого типу повинна мати і теоретико-методологічну частину, яка має у своєму складі аналіз і узагальнення опублікованих наукових даних з проблеми, що досліджується, результатом є визначення тієї проблеми, яка буде вирішуватись у науковій роботі, а також вступ та висновки.

У теоретико-методологічній частині повинно міститись обґрунтування основних понять дослідження, аналіз стану досліджуваної проблеми, визначені методологічні підходи, які застосовуються у роботі як концептуальна основа аналізу наукової проблеми.

В методологічній частині обґрунтовується доцільність обрання методу емпіричного та практичного дослідження, відповідно до науково-практичної проблеми, яка вирішується. Програма емпіричного соціологічного дослідження та інструментарій обов’язково наводиться у додатках.

· Слід зауважити, що до науково дослідних робіт висувається ряд вимог. Основні з них такі:

· актуальність тематики, відповідність її сучасному стану певної галузі науки та перспективам її розвитку, практичним завданням сучасної науки, вирішенню нагальних проблем розвитку України в цілому та Запорізької області зокрема;

· відсутність проявів академічного шахрайства та плагіату;

· вивчення та критичний аналіз монографічної і періодичної літератури з теми, з обов’язковим реферуванням кожної цитати та посилання;

· вивчення та характеристику історії досліджуваної проблеми і її практичного стану, а також передового (при наявності і власного) досвіду;

· наявність чіткої характеристики предмета, об'єкта, мети і завдань дослідження; 
· опис та аналіз проаналізованих чи проведених автором емпіричних досліджень;

· узагальнення результатів, обґрунтування їх, висновки та практичні рекомендації, висновки по розділам повинні відображати вирішення наукових завдань та бути логічно пов’язані один з одним.

Науково-дослідні роботи мають свою специфіку і їх деталі завжди потрібно погоджувати з науковим керівником. Все ж інше, що стосується їх написання та оформлення, має майже однакові риси, і тому буде проаналізовано спільно.

Безпосереднє керівництво за виконанням науково-дослідної роботи здійснюється науковим керівником 

· Починаючи роботу, учень повинен розподілити свій час, спланувати його і після вибору теми паралельно з навчальними заняттями взятися за її розробку. 
· Для орієнтації наукових керівників та учнів пропонується такий графік контролю за ходом підготовки науково-дослідної роботи до захисту, які наведені в таблиці 2.1. 
Цей графік має рекомендаційний характер, тому учні обов’язково повинні проконсультуватись щодо термінів виконання науково-дослідної роботи з науковим керівником.
Таблиця 2.1.
Графік виконання науково-дослідної роботи

	
	ЗАХОДИ
	Термін виконання

	11.
	Вибір наукового керівника та затвердження теми.
	травень

	22.
	Підготовка календарного плану виконання

науково-дослідної роботи і затвердження його науковим керівником
	до 15 вересня

	33.
	Підготовка та узгодження розширеного

плану-конспекту науково-дослідної роботи
	до 20 жовтня

	44.
	Підготовка чорнового варіанту роботи для першого читання науковим керівником
	до 1 грудня

	55.
	Усунення зауважень, врахування рекомен​дацій наукового керівника, подання чорнового варіанту на друге читання.
	до 15 грудня

	88.
	Доопрацювання науково-дослідної роботи з урахуванням рекомендацій наукового керівника. Чистове оформлення роботи.
	до 20 січня


· Для оптимізації виконання науково-дослідної роботи учнем, стосовно його співпраці із науковим керівником рекомендується календарний графік основних консультацій, який наведено в таблиці 2.2.
Таблиця 2.2.
Календарний графік основних консультацій учня
з науковим керівником

	№
	Заходи
	Термін виконання

	11.
	Обговорення напрямку дослідження та обрання теми 
	травень

	22. 
	Підготовка до затвердження теми, обговорення основних положень роботи, які викладаються у вступі
	вересень

	33. 
	Обговорення результатів бібліографічного пошуку із науковим керівником
	вересень

	44. 
	Підготовка плану-конспекту науково-дослідної роботи
	жовтень

	55.
	Подання чорнового варіанту науково-дослідної роботи
	грудень

	86. 
	Подання роботи в цілому, чистове оформлення роботи
	січень


2.2. Організація дослідження
Специфіка науково-дослідних робіт учнів-членів МАН України полягає в тому, що в процесі їх підготовки та захисту здійснюється досягнення як науково-дослідних, так і навчальних цілей. Учні глибоко вивчають певні питання, вчаться аналізувати літературу, критично оцінювати її, полемізувати з авторами статей, висловлювати власні думки, відстоювати їх, робити правильні наукові, теоретичні та практичні висновки, набувають певних навичок сучасних наукових методів дослідження.

У процесі такої роботи учень повинен пройти шлях, який має низку взаємозв'язаних етапів. Як правило, підготовка науково-дослідної роботи складається з шести етапів.

· Перший етап включає обґрунтування теми, вибір об'єкта, предмета та визначення мети дослідження. Тема наукового дослідження є складовою частиною певної проблеми.

· Об'єктом дослідження є частина реальності, на яку направлена пізнавальна активність дослідника; вся сукупність зв'язків, відношень різних аспектів теорії і практики, як цілісність, яка є джерелом необхідної для дослідника інформації. 

· Предмет дослідження – це тільки ті суттєві зв'язки та відношення, якості об’єкта, які досліджуються з визначеною метою в даних умовах та обставинах. Вони є головними, визначальними для даного, конкретного дослідження. Таким чином, предмет дослідження є більш вузьким ніж його об'єкт. 

Науково обґрунтоване визначення предмета дослідження – це змістовний науковий процес, який покликаний зорієнтувати самого дослідника на виявлення місця і значення предмета дослідження в більш цілісному і широкому понятті, яким є об'єкт дослідження. Для цього буде недостатнім тільки визначити і назвати об'єкт дослідження. Потрібно дати його змістовну характеристику, бо, спираючись на неї, можна забезпечити цілісний або комплексний підхід до характеристики і вивчення основного предмету дослідження.

· Мета дослідження – усвідомлений образ очікуваного результату, на досягнення якого направлена діяльність дослідника. Мета направляє дослідницьку діяльність та визначає можливі засоби її (мети) досягнення, через формування завдань дослідження.
Визначення теми, об'єкта, предмета та мети дослідження складає по своїй суті єдиний нерозривний процес.

Логічні зв'язки між об'єктом, предметом, темою і метою дослідження, які необхідно враховувати в практиці дослідницької роботи, визначаються наступним чином:

· Проблема дослідження характеризує проблемну ситуацію, яка відображає суперечність між типовим станом об'єкта дослідження в реальній практиці і вимогами до його більш ефективного функціонування.

· Кінцевий результат відображає очікуваний від виконання позитивний ефект, який формується двоступеневе: перша частина - у вигляді суспільної корисності; друга – у вигляді конкретної користі, віднесеної до основного предмета дослідження.

· Об'єкт дослідження – частина об'єктивної реальності, на яку спрямована основна увага практичної і теоретичної діяльності науковця.

· Предмет дослідження відображена як сукупність властивостей і відношень об'єкта, опосередкованих науковцем в процесі дослідження з певною метою в конкретних умовах.

· Другий етап дозволяє визначити завдання науково-дослідної роботи на основі проведеного літературного огляду стану проблеми, яка вивчається під кутом зору його мети.
Основною методологічною вимогою до виконання огляду є наявність чітко поставленої мети і конкретного об'єкта дослідження.

Завдання дослідження можуть включати в себе наступні елементи:

· вирішення певних теоретичних питань, які входять у загальну проблему дослідження (наприклад, виявлення сутності поняття, явища, процесу, подальше удосконалення його визначення, розробка ознак, рівнів функціонування, критеріїв ефективності, принципів та умов застосування тощо);

· аналіз існуючих методів, які можуть бути  застосовані для дослідження проблеми, та обґрунтування вибору методів, які будуть використані саме в науковій роботі, включаючи як методи загально-наукові так і методи емпіричного дослідження проблеми, включаючи аналіз інструментарію (соціологічні анкети, картки спостереження, контент-аналіз і т.д.);
· всебічне вивчення практики вирішення даної проблеми , виявлення її типового стану, типових недоліків і труднощів, їх причин, типових рис передового досвіду з вирішення досліджуваної проблеми. Таке вивчення дозволяє уточнити, перевірити ті дані, які опубліковані в спеціальній літературі, періодичних виданнях;
· обґрунтування необхідної системи заходів для вирішення даної проблеми (це обґрунтування, з одного боку, спирається на теоретичні дані, отримані автором у процесі вирішення першого завдання свого дослідження, а з другого – на матеріали результатів емпіричних досліджень, тобто на дані вирішення другого завдання дослідження. Обґрунтування системи заходів практично співпадає з конкретизацією гіпотези дослідження;

· емпірична перевірка запропонованої системи заходів з точки зору відповідності її критеріям оптимальності, тобто досягнення максимально можливих у відповідних умовах результатів вирішення цієї проблеми при певних затратах часу і зусиль (це завдання може ставитись автором лише за умови її фактичної необхідності, а також наявності усіх необхідних умов її реалізації);

· розробка рекомендацій та пропозицій щодо використання отриманих автором результатів дослідження на практиці.

Звичайно, коло завдань дослідження залежить від можливостей самого дослідника, рівня його фахової підготовки і попереднього досвіду наукової роботи, наявності часу та матеріально-технічного забезпечення.

Всі ці, а також багато інших чинників повинні враховувати учень і його науковий керівник при формулюванні і постановці завдань дослідження в рамках науково-дослідної роботи.

· Третій етап полягає у відпрацюванні гіпотези та теоретичних передумов дослідження. Гіпотеза є одним із методів розвитку наукового знання, а також структурним елементом теорії. 
Вона має формуватись як таке припущення, при якому на основі ряду факторів можна зробити висновок, про зв'язок між явищами або про причини явища, причому цей висновок не можна вважати повністю доведеним. Гіпотеза має формуватись так, щоб з її змісту чітко проглядалися положення, що потребують доведень і захисту. Гіпотеза по праву вважається методологічною основою будь-якого дослідження, повинна сформулюватися таким чином, що під час наукової роботи вона може бути доведена або спростована.
Гіпотези, які висуваються у науково-дослідних роботах можуть бути:

· описові, що передбачають існування якого-небудь явища, описують його причини і можливі наслідки;

· пояснювальні – в них дається тлумачення можливих наслідків з певних причин, а також характеризуються умови та обставини, за яких ці наслідки обов'язково наступають, тобто, в силу яких чинників і умов буде даний наслідок;

· описово-пояснювальні – як синтезована комбінація гіпотез першого і другого типу.

· Слід зазначити, що в теорії і методиці наукових досліджень можуть застосовуватись і більш складні типи гіпотез, але зазвичай вони не застосовуються у учбових дослідницьких роботах.

Описовий тип гіпотез у меншій мірі дає можливість передбачення, а пояснювальний – не тільки дає таку можливість, а й, більше того, є їх головною властивістю. Тому пояснювальний тип гіпотез частіше використовуються в дослідженнях, оскільки вони виводять дослідника на припущення щодо існування певних закономірностей зв’язків між явищами, чинниками та умовами.

Необхідність і розробка гіпотези виникає тоді, коли існуючі, встановлені наукою ідеї, теорії, концепції, принципи, методи, закони або закономірності не є достатніми для пояснення емпіричних фактів як результатів дослідження. Гіпотеза виступає в ролі проміжної логічної побудови між існуючим та необхідним, знову створюваним теоретичним знанням і є логічним засобом перетворення емпіричного знання в теоретичне. При цьому важливо розуміти, що ефективність результату складного інтуїтивного процесу побудови гіпотези в першу чергу визначається наявністю фактів про об’єкт дослідження, а також вмінням їх опрацьовувати та осмислювати.

Звичайно, перш ніж формулювати гіпотезу дослідження, автору науково-дослідної роботи необхідно всебічно осмислити проблему, познайомитися з основними літературними джерелами.

· Побудова гіпотези можлива лише на основі старанного вивчення явищ. Лише після вивчення характерних рис явища, обставин, умов, тощо можна висловити припущення про можливу причину даного явища (або класу явищ), почати побудову гіпотези. Хід думки при цьому оформляється як своєрідний умовивід.

· При побудові гіпотези слід пам’ятати, що умовивід йде від наслідку (того чи іншого факту, явища) або від схожості наслідків (чи ознак) до схожості основ. Подальше дослідження полягає у перевірці гіпотези. Перевірена, обґрунтована, підтверджена дослідженнями, фактами, аргументами, гіпотеза перетворюється в достовірне знання.

· Для правильної побудови будь-якої гіпотези, перш за все, необхідно пам’ятати, що вона повинна бути конкретною. Під конкретністю розуміється її глибина, відповідність меті й завданням дослідження. Іншими словами, гіпотеза повинна відповідати конкретній меті та описувати конкретний об'єкт дослідження. 

В науково-дослідній роботі використовуються основна та допоміжні гіпотези, які співвідносяться наступним чином: допоміжні гіпотези повинні розкривати, уточнювати основну.

· Четвертий етап є розробкою програми теоретичного (у випадку теоретичної  роботи), та програми та методики емпіричного (якщо робота має теоретико-дослідницький характер) дослідження та його проведення.

Програма є конкретним планом, в якому вказані послідовність і зміст етапів дослідження.

Методика емпіричного дослідження містить опис методів, систему прийомів, які будуть використані для дослідження. Вона відповідає на запитання: як, яким способом проводити дослідження?

Правильно вибрана методика є запорукою успішного виконання дослідження, непродумана – приводить до помилок, внаслідок яких нагромаджується багато безсистемно зібраного матеріалу, що не дозволяє зробити ніяких висновків.

· Важливо відзначити, що методи дослідження підбираються з урахуванням специфіки завдань, які поставив перед собою дослідник, а не просто перераховуються всі відомі методи тієї чи іншої галузі науки. Метод значною мірою визначає і результативність дослідження, форми організації роботи, загальну методологічну орієнтацію автора. Метод можна розглядати як певний систематизований комплекс прийомів, які застосовує дослідник для досягнення мети і завдань дослідження.

· П'ятий етап полягає у обробці та аналізі результатів емпіричного дослідження, яке проводилося згідно з розробленою програмою і методикою, а також формулювання висновків і рекомендацій за результатами дослідження.

· Шостий етап – оформлення роботи і підготовка до захисту. Проведена учнем широка аналітична робота (згідно з викладеними вище рекомендаціями) дозволяє йому приступити до складання розгорнутого плану-конспекту наукової роботи, який у стислому узагальненому вигляді відтворює основний зміст її складових частин (вступу, назви і змісту розділів чи глав, висновків). 
Після погодження плану-конспекту з керівником автор приступає до практичної роботи над реалізацією плану.

2.3. Бібліографічний пошук та принципи роботи з джерелами
Для складання бібліографії з теми наукової роботи учень використовує:

· наявні в бібліотеках систематичні каталоги, в яких назви творів розташовані за галузями знань;
· алфавітні каталоги, в яких картки на книжки розташовані в алфавітному порядку прізвищ авторів; 
· предметні каталоги, що містять назви творів з конкретних проблем і спеціальностей; 
· а також різноманітні бібліографічні довідникові видання (покажчики по окремих темах і розділах);

· виноски і посилання в підручниках, монографіях, енциклопедичних словниках, періодичній літературі та ін. 
Для підбору періодичної літератури слід звернутися до покажчиків статей, опублікованих протягом календарного року і розміщених у кінці останнього номера журналу за кожен рік видання.

· Складений учнем список літератури, необхідної для вивчення при виконанні науково-дослідної роботи погоджується з керівником.

· Орієнтовно на опрацювання необхідної для написання дослідницької роботи літератури і джерел необхідно виділити приблизно третину часу, запланованого на роботу над дослідженням. 
Разом з тим – це самостійний творчий пошук молодого дослідника, який визначається рівнем його теоретичної підготовки, володінням основними навичкам прочитання та опрацювання наукового тексту, вмінням опрацьовувати, класифікувати, аналізувати і співставляти отриману інформацію та робити власні висновки. 
За допомогою керівника учень визначає послідовність ґрунтовного вивчення літератури. При повторному читанні виділяються та усвідомлюються головні думки й основні положення, висунуті автором книги або статті, проводиться їх аналіз.

Читаючи наукові праці, учень навчається правильно їх занотовувати, що згодом дасть можливість використовувати цей матеріал і в подальшій творчій роботі. 

РОЗДІЛ 3
ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ ТЕКСТІВ

НАУКОВО-ДОСЛІДНИХ РОБІТ
3.1. Загальні вимоги

· Загальні положення

· Назва роботи повинна бути, по можливості, короткою, відповідати обраній спеціальності та суті вирішеної наукової проблеми (задачі), вказувати на мету дослідження і його завершеність. 

· При написанні роботи обов’язково потрібно посилатися на авторів і літературу, з якої запозичені матеріали або окремі результати. Використання у роботі запозиченого матеріалу (тексту або ідей) без посилання на автора та літературу враховуються як плагіат.

· У роботі необхідно стисло, логічно і аргументовано викладати зміст і результати досліджень, уникати загальних слів, бездоказових тверджень, тавтологій.

· Структура роботи

Науково-дослідна робота повинна містити основні структурні елементи у наступній послідовності:

· титульний аркуш

· зміст

· вступ

· розділи основної частини

· висновки

· список літератури

· додатки 

· Титульний аркуш: містить основні вихідні дані роботи (наприклад, назву навчального закладу, де вона виконана; прізвище, ім’я, по батькові автора чи авторів; назву роботи; спеціальність, з якої виконується дані наукового керівника та/або консультанта; місто і рік написання)
· Зміст: містить назви та номери початкових сторінок усіх розділів, підрозділів та пунктів (якщо вони мають заголовок), зокрема, вступу, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаної літератури, додатків та ін.

· Вступ. У вступі, який розпочинають з окремої сторінки, коротко викладають: 

· актуальність даної роботи
· оцінку сучасного стану проблеми
· об’єкт та предмет дослідження
· мету роботи
· завдання роботи 

· гіпотезу.

Вступ включає 2-3 аркуші друкованого тексту.

· Основна частина роботи – це викладення відомостей про предмет та об’єкт дослідження, котрі є необхідними й достатніми для розкриття сутності даної роботи (опис теорії та методів роботи) та її результати. Кожний розділ починають з нової сторінки. Наприкінці кожного розділу формулюють висновки зі стислим викладом наведених у розділі наукових і практичних результатів
· Висновки вміщують, починаючи з нової сторінки. У висновках наводять оцінку одержаних результатів роботи можливі галузі використання результатів роботи: наукову, соціальну значущість роботи. 

· Важлива вимога до висновків — їх стислість (2-3 аркуші) та ґрунтовність.
· Список літератури

Список літератури, на яку є посилання в основній частині наукової роботи наводять у кінці роботи, починаючи з нової сторінки. 
· У відповідних місцях тексту мають бути посилання, в яких вказуються у квадратних дужках номер джерела в переліку використаної літератури, через кому, номер сторінки, наприклад [1, с. 25]. 

· Список використаної літератури подають у алфавітному порядку. Приклад оформлення бібліографічних описів наведено у додатках. 

· Додатки. У додатки можуть бути включені: додаткові ілюстрації або таблиці; матеріали, які через великий обсяг, специфіку викладення або форму подання не можуть бути внесені до основної частини (оригінали фотографій, макети анкет або інший інструментарій збору соціологічної інформації та ін.)
· Текст роботи повинен бути вичитаний як учнем, так і науковим керівником. Не вичитаний текст з лексичними та орфографічними помилками є неприпустимим.

Робота оформлюється з одного боку аркуша білого паперу формату А4.

· Приклад загального оформлення сторінки роботи


Текст роботи необхідно друкувати, залишаючи поля таких розмірів:

ліве – не менше 30 мм 

праве – не менше 10 мм

верхнє – не менше 20 мм

нижнє – не менше 20 мм. 
· Вимоги до комп’ютерного набору роботи:

· текстовий редактор – WORD
· гарнітура шрифту – Times New Roman

· кегль шрифту (розмір) – 14

· кількість символів у рядку – не менше 60

· абзац – 1,25 см

· міжрядковий інтервал – полуторний

· кількість рядків на сторінці – до 30

· міжрядковий інтервал між заголовком (назвою розділу чи підрозділу) і текстом – 20 мм

· Заголовки структурних частин роботи «ЗМІСТ»,  «ВСТУП», «РОЗДІЛ», «ВИСНОВКИ», «СПИСОК ЛІТЕРАТУРИ», «ДОДАТКИ» друкують великими літерами симетрично до тексту (шрифт – 14 напівжирний), заголовок центрується.
· Заголовки підрозділів друкують маленькими літерами, крім першої – великої, з абзацного відступу, шрифт 14 – напівжирний. Крапку в кінці заголовка не ставлять. 
· Перенос слів у заголовках не допускається. Підкреслення заголовків не допускається.
· Кожен новий розділ роботи треба починати з нової сторінки. Відступ між підрозділами – один рядок.

3.2. Оформлення ілюстрацій і таблиць
· Ілюстрації (фотографії, креслення, схеми, графіки, карти) і таблиці необхідно подавати у роботі безпосередньо після тексту, де вони згадані вперше, або на наступній сторінці. Ілюстрації позначають словом «Рис.» і нумерують послідовно в межах розділу, за винятком ілюстрацій, поданих у додатках.
Номер ілюстрації повинен складатися з номера розділу і порядкового номера ілюстрації, між якими ставиться крапка. 
· Наприклад: Рис. 1.2 (другий малюнок першого розділу).

Номер ілюстрації, її назва і пояснювальні підписи розміщують послідовно під ілюстрацією напівжирним шрифтом. 

Якість ілюстрацій повинна забезпечувати їх чітке відтворення (див. рис. 3.1.).
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Рис. 3.1. Використання зображень в політичній відеорекламі та їх спрямованість
· Цифровий матеріал, як правило, повинен оформлюватись у вигляді таблиць. Кожна таблиця повинна мати назву, яку розміщують над таблицею і друкують симетрично до тексту. 
Назву і слово “Таблиця” починають з великої літери. Назву не підкреслюють. 
· Приклад побудови таблиці:

Таблиця 3.2.
Назва таблиці

	
	Заголовки граф (стовпчиків)

	
	Підзаголовки граф (стовпчиків)
	Підзаголовки граф (стовпчиків)

	Боковик

(заголовки рядків)
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Таблиці нумерують послідовно (за винятком таблиць, поданих у додатках) в межах розділу. У правому верхньому куті над відповідним заголовком таблиці розміщують напис “Таблиця” із зазначенням її номера. Номер таблиці повинен складатися з номера розділу і порядкового номера таблиці, між якими ставиться крапка, наприклад: Таблиця 1.2. (друга таблиця першого розділу). Якщо у роботі одна таблиця, її нумерують за загальними правилами. 

Таблицю розміщують після першого згадування про неї в тексті. В тексті повинна бути вказівка на таблицю. Наприклад, “…статистичні дані наведені в таблиці 4.2. або (див. табл. 4.2.) Таблицю розміщують таким чином, щоб її можна було читати без повороту переплетеного блоку роботи або з поворотом за годинниковою стрілкою. 
3.3. Посилання на літературу та джерела в тексті науково-дослідної роботи
При написанні роботи науковець повинен давати посилання на джерела, матеріали або окремі результати досліджень, дані з яких наводяться в роботі. А також на наукові дослідження, на матеріалах яких розроблюються проблеми, що вивчаються у роботі. 
Такі посилання дають змогу відшукати документи і перевірити достовірність відомостей про цитування документа, дають необхідну інформацію щодо нього, допомагають з’ясувати його зміст, мову тексту, обсяг. 
· Якщо дається посилання на результати вже проведених соціологічних досліджень слід обов’язково вказувати: коли, де і ким проведене, який метод застосовувався, об’єм вибіркової сукупності та її похибку. 

В роботах необхідно використовувати кінцеві посилання на літературу, які можна здійснювати через зазначення у дужках їх номера у списку літератури та вказування сторінок, на які іде посилання.

· Приклад:

Цитата в тексті: «...щорічно в Україні утворюється 1,7 мільярдів тонн різноманітних твердих промислових відходів...»[17, с. 20-21]. 17 — номер по списку літератури, 20-21 — сторінки. 

Відповідне подання у списку літератури:

17. Бент О. Й. Про розробку концепції ресурсозбереження в мінерально-сировинному комплексі України / О. Й. Бент // Мінеральні ресурси України. – 1995. – № 2. – С. 12-35.

· Якщо необхідно посилання на декілька публікацій, то їх необхідно оформляти в посиланні, використовуючи знак «;». 
· Приклад: 
Цитата в тексті “ ...проблема лідерства аналізується в працях К.Левіна, М.Мескона, Б.Паригіна” [12; 14; 25].

· Посилання на ілюстрації наукової роботи вказують порядковим номером ілюстрації, 
· Приклад: 
(див. рис. 1.2.).
· На всі таблиці наукової роботи повинні бути посилання в тексті, при цьому слово «таблиця» в тексті пишуть скорочено, 
· Приклад: 
(див. табл. 1.2.).
3.4. Оформлення списку літератури і додатків
· Відомості про літературу, яка включена до списку, необхідно давати згідно з вимогами державного стандарту з обов’язковим наведенням назв праць. Складання списку повинно йти в алфавітному порядку. 
· Приклади оформлення списку літератури подано у додатках. 
· Додатки оформлюють як продовження роботи на наступних її сторінках і розміщують їх у порядку появи в тексті роботи.

Кожний такий додаток повинен починатися з нової сторінки. Додаток повинен мати заголовок, надрукований угорі малими літерами з першої великої симетрично відносно тексту сторінки. Посередині рядка над заголовком малими літерами з першої великої друкується слово «Додаток» і велика літера, що позначає додаток.

Додатки слід позначати послідовно великими літерами української абетки, за винятком літер Ґ , Є, І, Ї, Й, О, Ч, Ь, наприклад, «Додаток А», «Додаток Б» і т.д.
РОЗДІЛ 4

ВИМОГИ ЩОДО ОРИГІНАЛЬНОСТІ ТЕКСТУ ТА ЗАПОБІГАННЯ ПЛАГІАТУ В НАУКОВИХ РОБОТАХ

4.1. Загальні поняття та визначення
· Плагіат – привласнення авторства на чужий твір науки, літератури, мистецтва або на чуже відкриття, винахід чи раціоналізаторську пропозицію, а також використання у своїх працях чужого твору без посилання на автора.
Юридичне визначення цього терміну вперше з’явилося в українських нормативних документах лише в липні 2001 р. в новій редакції Закону України «Про авторське право і суміжні права». Єдиного, вичерпного та загальноприйнятого визначення плагіату не існує. Приміром, автори одного з найбільших англомовних ресурсів для виявлення плагіату «Turnitin» дають такі визначення цього поняття:
· вкрасти ідею або слова іншої людини і видати їх за власні;

· використати результати роботи іншої людини без вказання джерела, звідки вони були взяті;

· повністю або частково вкрасти мистецький, науковий або інший твір чи роботу та видати їх за свою;

· представити вже існуючу ідею або продукт як новий та оригінальний.

Крім того, в різних сферах і галузях діяльності плагіат може мати більш персоніфіковані відносно специфіки цієї діяльності визначення. Так, в навчальних закладах він може розглядатися як:

· офіційно не підтверджена домовленість між щонайменше двома учнями, наслідком якої є виконання однакових, або майже однакових робіт;

· фальсифікація – зміст завдань, наприклад, статистичні показники, були вигадані або невірно вказані як результат власної роботи;

· реплікація – коли учень подає на оцінювання однакову, або майже однакову роботу кілька разів для підняття власного академічного рейтингу;

· використання не дозволених допоміжних матеріалів під час іспитів;

· отримання недозволеної копії екзаменаційних завдань;

· спілкування з іншими учнями під час іспитів для розв’язання завдань;

· представлення себе під іменем іншого на іспитах.

4.2. Класифікація типів плагіату

Отже, плагіат в будь-якому разі розглядається як шахрайство, суть якого – у крадіжці чужої роботи або її частини і представленні її як власної. Загалом, плагіат можна поділити на три основні типи:

· Копіювання чужої роботи (як без, так і з відома) та оприлюднення її під своїм іменем.

· Представлення суміші власних та запозичених в інших аргументів без належного цитування джерел.

· Перефразування чужої роботи без належно оформленого посилання на оригінального автора або видавця.

Подібну, але більш розгорнуту класифікацію пропонують автори вже згаданого ресурсу «Turnitin»:

· Видання виконаної іншим автором роботи за свою без внесення в неї жодних змін.

· Копіювання значної частини чужої роботи в свою без внесення в запозичене жодних змін.

· Копіювання інформації з кількох різних джерел без внесення в неї правок. «Маскування плагіату» самостійним написанням перехідних речень між скопійованими частинами.

· Внесення незначних правок у скопійований матеріал (переформулювання речень, зміна порядку слів в них тощо).

· Повне запозичення текстів з інших джерел, але цілковите їх перефразування.

· Видання власної колись вже написаної роботи за нову.

Найочевиднішими є перші типи. Їх найлегше виявити. Натомість, перефразування чужої роботи та порушення правил цитування, що також є плагіатом, виявити значно важче.

4.3. Шляхи виявлення плагіату

Однією з особливостей виявлення плагіату на ранніх етапах розвитку людства була ускладненість цього процесу через обмежені можливості автора прослідкувати долю своїх творів. Наприклад, обмежена кількість примірників твору, створених шляхом рукописного копіювання невідомо де, ким та коли. Іншими словами, проживаючи в певній країні, ймовірність дізнатися автору про запозичення його твору в іншій країні була дуже невеликою.

На сьогоднішній день розвиток інформаційних технологій, з одного боку, дає можливість швидкого багаторазового використання твору, (фотографування, копіювання, сканування, і нарешті, розповсюдження в мережі Інтернет), з іншого – створює умови для швидкого виявлення плагіату. Якщо раніше, автор міг не здогадуватися про неправомірне використання його твору, то тепер приховати цей факт досить складно. 
· Наприклад, достатньо набрати характерний вислів з твору, який за підозрою автора використаний плагіатором, в Інтернет-пошуковій системі Google.

При виявленні плагіату в літературних творах наукового характеру необхідно враховувати відмінності притаманного їм наукового стилю викладення інформації від художнього стилю літературних творів. Основними характерними рисами літературних творів наукового характеру, є: ясність і предметність тлумачень, логічна послідовність і доказовість викладу, аргументація та переконливість тверджень.
Науковий стиль літературних творів позбавлений ознак, які є характерними для літературних творів художнього характеру, а саме: образності, поетичного живопису, зображувальності, експресії. Саме через наявність таких ознак художні літературні твори значною мірою передають індивідуальність автора.

При виявленні плагіату слід брати до уваги той факт, що він може бути не тільки «прямим», а й завуальованим. Наведемо визначення цих понять.

· Прямий плагіат (відкритий) – це пряме відтворення (відображення) чужого твору або його частини під своїм іменем.

· Завуальований плагіат – полягає у тому, що текст твору зазнає несуттєвих змін шляхом заміни окремих слів та виразів їх синонімічними аналогами. При цьому форма твору в цілому не змінюється. 
З розвитком інформаційних технологій до візуального визначення плагіату шляхом порівняння текстів двох творів додались і технічні способи, які полягають в автоматичному порівнянні електронного тексту з базою даних інших текстів.

Інколи встановлення факту запозичення (використання) чужого твору недостатньо для визначення того, хто з двох творців у кого вкрав. При виявленні плагіату важливо враховувати момент первинності створення твору. Тобто, чий твір був створено першим. Раніше це можливо було встановити лише шляхом криміналістичної почеркознавчої експертизи (якщо мова йде про рукописний текст), за встановленням дати нанесення тексту на паперовий носій, за датою надходження рукопису твору до друкарні чи за датою видання твору. 

Сьогодні, за умови створення твору в електронному вигляді і можливості його розміщення в мережі Інтернет, встановлення факту першості є більш складним і потребує застосування певних технічних «хитрощів». 
· Наприклад, автор шляхом використання спеціальної програми може замінити у всьому тексті кириличні літери (с, а, р, о, є, х, Н) на візуально ідентичні літери латинського алфавіту (с, а, р, о, е, х, H). Що це дає? Це прихована ознака авторства, про яку знає тільки автор. Тому, візуально в електронному вигляді такі два твори не будуть відрізнятися, але при обробці спеціальною програмою ця прихована ознака буде відображена.

· Ще один спосіб прихованої ознаки авторства – це приховування в певних частинах тексту спеціальної інформації (наприклад, прізвища автора), закодованої за спеціальним алгоритмом.

4.4. Перевірка унікальності тексту
· Перевірка унікальності тексту – одна з найважливіших дій при написанні текстів наукових робіт. Унікальність тексту є однією з основних характеристик текстових матеріалів, що публікуються у періодичних виданнях. 
· Текст вважається повністю унікальним, якщо більш ніде в інтернеті використовувана комбінація слів не зустрічається. Тобто ніде не повторюються фрази з тексту. Унікальність текстів виміряється у відсотках. 100% — повна унікальність текстового матеріалу. 
· Для науково дослідних робіт припустима унікальність тексту в межах 80-90%, якщо правильно оформлені кінцеві посилання на літературу і цитати.
· Щоб не потрапити в ситуацію обвинувачення в плагіаті, необхідно грамотно виконувати перевірку на унікальність статей і текстів, що подаються на перевірку науковому керівнику чи у відповідну комісію. 
· Для цього достатньо перевірити текст на унікальність за допомогою таких програм як Advego Plagiatus чи Etxt Антиплагіат. Для повної впевненості тексти перевіряти краще обома програмами.

Ці програми мають різні алгоритми пошуку збігів. Використавши обидві, можна одержати гарантовано точний результат і позбавити себе від претензій до тексту роботи.

РОЗДІЛ 5
ОСОБЛИВОСТІ ЗАХИСТУ НАУКОВО-ДОСЛІДНИХ РОБІТ
5.1. Обов’язки наукового керівника

· При виконанні науково-дослідних робіт обов’язки наукового керівника полягають насамперед у: 
· визначенні актуальної наукової теми дослідження;

· порад до реалізації наукової концепції;

· складання змісту та розробці плану виконання наукової роботи;

· навчання прийомам аналізу, порівняння, пошуку тотожного та відмінного, синтезу, узагальнення та системного мислення, послідовності та обґрунтованості викладення висновків;

· рекомендаціях щодо підбору літератури; 
· допомозі з проведенням емпіричного дослідження;

· консультаціях щодо поетапного написання роботи, від чернетки до чистового варіанту. 
5.2. Підготовка до виступу за результатами роботи
· Перше і найголовніше, з чого починається підготовка до захисту роботи, – це розробка виступу за результатами дослідження у формі усної доповіді, яка покликана розкрити сутність, теоретичне й практичне значення результатів проведеної роботи.
· У структурному відношенні доповідь можна поділити на три частини, кожна з яких є самостійним смисловим блоком, хоча в цілому вони логічно взаємопов'язані і представляють єдність, яку сукупно характеризує зміст проведеного дослідження.
· Перша частина доповіді віддзеркалює вступ роботи. Рубрики цієї частини відповідають тим смисловим аспектам, відповідно до яких дається опис наукової проблеми, також формулювання мети роботи. Тут же необхідно вказати методи, за допомогою яких одержано фактичний матеріал, а також охарактеризувати склад роботи і її загальну структуру.
· Після першої вступної частини йде друга яка послідовно характеризує кожну частину роботи. При цьому особливу увагу слід звернути на підсумкові результати. Відзначаються також критичні співставлення та оцінки.
· Закінчується доповідь підсумковою частиною, яка будується за висновками роботи. 
Вони повинні:
· Відображати результати виконання поставлених в роботі завдань. 
· Містити результати, що дозволяють підтвердити чи спростувати гіпотези дослідження (теоретичні). 
· Також у висновках потрібно сформулювати наукову та соціально-практичну значимість результатів роботи.

До тексту доповіді можуть бути додані додаткові матеріали (схеми, таблиці, графіки, діаграми і т.д.), які необхідні для доказів висунутих положень, зроблених висновків і запропонованих рекомендацій.
Відповіді на питання – це також частина захисту науково-дослідної роботи. Знання тексту і розуміння проблеми дослідження-ключовий фактор гарної оцінки роботи. Як правило, в процесі захисту з’ясовується, наскільки добре автор розуміє тему роботи і вільний у міркуваннях про неї, вміє фахово та коректно вести дискусію. 

· Мовчати у відповідь на поставлене запитання неприпустимо. Коли задається питання, необхідно подякувати за нього: крім дотримання наукової етики, виголошення подяки дасть кілька секунд для того, щоб внутрішньо зібратися з думками і найбільш точно вибудувати відповідь. Ще один прийом: перепитати чи правильно було зрозуміле питання – це також дає можливість зібратись з думками, але використовувати його потрібно не надто часто.

· Не можна відповідати на питання односкладово «так» або «ні». Відповідь на питання комісії повинна бути повною і розгорнутою. 

· Також помилкою буде відповідь питанням на питання. 

· Не слід також говорити: «Я цього не знаю», «Ми ще цього не вчили».

· У випадку згоди з зауваженнями можливим є використання відповідей такого типу: «Із цим не можна не погодитись», «Вказані недоліки можуть бути виправлені...», «Я згодний із тим, що...», «Зауваження по роботі справедливі та потребують додаткового часу для осмислення...».
· У випадку незгоди з зауваженнями (тільки якщо ця незгода підкріплена даними дослідження) можна заперечувати таким чином: “Я дозволю собі не погодитись зі зауваженням, це обґрунтовано такими аргументами...”, “У зв’язку із зауваженнями хотілось би звернути увагу присутніх на таке...” і т. п.
Відповіді мають бути короткими, чіткими й добре аргументованими. Якщо можливі посилання на тексти робіт або на авторів концепції чи підходів, то їх слід робити. Це надає відповідям більшої переконливості й одночасно дозволяє підкреслити достовірність наведеного дослідження.
При підготовці до захисту бажано ще раз уважно переглянути весь текст роботи, зробити помітки на сторінках, вкласти у потрібні місця закладки. Особливу увагу слід звернути на аналітичні таблиці, графіки та схеми, що містять у собі в наочній і концентрованій формі найбільш значущі результати роботи. Частину таких матеріалів бажано підготувати для ілюстрації у вигляді презентації. 
РОЗДІЛ 6
ОСОБЛИВОСТІ ВИКОНАННЯ НАУКОВО-ДОСЛІДНИХ РОБІТ З СОЦІОЛОГІЇ

6.1. Програма соціологічного дослідження

Остаточно утвердившись у виборі виду соціологічного дослідження, переходять до його безпосередньої підготовки – розробки програми, робочого плану та допоміжних документів, які надаються у додатках роботи. 
Отже, будь-яке соціологічне дослідження незалежно від його виду починається з розробки програми, яка має у своєму складі теоретичне обґрунтування методологічних підходів і методичних прийомів вивчення конкретного соціального явища або процесу.

· Програма дослідження – це виклад його теоретико-методологічних передумов (загальної концепції) відповідно до основними цілями робиться роботи і гіпотез дослідження із зазначенням правил процедури, а також логічної послідовності операцій для їх перевірки.
· Розглянемо основні вимоги, що пред’являються до програми соціологічного дослідження.

Програма соціологічного дослідження зазвичай містить досить докладний і чіткий виклад ряду питань. Як правило, виділяють дві частини програми: методологічну і методичну, але іноді додають ще процедурну.

· У методологічної частини програми повинні бути представлені формулювання і обґрунтування соціальної проблеми, зазначена мета, визначені об'єкт і предмет вивчення, здійснений логічний аналіз ключових понять, сформульовані гіпотези і завдання дослідження.

· У методичній частині наводяться характеристики обстежуваної сукупності і використовуваних методів збору первинної соціологічної інформації, логічна структура інструментарію для збору цієї інформації, логічні схеми її комп'ютерної обробки.

· У процедурній частині обумовлюється складання фінансового кошторису (якщо це потрібно), робочого плану, допоміжних документів.

Така структура програми дослідження допомагає уникнути помилок в процесі проведення дослідження та аналізу його результатів, тому її потрібно строго дотримуватися.

· Структура програми соціологічного дослідження наведена в Додатку А, приклад програми соціологічного дослідження наведений в Додатку Б.

6.2. Методи збору соціологічної інформації

Головною особливістю будь-якого соціологічного дослідження є використання специфічних методів збору інформації, що дозволяють здійснювати аналіз досліджуваних соціальних проблем. 

Існує чотири основні методи емпіричного соціологічного дослідження: спостереження, аналіз документів, опитування і соціальний експеримент.

· Спостереження в соціології.

· Спостереження – це метод збору первинних емпіричних даних, який полягає в спрямованості, систематичному сприйнятті і реєстрації значущих з точки зору цілей і завдань дослідження соціальних процесів, явищ, ситуацій, фактів, що піддаються контролю і перевірці.

Залежно від ступеня стандартизації техніки спостереження можна виділити дві основні різновиди цього методу.

· Стандартизована техніка спостереження передбачає:

• наявність попередньо детально розробленого списку подій, ознак, які доведеться спостерігати;

• визначення умов і ситуацій спостереження; наявність інструкції для спостерігачів;

• однакові кодифікатори для реєстрації спостережуваних явищ.

· Другий різновид методики спостереження – не стандартизовані спостереження. У цьому випадку дослідник визначає лише загальні напрямки спостереження, згідно з якими результати фіксуються у вільній формі безпосередньо в процесі спостереження або пізніше по пам'яті.

Соціологічні школи, орієнтовані на якісні методи вивчення суспільства, використовують метод спостереження як один з центральних самостійних методів. Соціально несхвалювана, поведінка, девіантна поведінка, закриті релігійні організації або субкультури та поведінка їх членів і т.д. вимагають активного залучення методу спостереження. 

· Одним з класичних, прикладів є вивчення методом включеного спостереження життя жебраків м. Чикаго М. Андерсеном чи дослідження професора соціології університету Каліфорнії в Берклі М. Борового, який протягом декількох років працював в різних країнах звичайним робітником на різних заводах.

Самостійну роль метод спостереження грає при вивченні унікальних і швидкоплинних явищ суспільного життя і при дослідженні окремих локальних об'єктів. У деяких ситуаціях, таких як катастрофи, сильне нагнітання соціальної напруги в суспільстві, спостереження стає мало не єдино можливим підходом до вивчення соціальної реальності.

· Також спостереження можна розділити на: включене і невключене та відкрите і приховане.

Процес дослідження соціального явища методом спостереження умовно можна представити у вигляді такої послідовності кроків: 

· формулювання проблеми, опис об'єкта спостереження, визначення завдань; 

· визначення одиниць спостереження та індикаторів досліджуваних аспектів поведінки; 

· розробка системи понять, у термінах яких будуть описуватися результати спостереження; 

· розробка технічних документів для фіксації спостережуваного явища (картки, бланки протоколів, бланки і т. п.); 

· запис результатів спостережень; 

· аналіз і інтерпретація даних, підготовка звіту і висновків за підсумками дослідження.

· Аналіз документів.

Документальні джерела несуть унікальну і різноманітну інформацію про соціальні явища і процеси. 
· Аналіз документів – це сукупність методичних прийомів, що застосовуються для вилучення з документальних джерел соціологічної інформації, необхідної для вирішення дослідницьких завдань.

· У соціології документом називається спеціально створений людиною предмет, призначений для передачі і зберігання інформації. 

Аналіз документів забезпечує отримання надійної соціальної інформації, часто виступає додатковим методом отримання первинної соціологічної інформації з метою уточнення, збагачення чи порівняння результатів спостереження або опитування, їх перевірки. 

· Кількісний аналіз документів (контент-аналіз). Найбільш істотним обмеженням, пов'язаним з використанням традиційних методів аналізу таких документів, як газети і т.п. джерела, є можливість, суб’єктивних впливів на результати аналізу, тобто впливу установок дослідника, його інтересів, сформованих стереотипних уявлень про предмет аналізу. 

Ці впливи можуть не усвідомлюватись, а чітких критеріїв для виявлення подібних впливів при інтуїтивному аналізі не існує. Даний недолік долається методиками формалізованого аналізу, які засновані на статистичному розрахунку різних об'єктивних характеристик тексту. 
Потенційними об'єктами дослідження в контент-аналізі можуть бути будь-які документальні джерела, що містять текст – книги, газети, пісні, промови, виступи, листи, щоденники, відповіді на відкриті запитання анкет. 

· Завдання, які вирішуються методом контент-аналізу, укладаються в досить просту і очевидну схему: "Хто сказав, що, кому, як, з якою метою і з яким результатом?"

· У контент-аналізі рахуються текстові одиниці (та їх взаємозв’язки з іншими) або теми за стандартизованою методикою у обраному масиві документів;

· Контент-аналіз доцільно використовувати при наявності великих текстових масивів з чіткою структурою, яка визначається комунікативними намірами авторів тексту. Цей метод широко використовується при вивченні повідомлень, трансльованих на масову аудиторію ЗМІ. 

· Опитування в соціології. 

Найбільш поширеним методом соціологічного дослідження є опитування. Є необхідним при вивченні стану і рівня розвитку громадської думки та свідомості, соціально-психологічних чинників впливу на поведінку особистості чи соціальної групи. З його допомогою можна також отримувати інформацію про потреби, інтереси, мотивації, настрої, цінності і переконання людей.

· Опитування – це збір первинної інформації шляхом безпосередньої (бесіда, інтерв’ю) або опосередкованої (анкета) взаємодії дослідника з опитуваними щодо певної проблеми.

Існують дві основні форми опитування: інтерв’ю і анкетне опитування.

Вибір виду опитування визначається цілями дослідження, його організаційно-економічними можливостями, а також вимогами до достовірності і надійності інформації. 

При анкетуванні опитуваний самостійно сприймає текст запитальника і сам його заповнює. У разі інтерв’ювання в ролі посередника між текстом опитувальника і респондентом (опитуваним) виступає інтерв’юер. Інтерв’юер ставить запитання, вислуховує відповіді респондента і фіксує їх зміст відповідно до процедури, передбаченої інструкціями.

· Анкетування. 
· Анкета – це упорядкований за змістом і формою набір запитань і висловлювань у вигляді опитувального листа, опитувальника. При розробці анкети необхідно дотримуватися таких правил:

Зміст анкети має бути підпорядкований темі та завданням дослідження. Для цього кожне з питань потрібно співвіднести з дослідницькими завданнями.

Мова анкети повинна бути звільнена від поширених кліше, газетних штампів і стереотипних оборотів. Вона повинна бути близькою до розмовної мови обстежуваної сукупності осіб і оперувати ситуаціями, досить близькими і зрозумілими респондентам. 

Послідовність питань слід будувати таким чином, щоб протягом всього процесу заповнення анкети, опитування у відповідального зберігався інтерес до неї і стимулювалося бажання відповідати на питання.

При формулюванні варіантів відповіді – потрібно уникати психологічного тиску на респондента, нав'язування йому точки зору, найбільш зручної для дослідника. Необхідно дотримуватися симетрії в підборі «позитивних» і «негативних» суджень, звертати увагу на їх розташування в самій анкеті. 

Респондент не повинен вирішувати в ході опитування складних завдань, що віднімають у нього багато часу.

Анкету необхідно оформлювати акуратно, в її поліграфічному оформленні рекомендується використовувати різні шрифти, що відокремлюють формулювання питань відповідей, пояснення респондентам щодо способу її заповнення.

· Інтерв’ю. 
· Інтерв’ювання – спосіб проведення соціологічних опитувань як цілеспрямованої бесіди інтерв’юера і опитуваного. 
Розрізняють декілька видів інтерв’ю. Стандартизоване і вільне інтерв’ю в залежності від того, наскільки жорстко і детально розроблені для інтерв’юера правила встановлення контакту з респондентом, послідовність питань і їх формулювання, можливості в ході бесіди приймати власні методичні рішення. Ступінь стандартизації інтерв'ю визначається цілями дослідження, характером очікуваної інформації та обсягом вибірки.

Коли соціолог планує опитування значної сукупності людей (декількох сотень або тисяч), коли змістовна структура досліджуваної проблеми чітко визначена і адаптована до рівня буденної свідомості опитуваних, тоді найбільш підходящим методом збору даних є стандартизоване (формалізоване) інтерв’ю з закритими питаннями. Цей різновид інтерв’ю зводить до мінімуму можливі індивідуальні відхилення від розробленого стандартного плану бесіди з боку як респондента, так і інтерв’юера.

Вільне інтерв’ю передбачає попередню розробку тільки основних напрямків (тематичних блоків) бесіди з респондентом. Формулювання питань, їх послідовність позначаються в процесі інтерв’ю і визначаються індивідуальними особливостями опитуваного. Відповіді респондента фіксуються з максимальною повнотою, включаючи особливості лексики, смислові асоціації та відхилення від теми опитування.

· Соціальний експеримент.
Одним із способів отримання інформації про кількісну і якісну зміну показників діяльності і поведінки соціального об’єкта в результаті впливу на нього деяких керованих і контролюючих факторів є соціальний експеримент, який передбачає безпосереднє втручання дослідника в реальний хід подій.

· Експеримент – це метод збору і аналізу емпіричних даних, спрямований на перевірку гіпотез щодо причинних зв’язків між явищами. Зазвичай ця перевірка проводиться шляхом втручання експериментатора в природний хід подій. Експеримент виступає в якості найсильнішого способу перевірки пояснювальних гіпотез. 

Логіка експериментального соціологічного аналізу була запропонована Дж. Стюартом Міллем ще в XIX в. За так званим правилом згоди Мілля встановлюють зв'язок між двома (або більше) рядами подій, які розглядаються як гіпотетичні причини, і, з іншого боку, подією як можливим наслідком причинних, чинників.

Якщо в одному ряду фіксуються події А, В, С, D і як наслідок – Р, а в іншому ряду М, С, К, L і як наслідок – знову Р, то причиною події Р є, мабуть, С. Решта зустрічаються в одному ряду, але не зустрічаються в іншому. Правило відмінності Мілля використовується для перевірки гіпотези в зворотному порядку: «не-С» має спричинити за собою подія «не-Р». 

Така загальна логіка експериментального аналізу. Вона реалізується в натурному і уявному експериментах. 
· Натурний (або польовий) експеримент передбачає втручання експериментатора в природний хід подій. 
· Уявний експеримент – це маніпулювання з інформацією про реальні об’єкти без втручання в дійсний хід подій. 

Натурні експерименти ставляться до класу проектованих: дослідник проектує передбачувані наслідки, вводить в гру їх гіпотетичні причини. В уявному ж аналізі можливий і зворотний хід умовиводів: від готівки наслідків до можливих причин. Такий експериментальний хід називають ретроспективним аналізом. 

· Звісно, це тільки загальне уявлення про основи емпіричного соціологічного дослідження, щоб дізнатись більше потрібно опрацювати спеціалізовану літературу.
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Додаток А
Структура програми соціологічного дослідження

Програма соціологічного дослідження на тему «……..»

Методологічна частина
1. Обґрунтування проблеми дослідження (спочатку загальний опис актуальність, потім коротке формулювання одним-двома реченнями проблемної ситуації).
1.1. Характеристика проблеми дослідження (класифікація проблеми за 5 критеріями).
2. Об’єкт дослідження (як правило, та соціальна спільнота яка є носієм проблеми).
3. Предмет дослідження (часто предметом виступають судження, думки, оцінки, відношення тієї соціальної спільноти, що є об’єктом дослідження щодо визначеної наукової проблеми).
4. Мета дослідження.

5. Завдання дослідження (як правило конкретизують мету дослідження, можуть починатись зі слів:
· дослідити………;

· з’ясувати……….;

· виявити і т.д…....

6. Системний аналіз об’єкта і предмета дослідження.

6.1. Інтерпретація основних понять дослідження (теоретична інтерпретація).
6.2. Операціоналізація (емпірична інтерпретація). 

7. Гіпотези дослідження (Гіпотеза дослідження - це науково обґрунтоване припущення про структуру досліджуваного соціального явища або про характер зв’язків між його компонентами. Основна вимога до формулювання гіпотези полягає в тому, щоб вона могла бути перевірена емпірично. Це означає, що поняття, що входять до складу гіпотези, повинні бути пов'язані з явищами, доступними спостереженню, вимірюванню, реєстрації та аналізу. Такий зв'язок забезпечується емпіричною інтерпретацією теоретичних понять (операціоналізацією), такими визначеннями, які вказували б на вчинки людей, результати їх діяльності, думки, знання, оцінки, щодо певних подій чи предметів об'єктивної реальності).
Гіпотеза 1.
Гіпотеза 2.

Гіпотеза 3.

Методична частина
1. Визначення генеральної сукупності (як правило та соціальна група чи спільнота на яку поширюється проблема дослідження).
2. Обґрунтування вибіркової сукупності:

2.1. Вид вибірки або метод формування………. (наприклад – квотна, кластерна, серійна і т.д.).

2.2. Параметри відбору:…… (наприклад: стать, вік, район проживання, освіта і т.д.).

2.3. Об’єм вибіркової сукупності - …….(кількість одиниць аналізу або респондентів).

2.4. Похибка вибірки……..(визначається у %).

3. Обґрунтування методу збору соціологічної інформації.

4. Логічна структура інструментарію (основа – операціоналізація).
	№
	Ознака в операціоналізації
	Індикатори в операціоналізації
	Тип шкали

	1
	
	
	

	2
	
	
	


5. Логічні схеми обробки інформації.

5.1. Питання, що потребують додаткового опрацювання (вказуються №).

5.2. Одномірні розподіли відповідей респондентів на всі питання в інструментарії.

5.3. Визначення зв’язків між ознаками (перехресні таблиці) для підтвердження гіпотез.

	№  Гіпотези
	Ознака №
	Ознака №

	Гіпотеза 1
	
	

	
	
	

	
	
	

	Гіпотеза 2
	
	


Додаток Б

Приклад програми соціологічного дослідження

Програма

соціологічного дослідження

на тему:

БЮДЖЕТ ВІЛЬНОГО ЧАСУ БЕЗРОБІТНОГО

1.Методологічна частина.

1.Формулювання та обґрунтування проблеми.

Час людини, сім'ї, суспільства є нематеріальною формою багатства, значною соціальною цінністю. Його головні складові — робочий час, який людина присвячує праці, та час, який людина використовує на власний розсуд. Кожна складова часу має своє призначення, соціально-економічний зміст, функції. Суспільство зацікавлене у повній реалізації функцій, в оптимальному використанні фонду часу, раціональному використанні обох складових. Тому нині актуальним є науковий аналіз проблем, пов'язаних із характером і масштабом особистих та суспільних потреб у вільному часі, ступенем їх задоволення і виробленням на цій підставі соціальних прогнозів щодо використання вільного часу.

Це зумовлює необхідність систематичного дослідження того, як особистість чи група, до якої вона належить, і суспільство загалом використовують вільний час; як розподіляється він між різними сферами діяльності; які основні тенденції зміни структури та змісту вільного часу; за допомогою яких соціальних механізмів реалізуються його функції тощо.

Нині різко посилилася увага до проблем вільного часу, що зумовлено насамперед підвищенням його ролі в житті людини і суспільства. Вільний час розглядається як соціальна цінність, як важливий чинник всебічного розвитку людини, її потреб, інтересів, нахилів. Його значення зростає із розвитком та ускладненням виробничо-технічних умов праці, що потребує від сучасного робітника вміння адаптуватися до них, забезпечувати високоефективну працю. Це робить вільний час основним чинником репродукції робочої сили. Вільний час безпосередньо впливає на вирішення важливих для всього людства проблем: екологічних (охорона та відновлення природного середовища), медико-соціальних (подовження тривалості людського життя, поліпшення самопочуття населення, якості життя). Все це привертає увагу до проблем вільного часу не тільки вчених різних галузей (соціологів, економістів, психологів, демографів), а й широких верств населення.

Для українського суспільства наприкінці XX ст. проблема вільного часу пов'язана з процесами, які відбуваються в соціально-економічній, духовній сферах, що вимагає формування нового підходу до особистості, її власного життя і діяльності у вільний час. Не менш суттєві й негативні чинники, які нині значною мірою обумовлюють особливості та специфіку використання вільного часу. Головним із них є безробіття, внаслідок якого постійно збільшується кількість незайнятого населення, що загострює проблему вільного часу, який повинен бути спрямований на задоволення культурних, пізнавальних потреб людини, розвиток її здібностей.

Проблемна ситуація даного соціологічного дослідження полягає в тому, що на сьогоднішній день ми не маємо достатньої інформації щодо чинників, які впливають на формування бюджету вільного часу безробітного, тому не маємо можливості впливати на даний процес.
Класифікація проблеми.

За масштабом поширеності проблема носить всеосяжний характер. За часом дії – тривала, породжена протиріччями функціонального характеру.

2. Об’єкт дослідження.

Об’єкт – безробітні м. Запоріжжя, віком від 18 до 60 років.

3.Предмет дослідження.

Предмет – особливості формування бюджету вільного часу безробітними м. Запоріжжя.

4. Визначення мети дослідження.

Мета дослідження – вивчення, оцінка та аналіз аспектів формування бюджету вільного часу безробітного та визначення чинників, що дозволяють впливати на цей процес.

5. Завдання дослідження.

Завдання дослідження:

- виявити кількість вільного часу безробітних;

- проаналізувати якісне наповнення вільного часу безробітних;

- визначити особливості використання вільного часу різними категоріями безробітних;

- проаналізувати позитивні та негативні наслідки надлишку вільного часу у безробітних;

- проаналізувати значення раціонального використання вільного часу для подолання безробітним особистісної кризи.

6. Логічний аналіз основних понять. 

1) Інтерпретація понять

Для проведення дослідження необхідно дати визначення та розкрити зміст наступних основних змістовних понятійних одиниць: «час», «вільний час», «бюджет часу», «безробітні».

Час - одне з основних понять фізики і філософії, одна з координат простору-часу, вздовж якої протягнуті світові лінії фізичних (матеріальних) тіл. Час – це визначеність буття яка характеризує його з точки зору тривалості та послідовності зміни станів. 

Вільний час можна також визначити як – час, яким кожна людина може розпоряджатись, виходячи зі своїх особистих інтересів та потреб, у відповідності до власних ідеалів, життєвої позиції та моральних настанов.

Бюджет часу – являє собою розподіл фонду часу (найчастіше добового) всього населення або окремих його соціально-демографічних груп за, напрямками його використання. Він дозволяє визначити, витрати часу на здійснення різних видів діяльності людини, або навіть соціальної групи.

Безробітні – це працездатні громадяни працездатного віку, які з незалежних від них причин не мають заробітку (або інших передбачених чинним законодавством доходів) через відсутність підходящої роботи, зареєстровані у державній службі зайнятості, дійсно шукають роботу та здатні приступити до праці.

2) Операціоналізація

1. Статус безробітного:

1.1. Психологічні аспекти пристосування:

1.1.1. почуття безпорадності;

1.1.2. невроз безробітного;

1.1.3. стрес;

1.1.4. депресія;

1.1.5. психологічна допомога;

1.1.6. нормальний процес адаптації.

1.2. Соціально-економічні аспекти пристосування:

1.2.1. зміна соціального статусу на більш низький;

1.2.2. звуження кола спілкування;

1.2.3. реєстрація у центрі зайнятості;

1.2.3.1. можливість одержувати матеріальну допомогу;

1.2.3.2. можливість перекваліфікації або здобуття нової професії;

1.2.3.3. можливість розпочати власну справу;

1.2.3.4. відчуття підтримки від держави;

1.2.4. зменшення прибутків.

2. Розподіл вільного часу:

2.1. Самостійний пошук роботи (кількість витраченого часу):

2.1.1. через оголошення;

2.1.1.1. в газетах;

2.1.1.2. на телебаченні;

2.1.1.3. на радіо;

2.1.1.4. в Інтернеті;

2.1.2. через розповсюдження резюме;

2.1.2.1. в газетах;

2.1.2.2. в Інтернеті;

2.1.3. через родичів та знайомих;

2.1.4. участь у ярмарках вакансій;

2.1.5. участь у конференціях і семінарах по проблемам безробіття.

2.2. Навчання та освіта (кількість витраченого часу):

2.2.1. перекваліфікація;

2.2.2. здобуття нової спеціальності;

2.2.3. підвищення кваліфікації;

2.2.4. навчання на курсах.

2.3. Самоосвіта (кількість витраченого часу):

2.3.1. кількість годин на день.

2.4. Побутові справи (кількість витраченого часу):

2.4.1. збільшення витрат часу;

2.4.2. зменшення витрат часу.

2.5. Оточення та спілкування:

2.5.1. Сім’я:

2.5.1.1. збільшення витрат часу;

2.5.1.2. зменшення витрат часу.

2.5.2. Друзі:

2.5.2.1. збільшення витрат часу;
2.5.2.1.1. спілкування особисте;

2.5.2.1.2. спілкування по-телефону;

2.5.2.1.3. спілкування он-лайн та у віртуальних соціальних мережах;

2.5.2.2. зменшення витрат часу;
2.5.2.2.1. спілкування особисте;

2.5.2.2.2. спілкування по-телефону;

2.5.2.2.3. спілкування он-лайн та у віртуальних соціальних мережах;

2.5.2.3. зменшення кола друзів та знайомих;
2.5.2.3. розширення кола друзів та знайомих.
2.6. Особисті потреби (витрати часу):

2.6.1. сон;

2.6.2. їжа;

2.6.3. зовнішній вигляд;

2.6.5. оздоровлення (відвідування лікаря).

2.7. Шкідливі звички:
2.7.1. паління;

2.7.2. азартні ігри;

2.7.3. комп’ютерні ігри;

2.7.4. вживання алкоголю;

2.8. Відпочинок:

2.8.1. Активний:

2.8.1.1. заняття спортом;

2.8.1.2. туризм (подорожі) ;

2.8.1.3. похід у кіно, театр, музей…

2.8.2. Пасивний:

2.8.2.1. перегляд телепрограм;

2.8.2.2. читання книг;

2.8.2.3. пошук інформації в Інтернеті;

2.8.2.4. прослуховування музики.

2.9. Кількість часу проведеного вдома:

2.9.1. збільшення;

2.9.2. зменшення.

7. Гіпотези дослідження.

1. Ми вважаємо, що безробітні майже не використовують вільний час на самоосвіту та самостійний пошук роботи.

2. Ми вважаємо, що безробітні проводять більшу частину вільного часу вдома.

3. Ми вважаємо, що безробітні використовують вільний час для пасивного відпочинку.

2. Методична частина.

1. Визначення обстежуваної сукупності.

Генеральна сукупність – безробітні м. Запоріжжя, віком від 18 до 60 років – 26746 осіб (станом на 01.02 2011 р.).

Вибіркова сукупність – 320 осіб (похибка вибірки – 4 %).

2. Визначення методу збору соціологічної інформації.

Для проведення даного дослідження ми обрали опитування у формі очного індивідуального анкетування.
3. Логічна структура інструментарію.

Ознака 1. Зміни розпорядку дня:

1.1. сильні зміни;

1.2. слабкі зміни;

1.3. немає змін.

Ознака 2. Збільшення вільного часу:

2.1. є відчуття надлишку вільного часу;

2.2. немає відчуття надлишку вільного часу.

Ознака 3. Домашні справи:


3.1. менше години на день;

3.2.1-2 години на день;

3.3. 3-4 години на день;

3.4. більше 5 годин на день.

Ознака 4. Спілкування з друзями:

4.1. менше години на день

4.2. 1-2 години на день

4.3. 3-4 години на день

4.4. більше 5 годин на день

Ознака 5.Час проведений з родиною:

5.1. менше години на день

5.2. 1-2 години на день

5.3. 3-4 години на день

5.4. більше 5 годин на день

Ознака 6. Хобі та відпочинок:

6.1. менше години на день

6.2. 1-2 години на день

6.3. 3-4 години на день

6.4. більше 5 годин на день

Ознака 7. Особисті потреби:

7.1. менше години на день

7.2. 1-2 години на день

7.3. 3-4 години на день

7.4. більше 5 годин на день

Ознака 8. Пошук роботи:

8.1. менше години на день

8.1. 1-2 години на день

8.2. 3-4 години на день

8.3. більше 5 годин на день

Ознака 9. Освіта:

9.1. менше години на день

9.2. 1-2 години на день

9.3. 3-4 години на день

9.4. більше 5 годин на день

Ознака 10. Планування витрат часу:

10.1. чітке дотримання плану

10.2. планування з частковим виконанням

10.3. планування без виконання

10.4. немає планування

Ознака 11. Бажаний розподіл часу:

11.1. домашні справи

11.2. спілкування з родиною

11.3. спілкування з друзями

11.4. улюблена справа (хобі)

11.5. заняття спортом

11.6. освіта та самоосвіта

11.7. пошук роботи

11.8. відпочинок

11.9. особисті потреби.

Ознака 12. Самоосвіта:

12.1. менше години на день

12.2. 1-2 години на день

12.3. 3-4 години на день

12.4. більше 5 годин на день

Ознака 13. Вік:

13.1. від 18 до 25;

13.2. від 26 до 35;

13.3.від 36 до 45;

13.4. від 46 до 55;

13.5. від 56 до 60.

Ознака 14. Стать:

14.1. чоловіча

14.2. жіноча

Ознака 15 Рівень освіти:

15.1. загальна середня

15.2. середня спеціальна

15.3. вища

Ознака 16. Матеріальне становище:

16.1. дуже погане;

16.2. погане;

16.3. середнє;

16.4. вище за середнє;

16.5. гарне.

Ознака 17. Сімейний стан (наявність дітей):

17.1. одружений/заміжня

17. 2. одружений/заміжня є діти

17.2. не одружений/не заміжня

Ознака 18. Період безробіття:

18.1. менше 1 місяця

18.2. від 1 до 3 місяців

18.3. від 3 до 6 місяців

18.4. більше 6 місяців

4. Логічна схема обробки інформації.

Ознака:       –       Ознака:

14               ↔       10

15               ↔       10

11               ↔        2

17               ↔        3,5

18               ↔        10,11,9,8,7,6,5,4,3

Додаток В

Приклади оформлення бібліографічного опису джерел та літератури
(згідно з ДСТУ ГОСТ 7.1:2006 «Система стандартів з інформації, бібліотечної та видавничої справи. Бібліографічний запис.
Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила складання»)

	Характеристика джерела
	Приклад оформлення

	Книги:

Один автор
	1. Василій Великий. Гомілії / Василій Великий ; [пер. з давньогрец. Л. Звонська]. — Львів : Свічадо, 2006. — 307 с. — (Джерела християнського Сходу. Золотий вік патристики ІV—V ст. ; № 14).

2. Коренівський Д. Г. Дестабілізуючий ефект параметричного білого шуму в неперервних та дискретних динамічних системах / Коренівський Д. Г. — К. : Ін-т математики, 2006. — 111 с. — (Математика та її застосування) (Праці / Ін-т математики НАН України ; т. 59).

3. Матюх Н. Д. Що дорожче срібла-золота / Наталія Дмитрівна Матюх. — К. : Асамблея діл. кіл : Ін-т соц. іміджмейкінгу, 2006. — 311 с. — (Ювеліри України ; т. 1).

4. Шкляр В. Елементал : [роман] / Василь Шкляр. — Львів : Кальварія, 2005. — 196, [1] с. — (Першотвір).

	Два автори
	1. Матяш І. Б. Діяльність Надзвичайної дипломатичної місії УНР в Угорщині : історія, спогади, арх. док. / І. Матяш, Ю. Мушка. — К. : Києво-Могилян. акад., 2005. — 397, [1] с. — (Бібліотека наукового щорічника "Україна дипломатична" ; вип. 1).

2. Ромовська З. В. Сімейне законодавство України / З. В. Ромовська, Ю. В. Черняк. — К. : Прецедент, 2006. — 93 с. — (Юридична бібліотека. Бібліотека адвоката) (Матеріали до складання кваліфікаційних іспитів для отримання Свідоцтва про право на заняття адвокатською діяльністю ; вип. 11).

3. Суберляк О. В. Технологія переробки полімерних та композиційних матеріалів : підруч. [для студ. вищ. навч. закл.] / О. В. Суберляк, П. І. Баштанник. — Львів : Растр-7, 2007. — 375 с.

	Три автори
	1. Акофф Р. Л. Идеализированное проектирование: как предотвратить завтрашний кризис сегодня. Создание будущего организации / Акофф Р. Л., Магидсон Д., Эддисон Г. Д. ; пер. с англ. Ф. П. Тарасенко. — Днепропетровск : Баланс Бизнес Букс, 2007. — XLIII, 265 с.

	Чотири автори
	1. Методика нормування ресурсів для виробництва продукції рослинництва / [ Вітвіцький В. В., Кисляченко М. Ф., Лобастов І. В., Нечипорук А. А.]. — К. : НДІ "Украгропромпродуктивність", 2006. — 106 с. — (Бібліотека спеціаліста АПК. Економічні нормативи).

2. Механізація переробної галузі агропромислового комплексу : [підруч. для учнів проф.-техн. навч. закл.] / О. В. Гвоздєв, Ф. Ю. Ялпачик, Ю. П. Рогач, М. М. Сердюк. — К. : Вища освіта, 2006. — 478, [1] с. — (ПТО: Професійно-технічна освіта).

	П’ять і більше авторів
	1. Психология менеджмента / [ Власов П. К., Липницкий А. В., Лущихина И. М. и др.] ; под ред. Г. С. Никифорова. — [3-е изд.]. — Х. : Гуманитар. центр, 2007. — 510 с.

2. Формування здорового способу життя молоді : навч.-метод. посіб. для працівників соц. служб для сім’ї, дітей та молоді / [Т. В. Бондар, О. Г. Карпенко, Д. М. Дикова-Фаворська та ін.]. — К. : Укр. ін-т соц. дослідж., 2005. — 115 с. — (Серія "Формування здорового способу життя молоді" : у 14 кн., кн. 13).

	Без автора
	1. Історія Свято-Михайлівського Золотоверхого монастиря / [авт. тексту В. Клос]. — К. : Грані-Т, 2007. — 119 с. — (Грані світу).

2. Воскресіння мертвих : українська барокова драма : антологія / [упорядкув., ст., пер. і прим. В. О. Шевчук]. — К. : Грамота, 2007. — 638, [1] с.

3. Тіло чи особистість? Жіноча тілесність у вибраній малій українській прозі та графіці кінця ХІХ — початку ХХ століття : [антологія / упоряд.: Л. Таран, О. Лагутенко]. — К. : Грані-Т, 2007. — 190, [1] с.

4. Проблеми типологічної та квантитативної лексикології : [зб.наук.праць / наук. ред. Каліущенко В. та ін.]. — Чернівці : Рута, 2007. — 310 с.

	Багатотомний документ
	1. Історія Національної академії наук України, 1941—1945 / [упоряд. Л. М. Яременко та ін.]. — К. : Нац. б-ка України ім. В. І. Вернадського, 2007—    .— (Джерела з історії науки в Україні).

               Ч. 2 : Додатки — 2007. — 573, [1] c.

2. Межгосударственные стандарты : каталог в 6 т. / [сост. Ковалева И. В., Рубцова Е. Ю. ; ред. Иванов В. Л.]. — Львов : НТЦ "Леонорм-Стандарт", 2005—    .— (Серия "Нормативная база предприятия").

               Т. 1. — 2005. — 277 с.

3. Дарова А. Т. Неисповедимы пути Господни... : (Дочь врага народа) : трилогия / А. Дарова. — Одесса : Астропринт, 2006—    .— (Сочинения : в 8 кн. / А. Дарова ; кн. 4).

4. Кучерявенко Н. П. Курс налогового права : Особенная часть : в 6 т. / Н. П. Кучерявенко. — Х. Право, 2002—    .— 

Т. 4: Косвенные налоги. — 2007. — 534 с.

5. Реабілітовані історією. Житомирська область : [у 7 т.]. — Житомир : Полісся, 2006—    .— (Науково-документальна серія книг "Реабілітовані історією" : у 27 т. / голов. редкол.: Тронько П. Т. (голова) [та ін.]).
Кн. 1 / [обл. редкол.: Синявська І. М. (голова) та ін.]. — 2006. — 721, [2] с.

6. Бондаренко В. Г. Теорія ймовірностей і математична статистика. Ч.1 / В. Г. Бондаренко, І. Ю. Канівська, С. М. Парамонова. — К. : НТУУ "КПІ", 2006. — 125 с.

	Препринти
	1. Шиляев Б. А. Расчеты параметров радиационного повреждения материалов нейтронами источника ННЦ ХФТИ/ANL USA с подкритической сборкой, управляемой ускорителем электронов / Шиляев Б. А., Воеводин В. Н. — Х. ННЦ ХФТИ, 2006. — 19 с. — (Препринт / НАН Украины, Нац. науч. центр "Харьк. физ.-техн. ин-т" ; ХФТИ 2006-4).

2. Панасюк М. І. Про точність визначення активності твердих радіоактивних відходів гамма-методами / Панасюк М. І., Скорбун А. Д., Сплошной Б. М. — Чорнобиль : Ін-т пробл. безпеки АЕС НАН України, 2006. — 7, [1] с. — (Препринт / НАН України, Ін-т пробл. безпеки АЕС ; 06-1).

	Матеріали конференцій, з’їздів
	1. Економіка, менеджмент, освіта в системі реформування агропромислового комплексу : матеріали Всеукр. конф. молодих учених-аграрників ["Молодь України і аграрна реформа"], (Харків, 11—13 жовт. 2000 р.) / М-во аграр. політики, Харк. держ. аграр. ун-т ім. В. В. Докучаєва. — Х. : Харк. держ. аграр. ун-т ім. В. В. Докучаєва, 2000. — 167 с.

2. Кібернетика в сучасних економічних процесах : зб. текстів виступів на республік. міжвуз. наук.-практ. конф. / Держкомстат України, Ін-т статистики, обліку та аудиту. — К. : ІСОА, 2002. — 147 с.

3. Матеріали ІХ з’їзду Асоціації українських банків, 30 червня 2000 р. інформ. бюл. — К. : Асоц. укр. банків, 2000. — 117 с. — (Спецвип.: 10 років АУБ).

4. Оцінка й обгрунтування продовження ресурсу елементів конструкцій : праці конф., 6—9 черв. 2000 р., Київ. Т. 2 / відп. Ред. В. Т. Трощенко. — К. : НАН України, Ін-т пробл. міцності, 2000. — С. 559—956, ХІІІ, [2] с. — (Ресурс 2000).

5. Проблеми обчислювальної механіки і міцності конструкцій : зб. наук. праць / наук. ред. В. І. Моссаковський. — Дніпропетровськ : Навч. кн., 1999. — 215 с.

6. Ризикологія в економіці та підприємництві : зб. наук. праць за матеріалами міжнар. наук.-практ. конф., 27-28 берез. 2001 р. / М-во освіти і науки України, Держ податк. адмін. України [та ін.]. — К. : КНЕУ : Акад. ДПС України, 2001. — 452 с.

	Депоновані наукові праці
	1. Социологическое исследование малых групп населения / В. И. Иванов [и др.] ; М-во образования Рос. Федерации, Финансовая академия. — М., 2002. — 110 с. — Деп. в ВИНИТИ 13.06.02, № 145432.

2. Разумовский, В. А. Управление маркетинговыми исследованиями в регионе / В. А. Разумовский, Д. А. Андреев. — М., 2002. — 210 с. — Деп. в ИНИОН Рос. акад. наук 15.02.02, № 139876.

	Словники
	1. Географія : словник-довідник / [авт.-уклад. Ципін В. Л.]. — Х. : Халімон, 2006. — 175, [1] с.

2. Тимошенко З. І. Болонський процес в дії : словник-довідник основ. термінів і понять з орг. навч. процесу у вищ. навч. закл. / З. І. Тимошенко, О. І. Тимошенко. — К. : Європ. ун-т, 2007. — 57 с.

3. Українсько-німецький тематичний словник [уклад. Н. Яцко та ін.]. — К. : Карпенко, 2007. — 219 с.

4. Європейський Союз : словник-довідник / [ред.-упоряд. М. Марченко]. — 2-ге вид., оновл. — К. : К.І.С., 2006. — 138 с.

	Атласи
	1. Україна : екол.-геогр. атлас : присвяч. всесвіт. дню науки в ім’я миру та розвитку згідно з рішенням 31 сесії ген. конф. ЮНЕСКО / [наук. редкол.: С. С. Куруленко та ін.] ; Рада по вивч. продукт. сил України НАН України [та ін.]. — / [наук. редкол.: С. С. Куруленко та ін.]. — К. : Варта, 2006. — 217, [1] с.

2. Анатомія пам’яті : атлас схем і рисунків провідних шляхів і структур нервової системи, що беруть участь у процесах пам’яті : посіб. для студ. та лікарів / О. Л. Дроздов, Л. А. Дзяк, В. О. Козлов, В. Д. Маковецький. — 2-ге вид., розшир. та доповн. — Дніпропетровськ : Пороги, 2005. — 218 с.

3. Куерда Х. Атлас ботаніки / Хосе Куерда ; [пер. з ісп. В. Й. Шовкун]. — Х. : Ранок, 2005. — 96 с.

	Законодавчі та нормативні документи
	1. Кримінально-процесуальний кодекс України : за станом на 1 груд. 2005 р. / Верховна Рада України. — Офіц. вид. — К. : Парлам. вид-во, 2006. — 207 с. — (Бібліотека офіційних видань).

2. Медична статистика статистика : зб. нормат. док. / упоряд. та голов. ред. В. М. Заболотько. — К. : МНІАЦ мед. статистики : Медінформ, 2006. — 459 с. — (Нормативні директивні правові документи).

3. Експлуатація, порядок і терміни перевірки запобіжних пристроїв посудин, апаратів і трубопроводів теплових електростанцій : СОУ-Н ЕЕ 39.501:2007. — Офіц. вид. — К. : ГРІФРЕ : М-во палива та енергетики України, 2007. — VІ, 74 с. — (Нормативний документ Мінпаливенерго України. Інструкція).

	Стандарти
	1. Графічні символи, що їх використовують на устаткуванні. Покажчик та огляд (ISO 7000:2004, IDT) : ДСТУ ISO 7000:2004. — [Чинний від 2006-01-01]. — К. : Держспоживстандарт України 2006. — ІV, 231 с. — (Національний стандарт України).

2. Якість води. Словник термінів : ДСТУ ISO 6107-1:2004 — ДСТУ ISO 6107-9:2004. — [Чинний від 2005-04-01]. — К. : Держспоживстандарт України, 2006. — 181 с. — (Національні стандарти України).

3. Вимоги щодо безпечності контрольно-вимірювального та лабораторного електричного устаткування. Частина 2-020. Додаткові вимоги до лабораторних центрифуг (EN 61010-2-020:1994, IDT) : ДСТУ EN 61010-2-020:2005. — [Чинний від 2007-01-01]. — К. : Держспоживстандарт України, 2007. — IV, 18 с. — (Національний стандарт України).

	Каталоги
	1. Межгосударственные стандарты : каталог : в 6 т. / [сост. Ковалева И. В., Павлюкова В. А. ; ред. Иванов В. Л.]. — Львов : НТЦ "Леонорм-стандарт, 2006—    . — (Серия "Нормативная база предприятия").


Т. 5. — 2007. — 264 с.


Т. 6. — 2007. — 277 с.

2. Пам’ятки історії та мистецтва Львівської області : каталог-довідник / [авт.-упоряд. М. Зобків та ін.]. — Львів : Новий час, 2003. — 160 с.

3. Університетська книга : осінь, 2003 : [каталог]. — [Суми : Унів. кн., 2003]. — 11 с.

4. Горницкая И. П. Каталог растений для работ по фитодизайну / Горницкая И. П., Ткачук Л. П. — Донецк : Лебедь, 2005. — 228 с.

	Бібліографічні показчики
	1. Куц О. С. Бібліографічний покажчик та анотації кандидатських дисертацій, захищених у спеціалізованій вченій раді Львівського державного університету фізичної культури у 2006 році / О. Куц, О. Вацеба. — Львів : Укр. технології, 2007. — 74 с.

2. Систематизований покажчик матеріалів з кримінального права, опублікованих у Віснику Конституційного Суду України за 1997—2005 роки / [уклад. Кирись Б. О., Потлань О. С.]. — Львів : Львів. держ. ун-т внутр. справ, 2006. — 11 с. — (Серія: Бібліографічні довідники ; вип. 2).

	Авторські свідоцтва
	1. 1.
А. с. 1007970 СССР, МКИ3 В 25 J 15/00. Устройство для захвата неориентированных деталей типа валов / В. С. Ваулин, В. Г. Кемайкин (СССР). — № 3360585/25–08 ; заявл. 23.11.81 ; опубл. 30.03.83, Бюл. № 12.
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