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Система контролю і стимулювання навчально-виховного процесу у туристсько-краєзнавчих гуртках КЗ «ЗОЦТКУМ» ЗОР з використанням ситуативно-проблемного підходу
Шелегеда В.І., заст. директора КЗ «ЗОЦТКУМ» ЗОР

Запорізький обласний центр туризму і краєзнавства - стратегія відкриття гуртків у сільській місцевості
Система позашкільної освіти і виховання як рівноправний інститут в загальній системі безперервної освіти призвана забезпечити кожній дитині можливість у вільний від навчання час всебічно розвивати свої здібності, створювати умови для творчого, інтелектуального, духовного та фізичного розвитку особистості. 

В системі туристсько-краєзнавчої діяльності позашкільних закладів і шкіл задоволення цих потреб здійснюється шляхом залучення учнівської молоді до туристсько-спортивної та дослідницької краєзнавчої діяльності через участь у гуртках, походах, експедиціях, екскурсіях, зльотах, змаганнях, конкурсних програмах, наукових конференціях тощо. 

Туристсько-краєзнавча діяльність відкриває широкі перспективи для глибокого осягнення багатих місцевих традицій, осмислення в історичній ретроспективі причин та наслідків різноманітних ставлень до людини, суспільства, природи, повернення із забуття колись створених народом моделей, норм, правил і способів поведінки, глибокої моральності та духовності, налагодження спадкоємності культурних традицій, їх оновлення, очищення коренів і витоків від часових нашарувань. У використанні різноманітних форм і методів здійснення туристсько-краєзнавчої роботи закладений потенціал задоволення потреб підлітків у самовираженні та самореалізації, відкриваються можливості для виховання в колективі та особистісно зорієнтованого підходу до гуртківців, створюються умови для індивідуальної та групової діяльності, а в результаті, за умови правильної організації роботи, - для морального розвитку, духовного збагачення, формування гуманістичних цінностей.

В різних районах області діти мають далеко нерівні можливості у здійсненні права на отримання позашкільної туристсько-краєзнавчої освіти. Вирішення цієї проблеми передбачає, з одного боку, створення достатньої мережі туристсько-краєзнавчих гуртків у закладах освіти, а з другого – залучення широких кіл педагогічної громадськості до системної туристсько-краєзнавчої роботи з учнями в урочний та поурочний час, поліпшення якості їх роботи з організації навчального процесу.

Відкриття профільних туристсько-краєзнавчих гуртків передбачає, перш за все, створення відповідних штатних одиниць (керівників туристсько-краєзнавчих гуртків, профільних відділів і центрів тощо) у навчальних закладах системи освіти, постійну роботу з підвищення професійної майстерності педагогів у галузі туризму і краєзнавства; створення системи мотивації і контролю за станом організації туристсько-краєзнавчої роботи в навчальних закладах області. 

Починаючи з 2005 року, з урахуванням кризових явищ у країні, які спричинили закриття більшості туристсько-краєзнавчих гуртків у навчальних закладах,  центр приступив до реалізації нової концепції масового залучення учнівської молоді до активних занять туризмом і краєзнавством - відкриття гуртків на місцях з використанням штатного розкладу ЗОЦТКУМ. 

Завдяки тісній взаємодії КЗ «ЗОЦТКУМ» ЗОР з управлінням освіти Запорізької облдержадміністрації, районними (міськими) управліннями (відділами) освіти на 2009 рік гуртки центру працюють у 26 районах області і м.Запоріжжя, охоплюючи навчально-виховним процесом більше 2000 дітей і учнівської молоді.

Серед головних проблем, які стають перед адміністрацією центру у зв’язку з наявністю гуртків, розташованих у сільській місцевості на далекій відстані від головного офісу, є оцінювання дієвості і результативності роботи створених підрозділів, контроль за наповнювастю гуртків, якістю і своєчасністю проведення навчальних занять тощо. З метою вирішення цих проблем, своєчасної допомоги з організації роботи гуртків центром у 2010 році розроблена і започаткована багатоступенева очно-заочна система моніторингу і рейтингової оцінки роботи гуртків, залучення учнівської молоді до туристсько-краєзнавчої діяльності на місцях, яка є обов’язковою складовою загального рейтингу гуртків всіх рівнів навчання (початковий, основний, вищий) у навчальному закладі. 

Головними компонентами системи, які взаємопроникають один до одного є:

- навчальна програма;

- календарно-тематичний план;

- план масових очно-заочних заходів різних рівнів (навчального закладу, обласні, Всеукраїнські).

Головними формами роботи з вихованцями і педагогами в системі є:

- заочні ступеневі контрольно-тестові вікторини і конкурси;

- очно-заочні конкурси експедиційних звітів і пошуково-дослідницьких робіт ;

- очні конференції, зльоти і форуми;

- установчі, проміжні і підсумково-звітні семінари-наради керівників гуртків.

Структура і зміст конкурсу «Знавці рідного краю»

Навчальні програми більшості напрямків туристсько-краєзнавчої роботи включають 5 обов’язкових тематичних блоків: 

1. Вступ.

2. Організація краєзнавчої експедиції або туристської подорожі.

3. Туристсько-краєзнавчі ресурси рідного краю, визначні дати і події.

4. Початкова (або базова) туристська підготовка.

5. Профільна підготовка з історичного (географічного, екологічного, етнографічного тощо) краєзнавства.

Однією з форм моніторингу і контролю за якістю викладання тематичних розділів навчальної програми педагогам і учнівським колективам запропонований триступеневий заочний конкурс-вікторина «Знавці рідного краю», в основі якого лежить використання ситуативно-проблемного підходу при проведенні занять гуртків. 

Пограма конкурсу складається з трьох турів відповідно до навчальної програми краєзнавчих гуртків :

І тур – питання за навчальними блоками  «Організація краєзнавчої експедиції або туристської подорожі» + «Початкова туристська підготовка».

ІІ тур – «Туристсько-краєзнавчі можливості і ресурси Запорізького краю, визначні дати, події, люди» + творчі завдання до навчального блоку «Вступ».
ІІІ тур – базова підготовка з профільного напрямку краєзнавства.

Кожен тур складається з 5 питань різного рівня складності:

· 2 прості питання – максимальна оцінка 5+5=10 балів;

· 2 питання середньої складності – максимальна оцінка 10+10=20 балів;

· 1 питання підвищеної складності – максимальна оцінка 20 балів.

Загальна максимальна сума балів за кожний тур – 50 балів.

Конкурсні питання, а також розгорнуту правильну відповідь на них, готує суддівська колегія, сформована з найдосвідченіших керівників краєзнавчих гуртків центру. Затвердження конкурсних матеріалів здійснюють завідувач краєзнавчим відділом та заступник директора з навчально-виховної роботи.

Керівник гуртка відповідно до навчальної програми проводить заняття за тематичними блоками, роблячи, перш за все, акцент на проблемно-творчі завдання і запитання, запропоновані у конкурсі. Вихованці разом з керівником обговорюють можливі правильні відповіді на запитання і спільними зусиллями заповнюють колективну відповідь гуртка. Свій варіант відповіді в указані строки вони направляють до організаторів конкурсу, які оцінюють результативність навчальної і виховної роботи гуртка.   

Особливості використання ситуативно-проблемного підходу у заочному конкурсі  знавців рідного краю «Моя Мала Батьківщина»
Початковим моментом продуктивної пізнавальної діяльності при використанні ситуативно-проблемного підходу є проблемна ситуація — потреба в поясненні невідомого або незрозумілого явища чи дії, знаходження нової властивості предмету. Тому, при використанні ситуативно-проблемного підходу великими можливостями володіють проблемно-творчі завдання, за допомогою яких реалізується компетентнісний підхід до творчого саморозвитку особи в процесі навчання. Виконуючи спільно з педагогом пропоновані завдання, учні відкривають нові для себе знання і формують відповідні цим знанням уміння: працювати з науково-популярною літературою, порівнювати, виділяти головне, узагальнювати, систематизувати матеріал, робити виводи; активізувати самостійність і творчість при вирішенні практичних завдань.

Проблемно-творчі інтегровані завдання з профільних напрямків краєзнавства, початкової туристської підготовки і організації краєзнавчих досліджень будуть корисні педагогу в повсякденній навчальній практиці і дозволять йому реалізувати практичні цілі навчання туризму і краєзнавству:

- ознайомлення з методами краєзнавчих досліджень;

- розкриття суті явищ в географічних, біологічних, історичних об'єктах і угрупованнях;

- виявлення особливостей організації туристсько-експедиційних груп і організації туристсько-краєзнавчої подорожі;

- демонстрація важливості застосування знань і методів одних наук при вирішенні проблем інших.

Пропонований навчальний матеріал адресований керівникам туристсько-краєзнавчих гуртків, особливо тим, хто використовує у своїй навчальній практиці пошукові експедиції або профільні дослідження. 

Технологія використання проблемно-творчих завдань підкоряється наступному алгоритму:

Мотивуючий початок: проблема-питання в назві завдання створює ситуацію, що актуалізує пошук сенсу учбової діяльності, містить пізнавальну і життєво-практичну проблему. Це завдання-проблема, зв'язане «донауковим» особовим досвідом взаємодії учня з фізичними явищами, біологічними або історичними процесами в побуті, природі, рослинно-тваринному світі, людському суспільстві, що хвилює, цікавить дітей, несподіване, загадкове, але обов'язково особове, життєво значуще.

Індивідуальна робота: учень включається в роботу над завданням і виконує завдання по суті учбове, але таке, що відповідає на життєве питання.

Самостійний пошук інформації, дослідження: при виконанні творчої частини завдання у учнів виникає інформаційний запит, потреба в самостійному «добуванні» знань, використанні підручників, довідників, Інтернет-ресурсів. Йде пошук, самостійна робота з ними, робота думки.

Індивідуальна робота з практичним перетворенням учбових знань: аналізуючи пізнане, учень видає індивідуальний інтелектуально-творчий продукт: карта, схема, таблиця, модель, проект і так далі.
Міжгрупова дискусія: учень виносить результат свого пошуку на загальне обговорення.

Формовані інтелектуальні здібності і наочні уміння:

•  розширення і приріст накопичених краєзнавчих наукових знань;

• структуризація міжпредметних знань;

• встановлення причинно-наслідкових зв'язків;

• уміння виділяти головне;

• уміння висувати гіпотези, відстоювати свою точку зору при вирішенні проблемних завдань; 
Комунікативні уміння і навики творчої діяльності, які формуються під час роботи:

• уміння використовувати придбані знання і уміння в практичній діяльності і повсякденному житті;

• уміння обробляти текстову інформацію з використанням комп'ютера;

• створення власного інтелектуального продукту;

• уміння виступати перед аудиторією;
• уміння пропонувати нестандартні вирішення проблемних ситуацій;

• уміння використовувати придбані знання і уміння в практичній діяльності і повсякденному житті;

• уміння вести діалог і безконфліктно брати участь в дискусіях.
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Конкурс знавців рідного краю

«Моя Мала Батьківщина”
ІІІ тур

ІСТОРІЯ ЗАПОРОЗЬКОГО КРАЮ

(гуртки гуманітарних напрямків краєзнавства)

ЗАПИТАННЯ І ВІДПОВІДІ

Тема «Історія Запорізького краю – підсумкове заняття» 

Підготували Шелегеда В.І. - керівник гуртків екологічного краєзнавства;

Гуленко К.С., Окорокова І.Г. - керівники гуртків історичного краєзнавства;

Похилько Н.А. -  керівник гуртків етнографічного краєзнавства

Гамова Т.В. - керівник гуртків з музеєзнавства

Запитання (1 бал за кожну правильну відповідь)

1. В якому кургані була знайдена скіфська Золота пектораль?

2. Якою фразою розпочинав битву князь Святослав? 
3.  Як називаються дописьмові знаки на брилах Кам’яної Могили?
4. Який давньогрецький міфологічний герой за легендою побував у нашому краї? 
5. Як називалося плем’я легендарних жінок-воїтельниць? 
6. Як називалися хлопчики підлітки, що жили в козацьких куренях та навчалися в січовій школі?

7. Хто автор картини «Запорожці пишуть письмо турецькому султану»?  
8. Який краєзнавець, письменник, етнограф був автором книги «Острів Хортиця на річці Дніпро»? 
9. Як називається кочовий народ, який до 19 ст. проживав у нашому краї?
10. Яке прізвище танкіста, який першим увірвався до м. Запоріжжя під час його визволення у 1943 році? 
Відповіді

1. В якому кургані була знайдена скіфська Золота пектораль?

Скіфські кургани - це рукотворні пагорби. Скіфи насипали їх, коли ховали своїх вождів, царів. До поховання скіфи клали предмети побуту, одяг, зброю - те, що могло стати в нагоді людині, за релігійними уявленнями, у потойбічному житті.
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Одним з найвідоміших в світі скіфських курганів є курган Товста Могила, що на Дніпропетровщині, за Нікополем. Саме тут знайшли знамениту на увесь світ золоту пектораль. Ця нагрудна прикраса вагою 1150 грамів надзвичайно тонкої роботи донесла до нас зображення реальних і фантастичних рослин і тварин, а головне - скіфів за різними господарськими заняттями. Наприклад, на ній скіфи шиють сорочку з овечої шкіри, доять овець.
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2.
Якою фразою розпочинав битву князь Святослав?

З островом Хортиця була пов'язана доля київського князя, великого слов'янського полководця Святослава.
За легендами, Святослав розпочав свій бойовий шлях ще тоді, коли йому не виповнилося й... п'яти років!
Молодий князь воював з волзькими булгарами, хозарами, печенігами, греками. Часто, рушаючи на ворога, Святослав надсилав гінців, які мали передати слова руського князя: "Іду на Ви". Таке попередження ворога свідчило про впевненість у своїй силі та про віру в своїх ратників. Слава про непереможного полководця була настільки гучною, що інколи достатньо було ворогам почути від гінців Святославові слова - "Іду на Ви" - і ворог панічно тікав від зустрічі з князем.
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З. Як називаються дописьмові знаки на брилах Кам'яної Могили?

Неподалік від Мелітополя в долині ріки Молочна розташований унікальний пам'ятник природи Кам'яна Могила. В давності Кам'яна Могила була своєрідним орієнтиром на рівнині, по якій пролягали шляхи багатьох народів. На кам'яних брилах Могили маються петрогліфи - наскельні малюнки.

Розгадкою петрогліфів в 30-х роках XIX століття почали займатися багато вчених. 
Багато років присвятив вивченню Кам'яної Могили, її петрогліфів, створенню заповідника, науковим працям, археологічним пошукам та пропаганді знань по цьому рідкісному пам'ятнику природи нашого краю Б.Д.Михайлов. У гротах і печерах він знайшов загадкові знаки - письмена та малюнки, зроблені стародавніми людьми. Тут і зображення звірів - мамонтів, птаха, бізона, биків, коней, оленя і людей - стрільців з луком, жінки. Первісні художники передавали своє уявлення про світ, зображували сцени поклоніння тваринам. Деякі малюнки ілюстрували господарську діяльність людей.

4.
Який давньогрецький міфологічний герой за легендою побував у
нашому краї?

Ще давньогрецький вчений-історик Геродот описував у своїх працях острів Хортицю та дніпровські пороги. За Геродотом, великий грецький герой Геракл після здійснення багатьох подвигів прийшов у Причорноморський степ. Саме про нього існує цікава легенда про часи перебування на Хортиці.
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«Одного разу, коли Геракл перечікував негоду, кудись зникли його коні. Довго шукав Геракл своїх коней, аж поки не дістався до Хортиці. Тут, у Змієвій печері, біля скелі Верхня Голова він зустрів прекрасну Напівдіву-напівзмію. Вона зізналася, що викрала коней героя і згодна їх віддати лише в тому разі, якщо Геракл погодиться стати батьком її дітей. Геракл змушений був погодитися, і став він жити з жінкою в її печері.

Під час розставання Діва-Змія запитала у Геракла, що їй робити з трьома синами, що мають народитися. Тоді Геракл зняв свій надзвичайно тугий лук, хитромудро пов'язаний пояс та передав їх жінці зі словами: «Коли побачиш, що сини стали дорослими - подивися, хто з них зможе натягнути лук, підперезатися поясом ось так, того залишай тут, а інших відправ на чужину».

Так і зробила Діва-Змія. Жоден з двох її старших синів не зміг повністю виконати завдання. Тому вигнала їх мати з країни. А молодший син, Скіф, єдиний зумів виконати завдання Геракла. Маючи силу, він натягнув лук, розумом дійшов, як підперезатися поясом героя.

Так Скіф, за легендою, став на берегах Хортиці родоначальником усіх скіфських царів». 
5.
Як називалося плем'я легендарних жінок-воїтельниць?

В скіфську епоху в причорноморських степах хазяйнували, за легендами, жінки-воїтельниці - амазонки. Стародавні історики свідчили, що від шлюбів між дівчатами - амазонками та молодими воїнами - скіфами пішов могутній народ сарматів. Стародавні історики відзначили їх войовничість і жорстокість, волелюбність і вправність в бою. У війнах поряд з чоловіками брали участь і жінки. Ймовірно, тому і з'явилися легенди про сарматок - амазонок.

Скіфське слово «мазан» означає «груди», «рамазан» - «відсутність грудей». За переказами, серед амазонок діяли жорстокі закони. Під звуки бубнів та магічних   заклинань   сарматські   жриці   розпеченим   залізом   припікали новонародженим дівчаткам праву грудь, щоб зростала сила в правій руці та зручніше було стріляти з лука.
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«За легендою, жила колись в балці Киз-Яр, що вкрита лісом, ватага амазонок. Вони були хоробрими воїтельницями, влучно стріляли з лука, вправно володіли мечем, добре їздили верхи.

Нерідко вони перемагали в війнах чоловіків із сусідніх племен. Полонені ставали чоловіками амазонок, але на них чекала лиха доля. Невільники-чоловіки мали виконувати важку та "чорну" роботу. Часто їх калічили, а за якусь провину навіть вбивали. З народжених дітей в живих лишали тільки дівчат. (За іншими джерелами амазонки хлопчиків повертали батькам, якими були чоловіки з сусідніх племен).

Керувала амазонками та водила їх в бій прекрасна дівчина воїтельниця. І нічого не змінювалося доти, поки в одній з битв цариця-амазонка не потрапила в полон. Вона закохалася в царевича чоловічого племені, але не схотіла підкоритися жіночій долі вийти заміж.

Цариця зуміла викупити себе та повернутися в рідне плем'я. Але войовнича амазонка на змогла перебороти своїх почуттів до коханого. Тоді вона, зібравши одноплемінниць, наказала спалити себе на багатті. З тих пір і пішла назва балки, що існує і зараз Киз-Яр (Киз — дівчина, Яр — балка)».
Крім красивих легенд дійшли до нас поховання сарматських племен. Одне з них є в Киз-Ярській балці, що зараз знаходиться в межах міста Мелітополя. Курганні поховання сарматів відомі також біля та в деяких інших місцях.

В кургані па території Запоріжжя знайшли золоті пряжку від поясу та браслет, що датують другим століттям. Вчені відносять пряжку до предметів, виконаних у "звіриному стилі сибірського типу .

Але одне з найцікавіших амазонських поховань, знайдених і досліджених вченими на річці Молочній, описав Б.Михайлов. В могилі лежали останки молодої дівчини. Вхід до похованої було закрито дерев'яним щитом. Поблизу похованої лежали бойовий пояс, горит-сагайдак зі стрілами та два наконечники списів. Шия дівчини була прикрашена бусами, руки - браслетами-пов'язками зі срібла та бронзи. Зброя та прикраси надавали амазонці силу, мужність і красу.

Недалеко від цього кургану знайдено ще одне поховання амазонки, якому приблизно 2000 років. І знов поруч з похованою була зброя - спис, меч, стріли та предмети туалету - шпильки, дзеркальце, кільця, флакони для пахощів.

6. Як називалися хлопчики підлітки, що жили в козацьких куренях та навчалися в січовій школі?

Хлопчики-підлітки, що жили в козацьких куренях та навчалися в січовій школі називалися джурами.
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Досвідчені козаки та військова старшина мали при собі хлопчиків-підлітків, які прозивалися джурами. Попадали вони на Січ із запорізьких міст, сіл, а також з північної України. Джура у всьому допомагав своєму наставнику, переймав його бойовий досвід і обов'язково навчався в січовій школі. Жив і харчувався джура в тому ж курені що і його наставник. 

В свою чергу, запорізькі козаки, буваючи на Україні, прагнули залучити до себе на Січ хлопчиків-підлітків. У ті часи поява хлопчиків на Січі ні у кого не викликала здивування. Адже народ поважав запорізьких козаків як легендарних лицарів, тому прагнення стати козаком було мрією кожного юнака-українця. Цьому прагненню всебічно сприяло старше покоління. Арабський мандрівник Павло Халебський, що побував на Україні у 1654 р. пише: «Ці юнаки з дитинства вчаться верхової їзди, стрільби з рушниць і луків та хоробрості».
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В січовій школі хлопчиків навчали письму, церковному читанню, хоровому співу та музиці. Після закінчення школи частина найздібніших хлопчиків йшла до Києво-Могилянської академії, друга частина - працювати священиками в запорізьких церквах та учителями в школах, що існували при цих церквах. Третя частина випускників школи залишалася в своїх куренях, де вони з часом мужніли, загартовувалися і ставали справжніми козаками.

Про цікаве, хоча й нелегке, а часом, навіть небезпечне життя хлопчиків в січовій школі добре розповідає письменниця Марія Пригара в своїй книзі «Михайлик - джура козацький».

7. Хто автор картини «Запорожці пишуть письмо турецькому султану»?

За легендою, якось отримали козаки грамоту (листа) від турецького султана. В своєму посланні той вимагав від запорожців «здатися добровільно без усякого опору». У відповідь на таку пропозицію запорожці написали один з найвідоміших листів у світі - «Відповідь запорозьких козаків турецькому султану». Написання цього листа яскраво представив великий художник Ілля Репін.

8. Який краєзнавець, письменник, етнограф був автором книги
«Острів Хортиця на річці Дніпро»?
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Великим співцем нашого краю є видатний український історик і етнограф Дмитро Іванович Яворницький. Багато цікавого знайшов він, мандруючи місцями колишньої Запорозької січі в другій половині XIX століття. Чимало історій записав Яворницький за переказами 116-річного діда Івана Ігнатовича Розсолоди, сина запорозького козака. З цих розповідей постає перед читачами багатющий край з дивовижною природою.

Хортиця була справжньою природною перлиною нашого краю. Ось як яскраво описує її Д. Яворницький:

"Если стать на восточной окраине северной части острова и взглянуть вверх, вдоль реки, то картина представляется поистине обворожительная. Вот прямо, среди реки, невдалеке от берегов острова, высятся массивные скалы «Стовпы» и "Стоги", а за ними выдвигаются громадные выступы "Дурна" и "Середня"; еще далее, справа, виднеются верхушки зеленеющих деревьев, исполинов дубов, — то урочище Сагайдачное, а слева вылетает, в виде длинной ярко-зеленой ленты, колония Кичкас... Самый Днепр имеет здесь неизъяснимую прелесть: в начале, освободившись от порогов и вырвавшись из узкого русла у Кичкаса, он со страшною силою ударяется о гранитные острова и мысы и шумит, и бурлит, и высоко вздымается, а затем, разлившись на множество струй, начинает, мало-помалу, принимать спокойный вид, делается чистым, как хрусталь, светлым, как золото, и вместо стона и рева издает какой-то приятный мелодический звон. Но еще больше величия являет из себя Днепр, когда взойдешь на один из курганов острова и взглянешь на ближайшия окрестности. Язык немеет от восторга, душа наполняется благоговением к тому, кто сложил природу в такой прекрасний узор".
9. Як називається кочовий народ, який до 19 ст. проживав у нашому краї?

Одними з найстаріших мешканцівЗапорізького краю наприкінці ХVIII - у першій половині XIX століття були ногайці - нащадки Ногайського улусу, колись великої Золотої Орди. У північному Приазов'ї кочувала Єдичкульська орда, якій в середині XVIII століття було доручено кримським ханом наглядати за запорозькими козаками й охороняти від них кордони Кримського ханства. 
У 1770 році ногайці Північного Приазов'я перейшли під протекторат Росії і майже відразу були переселені у степ між Доном і Кубанню. Уряд виношував плани виселити їх ще далі - до Сибіру. Ногайці почали тікати на Кавказ, і тоді Г. Потьомкін, запропонувавши чисельні пільги, повернув втікачів. У 1790 щоб ногаї не перечили, їм було виділено майже 250 тисяч десятин землі від гирла р. Берди до Молочної і верхів'я Токмаку. 
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У першій половині XIX століття ногайці були найчисельнішим населенням Мелітопольського повіту. Кількість ногайців на початку 40-х років XIX століття дорівнювала трохи більше 30 тисяч чоловік.

Керівну роль у ногайців відігравали мурзи. Напівкочовий спосіб життя визначав напрямки розвитку господарства. Влітку ногаї кочували, а взимку сідали в аулах, які були розташовані в долинах річок. Тваринництво було основою господарства ногаїв. Але певною мірою ногайці займалися і землеробством. Вони вирощували просо, ячмінь і гречку.

В останній чверті XVIII століття були спроби оселити ногайців. Але російський уряд був досить обережний і тоді не наполягав на цьому. 
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На початку XIX століття герцог Рішельє також виношував плани оселення ногайців. Ці плани заходився втілювати у життя французький емігрант граф Я. де-Мезон. Він наказав побудувати будинки і оселити в них ногайців. На 1811 рік ногайці збудували понад 4000 будинків, але продовжували жити поряд з ними у кибитках. Тоді Я. де-Мезон 19 липня 1812 року віддав наказ спалити всі кибитки. Трагічне для ногайського населення дійство не вирішило проблему. Ногайці трималися за традиційний спосіб життя.

З метою вирішити проблему осілості ногайців, у 1821 році за наказом імператора Олександра І недалеко від селища Обіточного було засновано місто Ногайськ (з 1964 року - Приморськ). Воно мало стати торговельним центром, але великим містом Ногайськ так і не став, незважаючи на чисельні пільги. Кілька десятків будиночків і торговельних лавок становили все місто. Все це загострило стосунки ногайців з урядом. Цьому сприяли і чутки, які поширювалися серед ногайського населення про насильне хрещення у майбутньому. Врешті-решт, це призвело до того, що після Кримської війни у 1860 році ногайці масово переселилися до Туреччини. Усі ногайські селища Запорізького краю протягом 60-х років XIX століття перестали існувати.

Про перебування ногайців в наших краях добре свідчать назви річок та населених пунктів Приморського, Приазовського Чернігівського та інших районів Запорізької області..

10. Яке прізвище танкіста, який першим увірвався до м. Запоріжжя під час його визволення у 1943 році?
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13 жовтня 1943 року о 22.00 почався нічний штурм Запоріжжя. Наші танки ввірвалися в місто і зайняли Південне селище. Серед перших був танк лейтенанта М.Л. Яценка. Екіпаж його бойової машини підбив чотири ворожих танки, знищив кілька вогневих точок. На світанок 14 жовтня екіпаж М.Л.Яценка заволодів мостом через річку Московка і тим відкрив нашим військам шлях у центр міста. 
У 1960 році в Запоріжжі на площі Радянській встановили пам'ятник героям-танкістам - застиглий на високому гранітному п'єдесталі танк Т-34, як нагадування про ці події. Іменем героя-танкіста М.Яценка названа одна з вулиць в м.Запоріжжі.

Тема «Запорізька область за часів перших київських князів» 

Підготували Шелегеда В.І. - керівник гуртків екологічного краєзнавства;

Окорокова І.Г., Данилюк С.З. - керівники гуртків історичного краєзнавства;

Похилько Н.А. -  керівник гуртків етнографічного краєзнавства

Гамова Т.В. - керівник гуртків з музеєзнавства

Запитання (10 балів)

Яке поселення часів Київської Русі знаходилося на Хортиці? Як називалися і чим займалися його мешканці?

Відповідь

За часів Киівської Русі в південній частині острова Хортиця знаходилося поселення, яке А.Сокульський називає Протолче.

Назва походить від "протолча, протолочча" -стиснута течія річки, перекати, пороги; вузьке місце між крутих берегів; або від "протолочити", тобто прокласти стежинку.

В період Київської Русі Хортиця була важливим пунктом на торгівельному шляху із "варяг в греки". Острову відводиться роль важливого стратегічного центру - місця збору руських дружин, які відправлялися у походи на кочовиків, про що є записи у літописах. У давньоруському літописі «Повість минулих літ», зокрема, сказано: «І пішли на конях і в лодіях, і пришли нижче порогів, і стали у Протовчому, на Хортичім острові». Це - з нагоди розміщення тут війська великого князя Святополка Ізяславовича перед переможною битвою з половцями 1103 року. 

Далі, вже 1190 року, у тому ж літописі занотовано: «і їхали у великому русі до Протовчого в Лузі в Дніпровому». 
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І, нарешті, 1223 року тут збиралися руські князі перед трагічною битвою на Капці: «...Звідти ж, із Києва, рушили вони місяця квітня і прийшли до ріки Дніпра, до острова Варязького. І приїхала туди до них уся земля половецька, і чернігівці приїхали, і кияни, і смольняни, й інші землі. Всі ми посуху Дніпро перейшли, - так ото покрита вода була безліччю човнів. А галичани й волинці, кожен зі своїми князями, і куряни, і трубчани, і путивльці, кожен зі своїми князями, прийшли кіньми. А вигонці галицькі рушили по Дністру і ввійшли в море, - човнів же було тисяча. І ввійшли вони в ріку Дніпро, і провели човни вгору до порогів, і стали коло ріки Хортиці на броді близ Протолочів...» (з літопису руського)

Історична винятковість приплавневої місцевості острова блискуче підтвердилася археологічним чином: протягом 1976-1980 рр. учені Хортицького заповідника Тамара і Віталій Шевченки разом з Олександром Бодянським виявили та дослідили поблизу озера Осокорового кілька напівземлянок, кожна площею в середньому до 500 квадратних метрів. Знахідки - зокрема, бронзовий хрест-складень, мундштук від музичного ріжка, пенал для скляних намистин, риболовецькі гачки, а особливо, рало, глиняні печі, кераміка, розсипи культурних злаків, жорна - свідчать про те, що у поселенні мешкали і мисливці, і ремісники, і землероби. Наявність же значної кількості предметів озброєння - стріли, холодна зброя, фрагменти кольчуги - говорять ще й про потужну військову рису. Існує думка, що найбільше на острові торгово-ремісницьке поселення було своєрідним форпостом на кордоні між слов'янським державним угрупуванням і кочівницьким Степом. Часові його обрії - від X до XIV століть. 
Багато дослідників пов'язували Протолче з Протолчим бродом через Дніпро в районі острова Хортиця, визначаючи Протолче як дніпровський брод і як пристань на Хортиці, і як давньоруське поселення, яке мало неукріплений характер. Поселення займало декілька гектарів площі, в ньому був перший в Україні християнський собор ІХ сторіччя, на місці якого згодом було влаштоване паганське капіще. Населення Протолчі було великою мірою слов'янське, у більшості християнське. Вважають, що тут мешкали таємничі бродники. Вони не тільки жили в Протолче серед розкішної плавневої природи, а й виконували відповідальну задачу: охороняли дніпровські броди, через які ворог міг легко перебратися з одного берега на інший.

Мешканці селища також займалися рибальством, полюванням у дніпровських плавнях. Та головним заняттям населення було перевіз через Дніпро та проведення суден через дніпровські пороги. Ряд істориків припускають, що саме бродники пізніше започаткували запорізьке козацтво.
До 1243 року місто було руським. Після 1243 року, в XII-XIV століттях, територія о. Хортиці і поселення входять до складу Золотої Орди, потрапляють під вплив та залежність від татар та золотоординських ханів.

Пізніше на Хортицькому поселенні будуються укріплення, що не характерно для золотоординських міст та поселень. Необхідність їх будівництва виникає в зв'язку з подіями 60-80-х років XIV ст., коли розвернулася запекла боротьба за престол в Орді. Перше будівництво укріплень Хортицького поселення може бути пов'язано з періодом появи Мамая та його боротьбою з останнім з ханів Сарай-ал-Джедід Кільдібеком, які мали вплив на Подніпров'ї та Подонні. Кільдібек вступив в боротьбу з Мамаєм восени 1361 р. та загинув в бою влітку 1362 р. Монета цього періоду була знайдена на Хортицькому поселенні. Місцем своєї ставки Мамай вибирає Шехр-аль-Джедід (Кучугурське городище) в 18 км від Хортиці. З цими подіями може бути пов'язане знищення оборонних споруд та руйнація поселення на о. Хортиці.

Зникнення Протолчі відносять до початку 15 сторіччя, в період переходу земель з Золотої Орди до Великого Литовського князівства. 
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Зараз в районі давнього Протолчого на Хортиці розташований пост заповідника та етнографічний комплекс «Козацька залога».

Тема «Запорізька область за часів козацтва» 

Підготували Шелегеда В.І. - керівник гуртків екологічного краєзнавства;

Похилько Н.А., Наливайко Н.В. -  керівники гуртків етнографічного краєзнавства

ЗАПИТАННЯ (10 балів)

Як ви розумієте слова «Землею і водою будемо битися з тобою»? Кому і за яких обставин приписують їх авторство?

ВІДПОВІДЬ

Слова «Землею і водою  будемо битися з тобою» взято з "Листа козаків до турецького султана". Авторство листа приписують запорожцям на чолі з кошовим  отаманом  Іваном Сірком, а зміст вислову означає, що козаки гідно зможуть протистояти турецькому султану не тільки на суші, а й на воді, і вони неодноразово доводили це.

Цій пам'ятці – близько 400 років. Вона була дуже популярною у народі, поширювалася усно й письмово, при чому не тільки в Україні. Друком "Лист..." уперше з'явився 1683 року... німецькою мовою. Українською ж його було видано тільки в ХІХ столітті.    
Ненависть мусульман до запорозьких козаків і всього християнського населення України наприкінці 1674 року так роз'ятрилася, що турки вирішили здійснити або, принаймні, поширювали чутки, що збираються здійснити похід на Запорозьку Січ і спустошити її дотла. Існує переказ, що перш ніж відправити війська на Запорожжя, турецький султан Мухаммед IV послав козакам листа з вимогою добровільно підкоритися йому як непереможному лицарю. 

ЛИСТ СУЛТАНА МУХАММЕДА IV — ЗАПОРОЗЬКИМ КОЗАКАМ

Я, султан, син Мухаммеда, брат сонця і місяця, онук і намісник божий, володар царств — македонського, вавілонського, єрусалимського, Великого і Малого Єгипту, цар над царями, володар над володарями, винятковий лицар, ніким не переможний воїн, невідступний хранитель гробу Ісуса Христа, попечитель самого Бога, надія і втіха мусульман, великий захисник християн, - наказую вам, запорозькі козаки, здатися мені добровільно і без будь-якого опору і мене вашими нападами не примушувати непокоїтися.

Султан турецький Мухаммед IV 

У відповідь запорожці, не перебираючи висловів, відповіли султанові теж листом, в якому заперечували будь-яку його доблесть і нещадно глузували над пихатістю «непереможного лицаря». У багатьох любителів південноруської старовини і досі зберігаються копії цих, можливо, і несправжніх, але цілком суголосних духу тієї епохи листів.

ЗАПОРОЗЬКІ КОЗАКИ — ТУРЕЦЬКОМУ СУЛТАНУ

Ти — шайтан турецький, проклятого чорта брат і товариш, і самого люципера секретар! Який ти в чорта лицар? Чорт викидає, а твоє військо пожирає. Не будеш ти годен синів християнських під собою мати. Твого війська ми не боїмося, землею і водою будемо битися з тобою. Вавілонський ти кухар, македонський колесник, єрусалимський броварник, олександрійський козолуп, Великого і Малого Єгипту свинар, вірменська свиня, татарський сагайдак, кам'янецький кат, подолянський злодіюка, самого гаспида внук і всього світу і підсвіту блазень, а нашого Бога дурень, свиняча морда, кобиляча с…а, різницька собака, нехрещений лоб, хай би взяв тебе чорт. Отак тобі козаки відказали, плюгавче!

Невгоден єси матері вірних християн!

Числа не знаєм, бо календаря не маєм, місяць на небі, год у книзі, а день у нас, як і у вас, поцілуй за те ось куди нас!..

Кошовий отаман Іван Сірко зо всім Кошем запорозьким

"Лист..." не можна вважати справжнім історичним документом, найімовірніше, це – пародія, створена у козацькому писарському середовищі. Насправді таких листів козаки не писали – у своєму листуванні вони були дипломатами й висловлювалися делікатно навіть у хвилини гніву.

У найдавніших варіантах пам'ятки вона називається "Листуванням чигиринських козаків з турецьким султаном". Але цей "чигиринський" лист не мав такої яскравості й дотепності, як "запорізький", який поширився пізніше. Втім, деякі дослідники вважають, що обидва варіанти походили від якогось первісного джерела (можливо, відомого з 1620 року пародійного "Листа польського короля до турецького султана"), при цьому його народний дух ліпше передано в "запорізькому" варіанті.
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Турецький султан Мухамед IV наприкінці 1674 року направив проти Січі загін з 15 тисяч яничар. Туркам удалося вночі непомітно потрапити на Січ, але козаки прокинулися й почали відстрілюватися. Яничари в темряві не знали, куди тікати й потрапляли під козацькі кулі. Із 15 тисяч утекти довелося тільки 1,5 тисячі. Кримський хан, який мав приєднатися до битви, поспішно відвів свої війська. У свою чергу, кошовий отаман Сірко організував на Крим набіг у відповідь, при цьому розбивши ханське військо і звільнивши багатьох бранців.

Повернувшись із походу, Іван Сірко написав до хана такого листа. 

    "Ясновельможний хане кримський з багатьма ордами, близький наш сусіде!
Не думали б ми, військо низове запорізьке, входити у війну з вашою ханською милістю й зі всім кримським панством, якби ми не побачили початку її з вашого боку.

     Ваша ханська милість розпочали з нами війну минулої зими. Але ваш намір Христос Бог і наймилосердніший Спаситель обернув на благо, про що ваша ханська милість добре знає. І оскільки ваш учинок засмутив нас, то ми, за прикладом давніх предків і братів наших, вирішили спробувати за кривду й смуток воздати вашій ханській милості рівним за рівне, але не таємно, як ви вчинили, а явно, по-лицарськи. І якщо ми в тому торжестві чим-небудь потурбували вашу ханську милість, то вибач нас на тому; не забувай, однак, що всяка непоштивість зазвичай відплачується тою самою непоштивістю. Не зволь, ваша ханська милість, нас, військо запорізьке, ні в що ставити, а надалі на нас відкритою війною наступати, а якщо чинитимеш інакше, то й ми, разом зібравшись уже в більшій силі, з'явимося в кримську державу і доти з неї не вийдемо, доки, за всесильної Божої допомоги, не побачимо кінця своєї справи...

     Іван Сірко, отаман кошовий, з усім війська низового запорізького товариством".
За своїм духом цей лист "вибачення" за вимушену помсту з погрозою робити так і надалі, нагадує літературно-пародійний "Лист запорозьких козаків". Утім, подібний стиль глибоко притаманний тому часу, коли народний гумор дедалі активніше проникав і в літературні пам'ятки, і навіть, в офіційні документи. У подальші століття "Лист запорозьких козаків" набув такої популярності, що в сусідніх країнах під його впливом нерідко створювали власні пародійні "дипломатичні листи".

Тема «Запорізька область в період Великої Вітчизняної війни» 

Підготували Шелегеда В.І. - керівник гуртків екологічного краєзнавства;

Данилюк С.З. - керівник гуртків історичного краєзнавства
ЗАПИТАННЯ
Назвіть найбільші бої, які велися на території Запорізької області в ході Великої Вітчизняної війни. Їх результат та значення. Заповніть надану таблицю.

	№ п/п
	Назва боїв
	Тривалість
	Результат
	Значення

	
	
	
	
	


ВІДПОВІДЬ
Оборонні бої на території Запорізької області  у 1941 році
1. Окупація німцями Правобережжя, захват Хортиці - 18 серпня 1941 року

18 серпня 1941 року танкові і моторизовані частини гітлерівців прорвали радянську оборону західніше Запоріжжя, захопили частину острова Хортиці і почали гарматний обстріл Дніпрогесу та промислової зони. Удар ворога прийняли на себе бійці 274-ї стрілецької дивізії, полк НКВС, зенітники ППО та народні ополченці. 

Від прямого влучення снаряда вибухнув міст, що з‘єднував о. Хортицю з лівим берегом. Це полегшило завдання захисникам міста, адже тепер ворог міг прорватися до Запоріжжя лише через греблю Дніпрогесу. Атаку ворога на греблі вдалося відбити. 

Надвечір 18 серпня радянськими військами, через загрозу прориву німецьких військ, було підірвано греблю Дніпрогесу. Разом з підривом греблі було прийняте рішення про знищення генераторів ГЕС. Підрив греблі призвів до трагедії. Стіна води, що вирвалася на свободу, вдарила в о. Хортицю, де на той час знаходилося багато біженців та військові підрозділи Червоної армії. Було затоплено прибережну смугу на десятки кілометрів вниз по Дніпру. Ситуація ускладнювалась тим, що підрив греблі було здійснено без попередження. У результаті все це призвело до значних жертв серед військових та мирного населення. Хвиля води змила й кілька ворожих переправ та знищила німецькі підрозділи у зоні затоплення. Виведення з ладу Дніпрогесу припинило подачу електроенергії і питної води до міста. 
З 18 по 21 серпня підрозділи 274-ї стрілецької дивізії, загони народного ополчення, бійці винищувальних батальйонів, співробітники НКВС під командуванням В.Леонова утримували місто, очікуючи підходу підрозділів 12-ї армії.
ЧОРНІ СТОРІНКИ ВЕЛИКОЇ ПЕРЕМОГИ

Непомічений подвиг або 10 годин, які врятували м.Запоріжжя
В ніч з 17 на 18 серпня військ на околиці Запоріжжя практично не було, окремі загони ополчення зайняли позиції в районі сіла Бабурки і про наближення ворога нічого не знали. Лише одна кадрова частина - 16-й зенітно-артилерійський полк, який ще з квітня-травня почав розгортатися по штатах військового часу, висунув наглядові пости на відстань 11 кілометрів від міста. 

Вночі з постів поступили повідомлення про інтенсивний шум "автомобілів, які буксують на західному напрямі". Так могли гудіти лише німецькі танки. Спочатку з КП дивізіонів, а з часом і полку, спостерігачів умовляли "не панікувати". Вранці командир і комісар полку збиралися особисто виїхати на місце і зробити прочуханку "панікерам". 
А відбулося навпаки - двох згаданих "воєначальників" 18-го затримали вже в Синельниково, віддали під військовий трибунал, по деяких свідоцтвах - навіть розжалували. Колишній командир, по спогадах, загинув від важкого поранення в штрафбаті... 

А тим часом на третій батареї полку рівно в п'ять ранку 18-го виявили німецьку танкову колону. У розпорядженні зенітників були чотири бронебійні снаряди. Три відразу ж пішли за призначенням - розвернувши зенітки на пряме наведення, бійці батареї підпалили три німецькі танки. За командира батареї на той час залишився молодший лейтенант Захарченко, а власне командир, під приводом відправки в штаб секретних документів, вскочив в полуторку і поїхав на лівий берег. Незабаром його зловили, відправили до штрафбату, звідки він теж спробував втекти, після чого його розстріляли ... 
Німці воювали строго по підручнику. Виявлений осередок опору - зупиняємося, перегруповуємося і пробуємо ще раз. І додатково - сніданок по розпорядку... Поснідавши і випивши шнапсу, гітлерівці почали ще одну спробу пройти батарею, але вогонь зенітників не припинявся, і вони знову відійшли. Підтягнувши артилерію, німці перетворили позицію третьої батареї на місиво, а з часом, вже за підтримки піхоти, оточили і "зутюжили" все, що залишилося після артобстрілу. Уцілілі бійці на чолі з командиром вогняного взводу лейтенантом Чумаковим спробували вирватися з оточення (Захарченко на той час від отриманого поранення в голову помер на очах однополчан). Приблизно 10 смільчаків (штат батареї - 105 чоловік) все ж таки вирвалися і вийшли до Дніпрогесу. 

Всі описувані події тривали приблизно десять годин. Мало це, чи багато, важко сказати, але вдень 18 серпня в місті бачили Семена Будьонного (всі відомі історичні джерела про це мовчать), і ймовірно, це він прийняв рішення підривати Дніпрогес. На той час гітлерівці вже були господарями положення на острові Хортиця, розвернули артилерію, почали накривати снарядами залізничні станції і розташування все того ж зенітного полку. Потрапили вони на острів "за компанію" - абсолютно мирно, разом з оточеними, ополченцями, мирним населенням, що евакуювалося, і колгоспною худобою. Ніхто нікому, по спогадах, ні в чому не перешкоджав, німці теж поводилися "культурно". 
Так міст через Старе Дніпро дістався ворогові, а через Нове Дніпро (другий рукав річки, яка омиває Хортицю, - біля лівого берега) вдалося підірвати. Робилося це так поспішно і метушливо, що війська, кинувши техніку і озброєння, на якихось дошках, бочках форсували дуже значну водну перешкоду. В результаті деякі ветерани і сьогодні упевнені, що вибух здійснили німецькі диверсанти, переодягнуті в радянську форму. 

Повернемося до подвигу 3-ої батареї. За великим рахунком, вона подарувала обороні міста 10 годин. І вони були витрачені недаремно. З'явився час, щоб підірвати міст, який сполучав дамбу Днепрогеса з правим берегом, а з часом і декілька "биків" самої дамби. Приблизно в 21.00 прогримів вибух, і декілька прогонів дамби провалилися. Вже з часом, коли все з'ясували, "крайнім" за вибух "призначили" якогось підполковника, який потрапив під трибунал, але справу зробили - німець зупинився... 
Слід зазначити і такий факт. 4 вересня силами знов сформованої під Запоріжжям 274-ої дивізії, а також ополченців і "безкінних" зенітників німців вибили з Хортиці. Місто полегшено зітхнуло - батареї супротивника замовкли. А зенітники розжилися ще чотирма залишеними на острові знаряддями, відремонтували їх, і ще до 2 жовтня відгоняли німецьку авіацію від міста. 
2. Бої за визволення острова Хортиця - 3-6 вересня 1941р.
В ніч з 3 на 4 вересня під прикриттям танків радянські війська форсували Дніпро і висадилися на о. Хортиця. Це стало повною несподіванкою для ворога. У цих боях ворожі війська втратили вбитими понад 500 солдатів та офіцерів. Вдалій операції наших військ сприяла достовірна розвідувальна інформація, яку здобули для радянського командування «юні чапаєвці» – запорізькі школярі, учні середніх шкіл №42 і №43.

Визволення Хортиці — одна з перших наступальних операцій Червоної армії у 1941 році.
3. Оборона м.Запоріжжя 45 днів - з 18 серпня по 3 жовтня 1941 року

Після звільнення Хортиці значно послабшав артилерійський обстріл заводів і міста, що сприяло демонтажу і вивезенню на Схід обладнання підприємств.
За короткий час запоріжцям вдалося вивезти на схід 22 заводи «союзного» значення – металургійні, машинобудівні, 26 підприємств легкої та харчової промисловості. Лише запоріжсталівці вивезли у тил 9358 вагонів металу та обладнання цехів. У демонтажі та евакуації запорізьких підприємств взяли участь близько 10 тисяч чоловік, серед них 1600 кваліфікованих робітників, які спеціально прибули для цього з Донбасу. Також були евакуйовані машинобудівний, педагогічний інститути та інші навчальні заклади, театр ім. М. Заньковецької, радіовузол, кінофільмфонд, експонати краєзнавчого музею і багато іншого.

У вересні 1941 року кожної доби з Запоріжжя на схід відправлялось 620 залізничних вагонів. У східні райони СРСР лише з підприємств чорної металургії міста було відправлено понад 13 тисяч кваліфікованих робітників, інженерів, техніків. 

21 вересня керівництву країни було повідомлено, що по місту Запоріжжю усі заводи евакуйовані, евакуація проведена організовано. 

4 жовтня 1941 року, за наказом Ставки Верховного Головнокомандування, Червона армія залишила Запоріжжя.

4. Оборонні бої  Червоної армії  в Куйбишевському районі, оточення і полонення 18 армії – до 8 жовтня 1941 року
4 жовтня 1941 року гітлерівці прорвали фронт біля Оріхова, а 7 жовтня північніше Бердянська. Дивізії 9-ї та 18-ї армій Південного фронту, що захищали Запорізьку область, потрапили в оточення. 
8 жовтня Радянська 18-та армія припинила своє існування. Загинуло командування армії – генерал-лейтенант А. Смірнов та генерал-майор О. Титов. Понад сто тисяч бійців загинуло, понад сто тисяч - потрапили в полон. Ворогу дісталось озброєння: 212 танків, 672 гармати. Останній опір регулярних військ Червоної Армії на території області було подавлено. Розпочався період окупації області військами фашистської Німеччини.

За деякими даними, Верховний Головнокомандуючий Йосип Сталін, дізнавшись про те, що трапилося, пропонував генералу Смирнову евакуацію, для чого був висланий спеціальний літак. Під час Великої Вітчизняної війни існувала практика евакуації вищого командуючого складу крупних оточених угрупувань Червоної Армії: Семен Будьонний був вивезений літаком з Київського котла. З оточеного Севастополя на підводних човнах було вивезено все вище командування, включаючи командувача гарнізоном Петрова. Але командарм відмовився покинути свої війська, заявивши, що до тих пір, поки поряд з ним б'ється хоч один боєць, він його не залишить. 
Андрій Смирнов, наказавши прорвати оточення, сам із зброєю в руках пішов в шерензі тих, що наступають, і загинув. 
Німці віддали належне мужності генерал-лейтенанта Смирнова: дозволили поховати його з почестями край дороги, там, де він загинув. На могилі на трьох мовах — німецькій, російській і румунській — було написано: «Тут лежить герой». 
У червні 1946 року сіло Попівка, біля якого загинув Смирнов, на честь загиблого командарма було перейменовано в Смірново. 
У 1947 році прах командарма Смирнова перезахоронено в центрі Смірново, а на місці його першої могили, біля дороги, яка веде з Андріївки в Смірново, був встановлений пам'ятний знак, який там стоїть і зараз. 
У 1963 році сіло Водяне, що розташовувалося поряд із Смірново, було перейменовано в Тітово — на честь генерал-майора Олексія Тітова. 
Звільнення області від німецької окупації
На вересень 1943р. фронт наблизився до Запорізької області,  радянські війська  почали звільняти населені пункти і райони краю. 

Розівський район – 14 вересня;

Куйбишевський – 15 вересня;

Гуляйпільський і Бердянський – 17 вересня;

Приморський – 18 вересня;

Оріхів – 19 вересня.

ЧОРНІ СТОРІНКИ ВЕЛИКОЇ ПЕРЕМОГИ

Випалена земля 1943 року

Цивільне населення в районах, окупованих фашисткою армією  в 1941- 1943 рр. було оголошено винними перед Батьківщиною і Сталіном. Одночасно зі вступом Червоною Армією на звільнені території оголошувалася тотальна мобілізація в армію всього чоловічого населення від 15 до 60 років.   Мобілізація здійснювалася під стовбурами автоматів без оформлення яких-небудь паперів і документів. На мобілізаційні пункти багато хто приходив босоніж. Називали їх чорносвитками. Фашисти називали таких нещасних трофейними солдатами (Beutesoldaten). У Червоній армії - штрафниками. У деяких радянських військових документах людей наших не соромилися називати ще простіше - військовополоненими.
Діяла схема - сьогодні мобілізований, завтра в бій, а там розберемося. Для переважної більшості «там» не наступало. В основному такі мобілізовані гинули, не ставши військовими. "Гнали" їх на німецькі позиції без зброї, не обмундирувавши, на знищення!
Таке Диявольське відношення до цивільного населення призвело до того, що населення не почало влаштовувати переможцям радісні зустрічі.  Почала йти Слобідська Україна без оголошення всякої евакуації за Дніпро - фактично в нікуди. Ще раніше, в другій половині грудня 1942 року почався відхід українців Кубані. Багатотисячні колони жінок, людей похилого віку,  дітей спрямувалися до Тамані, до піщаної коси Чушка на Азовському морі, до Керченської протоки. Радянська авіація бомбила  ці  трагічні колони, топила баржі в Азовському морі і Керченській протоці, сіючи смерть серед жінок, людей похилого віку, дітей.  Йшли кубанці і по тонкому льоду Азовського моря у бік Маріуполя і Бердянська до своєї корінної і колись багатої станиці Новоспасівки поблизу Бердянська.  Потім наступила черга Східної України.
Після появи в Червоній Армії літом 1943 року  трофейних солдатів (чорносвитків, Beutesoldaten),  німецькі  нацисти вирішили, що  СРСР вичерпав свої мобілізаційні ресурси, і почали оголошувати тотальну евакуацію мирного населення, вважаючи наївно, що позбавляють, таким чином, свого супротивника призовників. Крім цього була застосована тактика «Випаленої землі» -  було зруйновано, знищено або вивезено в тил все, що могло допомогти супротивникові негайно продовжувати свій наступ на широкому фронті.
В середині вересня 1943 року дійшла черга до Бердянська. 
15 вересня 1943 року німецьке командування віддало наказ про загальне відведення групи армій «Південь» і  «А» на стратегічний оборонний рубіж «Східний вал» («Ostwall»). Цей оборонний рубіж німецьких військ був створений по правих, високих берегах річок Молочна, Конка, Дніпро, Сож до Вітебська. 
Ще раніше, 11 вересня 1943 року, німці оголосили тотальну евакуацію мирного населення Бердянська, порушуючи при цьому приховане відведення своїх військ. Не приховували також, що місто буде знищено повністю відповідно до тактики випаленої землі. Цивільне населення Бердянська вийшло з міста у напрямі Мелітополя, посилюючи "провину свою" перед Сталіном. Жінки, люди похилого віку, діти. Пішки, на підводах... Місто спустіле, залишилися важко хворі і обтяжені малими дітьми. Фашисти застосували до них обіцяну тактику випаленої землі... 
  Панцергренадер польової жандармерії німецьких військ Віллі  Тідеманн в своїх спогадах написав про ці трагічні для бердянців вересневі дні так: «11.09.1943 року ми прибули до Бердянська і почали евакуацію мирного населення. Звичайно, ми спалили все (!), чим могли скористатися російські війська".  
 Радянські танки перетнули трагічний хід жителів Бердянська. Жителі повернулися в кинуте фашистами і спалене дотла місто,  в якому 17 вересня 1943 року після повного знищення-спалювання міста фашистами  висадився десант Азовської військової флотилії. 
 Всю чоловічу частину населення Бердянська і навколишніх сіл у віці від 15 до 60 років відразу "мобілізували і погнали" на «німця», під Мелітополь, на винищування. Не обмундирувавши, не навчивши, не озброївши... 
Із спогадів  генерала -фельдмаршала  Еріха фон  Манштейна «Загублені перемоги. -  Випалена земля»
«...Оскільки Радянські війська у відбитих ними у нас областях негайно мобілізовували всіх придатних до служби чоловіків до 60 років в армію і використовували все населення без виключення, навіть і в районі боїв, на роботах військового характеру, Головне командування німецької армії наказало переправити через Дніпро і місцеве населення. Насправді цей примусовий захід розповсюджувався, проте, тільки на військовозобов'язаних, які були б негайно покликані. Але значна частина населення добровільно послідувала за нашими відступаючими частинами, щоб піти від Рад, яких вони побоювалися. Утворилися довгі колони, яким армії надавали усіляку допомогу. Їх не «угоняли», а направляли в райони на захід від Дніпра, де німецькі штаби піклувалися про їх розміщення і постачання. Населення, що бігло, мало право узяти з собою і коней, і худобу, - все, що тільки можна було вивезти. Ми надавали населенню також, оскільки це було можливо, і транспорт. Кількість цивільних осіб, що приєдналися до нас, склала, ймовірно, декілька сотень тисяч чоловік. Цей відхід був проведений за порівняно короткий проміжок часу і, якщо врахувати дуже обмежену кількість переправ через Дніпро, в особливо скрутних умовах. 
30 вересня всі армії, що входили до складу нашої групи армій, знаходилися на лінії Мелітополь – Дніпро».
1. Перша спроба прорвати німецьку оборону на запорізькому плацдармі - 1-2 жовтня 1943 р

20 вересня радянські війська вступили до Комишувахи, що в Оріхівському районі. 22-го взяли Красноармійськ (нині м. Вільнянск) і вийшли таким чином на підступи до Запоріжжя. Але далі наступ тимчасово призупинився. Червона Армія підійшла до системи німецьких оборонних споруд, які отримали назву Східного валу.

Він проходив по Дніпру через Запоріжжя, далі повертав на південь до Мелітополя і по річці Молочній доходив до Азовського моря. Крім того, виводячи війська за Дніпро, на лівому його березі німці прагнули утримати плацдарми. Важливу роль в системі цих плацдармів вони відводили Запоріжжю і тому на підступах до нього створили потужну глибоко ешелоновану оборону.

У боях за Запоріжжя брали участь війська трьох армій (12-1, 3-ї і 8-ї гвардійських), 23-го танкового і 1 -го гвардійського механізованого корпусів. Ці з'єднання входили до складу військ Південно-Західного фронту, якими командував генерал Р.Малиновський. Ударне угрупування фронту підтримувала 17-а повітряна армія генерала В.Судця.

Перша спроба прорвати німецьку оборону на запорізькому плацдармі була здійснена 1-2 жовтня 1943 р. Але ворог зміг утримати позиції. Почалася підготовка до нового штурму. 
2. Визволення лівобережної частини міста – 10-14 жовтня 1943 р.
Наступальна операція на Запоріжжя відновилася 10 жовтня і вже не припинялася до звільнення міста. В ніч з 13 на 14 жовтня 1943 року відбувся нічний штурм Запоріжжя. Після потужної артпідготовки на повній швидкості на ворожі позиції пішли танки з засвітленими фарами. На своїй броні вони несли десантників, які ринулись на осліпленого противника Світанок застав радянські війська на околицях міста. Подекуди танки і піхота увірвалися на міські вулиці і вели там бій.

Серед перших був танк лейтенанта Миколи Яценка, який у важкому бою захопив міст через річку Московку. Коли підбитий гітлерівцями танк загорівся, його екіпаж вів вогонь до останньої секунди життя.

Кровопролитні бої за лівобережну частину міста закінчилися повним визволенням на 13-у годину 14 жовтня. Це була не рядова подія в перебігу війни. Німці втратили ключовий плацдарм, з якого збиралися контратакувати радянські війська на Лівобережжі. Не випадково, що за взяття міста 31 з'єднанню і частині було присвоєні найменування «Запорізьких», тисячі бійців отримали ордени і медалі.

3. Форсування Дніпра радянськими десантниками, захоплення плацдармів та бої на о. Хортиця і на правому березі Дніпра в районі греблі ДніпроГЕСу – 22 жовтня  - 12 грудня 1943 р.
А 22 жовтня 1943 року радянські десантники в районі між нинішньою площею Фестивальною і балкою з так званою «червоною водою» форсували Дніпро і зав'язали бої на о. Хортиці. 

Через добу у північній частині острова закріпився ще один десант. 

У ніч на 26 жовтня три стрілецькі дивізії подолали Дніпро в районі греблі ГЕС і захопили плацдарм на правому березі. 

До 12 грудня 1943 року на плацдармах йшли важкі бої.

Плацдарми на правому березі Дніпра і на о. Хортиці мали вели​ке значення для остаточного звільнення обласного центру. Але головна їх роль полягала в іншому. Вони відтягнули на себе значні сили німців. Ворог послабив інші ділянки оборони правого берега. Радянське командування визначило місце головного удару. 

4. Головний удар – Розумовський плацдарм - 25 листопада – 30 грудня 1943 р.
Ним став Розумовський плацдарм, який отримав назву від села на правому березі південніше від Запоріжжя.

25 листопада 1943 р. поблизу Розумовки закріпилися перші підрозділи Червоної Армії. 60-а гвардійська дивізія й окремі полки ще двох стрілецьких дивізій протягом місяця стримували на плацдармі шалені атаки гітлерівців. В окремі дні німці кидали в бій по декілька відбірних полків, кожний з яких підтримували 20-30 танків. Захисники розумовського плацдарму не відступили.
5. Взяття лінії «Вотан», визволення м.Мелітополь – 26 вересня – 5 листопада 1943 р.

Вперті бої за вигнання ворога тривали в кінці 1943 р. й у південно-західних районах області. У другій половині вересня війська Південного фронту вийшли на рубіж р. Молочної. Німці зосередили тут до 20 дивізій, які отримали наказ за будь-яку ціну зупинити просування радянських військ до Дніпра і в Крим. 150-тисячне угруповання німців спиралося на оборонну лінію «Вотан», складову частину Східного валу.

Центром оборони був Мелітополь, який гітлерівці розглядали як один із головних опорних пунктів на півдні України, «ключ до воріт Криму». 
Вранці 26 вересня 1943 року Червона Армія розпочала бойові операції з прориву ворожої оборони, але лише 1-2 жовтня вдалося подолати її на вузькій ділянці. Ворог шалено контратакував і чинив запеклий опір. Обидві сторони кидали в бій все нові й нові сили. Лише тоді, коли 12 жовтня радянське командування ввело в дію додатково стрілецький корпус і 4 стрілецькі дивізії, деякі інші дрібніші підрозділи, почала вимальовуватись перевага. Радянські війська вийшли до південної околиці міста. Розпочалися запеклі вуличні бої. Окремі квартали і навіть будинки неодноразово переходили з рук в руки.

23 жовтня 1943 р. Мелітополь було повністю визволено. За успішні бойові дії під цим містом 87 бійців отримали звання Героїв Радянського Союзу, 18 з'єднанням і частинам присвоїли найменування «Мелітопольських», три дивізії нагородили орденами Червоного Прапора.

Остаточно Мелітопольська операція завершилася 5 листопада 1943 р. Ворога відкинули на захід до Дніпра і на південь до Криму. 
Офіційні  середньодобові втрати частин 4-го фронту в ході цієї операції складали 3299 (!) чоловік, не враховуючи мирного мобілізованого населення. Закінчилася Мелітопольська операція через 40 днів - 5 листопада 1943 року. 
Про бої на річці  Молочній і на Пришибських висотах  в  Радянській історичній літературі зведення відсутні !!! За попередніми даними тут загинуло радянських людей біля 500 тисяч - більше, ніж німців під Сталінградом! 
6. Звільнення Запорізької області - 8 лютого 1944 р.

8 лютого 1944р від окупації звільнився останній район Запорізької області - Кам'янсько-Дніпровський.
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Додаток
Конкурс знавців природної та історичної спадщини рідного краю

«Моя Мала Батьківщина»

 за тематичними блоками навчальної програми – 

умови і порядок участі

Відповідно до навчальної програми краєзнавчих гуртків початкового і основного рівнів програма конкурсу знавців рідного краю «Моя Мала Батьківщина» складається з трьох турів:

І тур – питання з пішохідного туризму і спортивного орієнтування;

ІІ тур – туристсько-краєзнавчі можливості Запорізького краю, визначні дати, події, люди (відповідно до профільного напрямку краєзнавства);

ІІІ тур – базова підготовка з профільного напрямку краєзнавства.

Кожен тур складається з 5 питань різного рівня складності:

· 2 прості питання – максимальна оцінка 5+5=10 балів;

· 2 питання середньої складності – максимальна оцінка 10+10=20 балів;

· 1 питання підвищеної складності – максимальна оцінка 20 балів.

Загальна максимальна сума балів за кожний тур – 50 балів.

Конкурсні питання і завдання, а також розгорнуту правильну відповідь на них, готує суддівська колегія, сформована з керівників краєзнавчих гуртків центру. Затвердження конкурсних матеріалів здійснюють завідувач краєзнавчим відділом та заступник директора з навчально-виховної роботи.

Правильні відповіді на запитання гурткам надаються тільки після підведення підсумків і оголошення результатів кожного туру. 

Керівник гуртка відповідно до навчальної програми проводить заняття за тематичними блоками, роблячи, в тому числі, акцент на питання, запропоновані у конкурсі. На одному з занять керівник гуртка пропонує вихованцям питання конкурсу для самостійної роботи (усної або письмової відповіді), які оцінює за бальною системою конкурсу. Підсумки заняття керівник оформлює у вигляді рейтингової таблиці гуртка. 

Після самостійної індивідуальної роботи члени гуртка колективно обговорюють можливі правильні відповіді на запитання і заповнюють колективну відповідь гуртка, яку направляють до суддівської колегії туру у передбачені строки. Відповіді надсилають у рукописному (розбірливим почерком) або друкованому вигляді на поштову адресу центру або на адресу електронної пошти краєзнавчого відділу: kray_zoctkum@urkr.net з позначкою – «Конкурс-вікторина». У роботі необхідно зазначити назву свого гуртка, навчальний заклад і адміністративний район, на базі якого працює гурток, прізвище керівника, зворотну поштову (на конверті) або електронну адресу. Необхідно також вказати назву туру, які джерела (книги, статті, сайти використовувались при відповіді на кожне з питань). 

Журі перевіряє роботи не пізніше, ніж через 20 днів після завершення чергового туру. 

Переможцем туру визначається гурток, який правильно відповів на поставленні запитання і набрав найбільшу кількість балів. Переможці визначаються окремо за двома номінаціями: природничі і гуманітарні гуртки.

Переможцем конкурсу визначається гурток, який правильно відповів на поставленні запитання і набрав найбільшу кількість балів в усіх трьох турах. 

Результати кожного туру висилаються учасникам поштою або на електронну адресу.

За підсумками конкурсу складаються дві рейтингові таблиці.

1 рейтингова таблиця – внутрішня, яка відображає якість знань і навичок вихованців гуртка. Складається керівником гуртка.

2 рейтингова таблиця – зовнішня, яка відображає якість і змістовність колективних відповідей гуртків центру на запитання конкурсу. Складається журі туру і конкурсу.

І.Рєпін «Запорозькі козаки пишуть письмо турецькому султану»
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