МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ , МОЛОДІ ТА СПОРТУ УКРАЇНИ

УКРАЇНСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ ЦЕНТР ТУРИЗМУ І КРАЄЗНАВСТВА УЧНІВСЬКОЇ МОЛОДІ

НАКАЗ

«18» березня 2013 р.                                                                                   № 27(А                                 

м. Київ

Про  підсумки ІІ туру Всеукраїнського  

конкурсу  на кращу туристсько-краєзнавчу 
експедицію учнівської молоді з активним 
способом пересування «Мій рідний край» 

        Відповідно до Плану роботи Українського державного центру туризму і    краєзнавства учнівської молоді на 2013 рік  у період  з 4 по 6  березня 2013  року було проведено ІІ (Всеукраїнський) тур конкурсу на кращу туристсько-краєзнавчу  експедицію учнівської молоді з активним способом пересування «Мій рідний край» (далі – Конкурс)
        На підставі висновків  журі  II  туру конкурсу  
Н А К А З У Ю :

       1. Інформацію про підсумки ІІ  (Всеукраїнського) туру конкурсу   взяти до уваги (додається) та направити на адреси Кримського республіканського, обласних, Київського та Севастопольського міських центрів туризму і краєзнавства учнівської молоді, станцій юних туристів.

       2. Визнати переможцями та нагородити грамотами Українського державного центру туризму і краєзнавства учнівської молоді такі колективи: 

                                                   за І місце:               

-  експедиційну групу туристсько-краєзнавчого гуртка Косівської філії Івано-Франківського державного обласного центру туризму і краєзнавства учнівської молоді за дослідження теми «Дослідження культових каменів та древніх святилищ в Покутсько-Буковинських Карпатах» (кер. Ласитчук Ю.М. );

- експедиційну групу Лубенського дитячо-юнацького клубу спортивного орієнтування і туризму «Валтекс» Полтавської області  за дослідження теми «Горганські водоспади  як геотуристські об’єкти» (кер. Полонський М.М.);

-  експедиційну групу Глибоцького районного центру туризму, краєзнавства, спорту та екскурсій учнівської молоді Чернівецької області за дослідження теми «Буковинський Едельвейс» (кер. Дудка А.П.).


3. Визнати призерами та нагородити Дипломами Українського державного центру туризму і краєзнавства учнівської молоді такі колективи: 

за ІІ місце:
  -  експедиційну групу Комунального закладу «Запорізький обласний центр туризму   та краєзнавства учнівської молоді» Запорізької обласної ради за дослідження теми «Комплексне дослідження Білогірського району Криму (палеонтологічне, геологічне, історичне, ботанічне)» (кер. Олійник М.О.);
 -  експедиційну групу туристичного гуртка ЗОШ І – ІІІ ст. № 4  м. Біла Церква Київської області за дослідження теми «Події апостольського віку» (кер. Зіглін О.Є.);

 -  експедиційну групу Рубіжанського міського центру дитячо-юнацького туризму і  краєзнавства Луганської області за дослідження теми «Дослідження стану русла прибережних смуг р. Сіверський Донець та її притоків на ділянці Левковка – Святогірськ» (кер. Тарасенко О.В.);

 -  експедиційну групу туристсько-краєзнавчого клубу «Ніка»  Варвинського районного Будинку школярів Чернігівської області за дослідження теми «Київський 
кріп район (оборона Києва), Лютізький плацдарм (звільнення Києва)» (кер. Прима О.Л.);

 -  експедиційну групу Чугуївського районного центру туризму,  краєзнавства та екскурсій учнівської молоді Харківської області за дослідження теми «Дослідження печер Тернопільщини (на прикладі печер Угринь, Млинки)» (кер. Артеменко Ю.О., Артеменко І.П.);

 -  експедиційну групу Глибоцького районного центру  туризму, краєзнавства  та екскурсій учнівської молоді Чернівецької області за дослідження теми «Дослідження річки Малий Сірет» (кер. Репчук О.П.);

за ІІІ місце:
- експедиційну групу гуртка «Туристи-краєзнавці» Центру туризму і  краєзнавства учнівської молоді управління освіти Ніжинської міської ради Чернігівської області за дослідження теми «Геологічні дослідження берегів річки Десна» (кер. Гребенніков І.О.);

 -  експедиційну групу Камінь-Каширської районної станції юних  туристів Волинської області за дослідження теми «Турський канал – одна із перших меліоративних систем України» (кер. Тищук І.С.);

 - експедиційну групу  Навчально-виховного  комплексу № 3 м. Кам’янець-Подільського Хмельницької області за дослідження теми «Оборонні споруди Позбруччя» (кер. Касапчук С. Я.);  

 - експедиційну групу Комунального позашкільного навчального закладу «Севастопольський центр туризму, краєзнавства, спорту та екскурсій учнівської молоді» за дослідження теми «Вивчення чисельності білоголового сипа, рідкісних рослин і комах Криму» (кер. Соловйов О.М.);

 -  експедиційну групу Голопристанської районної станції юних туристів Херсонської області за дослідження теми «Зниклі та зникаючі населені пункти Голопристанщини» (кер. Попова Н.В.);

 -  експедиційну групу Броварського районного центру туризму  Київської області за дослідження теми «Пояс Слави міста-героя Києва» (кер. Глей В.І.);

 - експедиційну групу Решетилівського районного центру туризму і  краєзнавства учнівської молоді Полтавської області за дослідження теми «По місцях оборонних боїв 81-ої стрілецької дивізії 38-ої армії Південно-Західного фронту» (кер. Купенко І.А.).   

-    експедиційну групу Центру туризму, краєзнавства та екскурсій учнівської молоді Інгулецького району м. Кривого Рогу Дніпропетровської області за дослідження теми  «Історичні віхи козацтва» (кер. Глядченко Г.В., Юношева І.В.);

-  експедиційну групу Пологівської гімназії «Основа» Запорізької області за дослідження теми «Зникаючі річки Приазовської височини» (кер. Горулько С.С.);
-    експедиційну групу загальноосвітньої школи І – ІІІ ст. № 2 виконавчого комітету Лубенської міської ради Полтавської області за дослідження теми «Рослинні угруповання Скибових Горган (межиріччя рр.. бистриця Солотвинська та Надвірнянська)» (кер. Білан Р.О.);

 -     експедиційну групу Охтирського міського центру дитячої та юнацької творчості Сумської області за дослідження теми «Вивчення історії Слобожанщини та Гетьманщини» (кер. Сталинський В.О.).
            4. За наявності бюджетного фінансування  на  оздоровлення дітей та підлітків протягом 2013 навчального року провести збір переможців конкурсу. 

            5. Контроль за виконанням  даного наказу покласти на заступника директора Омельченка Д.Г.

	Директор
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	Н. В. Савченко


Додаток

до наказу Українського державного центру

                                                       туризму і краєзнавства учнівської молоді

                                                            від 18 березня 2013 р. № 27-А
Інформація

про  підсумки ІІ  (Всеукраїнського) туру  конкурсу на кращу
туристсько-краєзнавчу експедицію учнівської молоді 
                 з активним способом пересування  «Мій рідний край»

Протягом 2012-2013 навчального року у навчальних закладах Автономної Республіки Крим, областей, містах Києві та Севастополі було проведено І-й тур Всеукраїнського конкурсу на кращу туристсько-краєзнавчу експедицію учнівської молоді з активним способом пересування «Мій рідний край». Метою конкурсу було залучення учнівської молоді до активної краєзнавчої та пошуково-дослідницької роботи з вивчення історичного минулого, духовної та культурної спадщини українського народу, природного різноманіття рідного краю, сучасних соціальних процесів. За підсумками І туру конкурсу визначені кращі звіти про експедиції для участі  у ІІ (Всеукраїнському) турі  конкурсу.  

       

На ІІ (Всеукраїнський) тур  конкурсу надійшло 42 звіти про експедиції за такими напрямами: історичне краєзнавство (20), географічне краєзнавство (11), екологічне краєзнавство (7), етнографічне краєзнавство (1), туристичне краєзнавство (3). 

        
Надіслані звіти засвідчують проведення туристсько-краєзнавчих експедицій, певний рівень набутих компетентностей учнів у процесі дослідження історико-культурних надбань народу, а також демонструють набуті туристсько-спортивні навички.     
       
Складені експедиційними групами учнівської молоді звіти про експедиції значною мірою свідчать про загальний рівень знань, умінь та навичок юних туристів щодо оформлення дослідницького матеріалу за вибраною темою, їх відповідність вимогам Положення про Конкурс.  
   
У напрямі історичного краєзнавства надзвичайно змістовними є звіти про туристсько-краєзнавчі експедиції, які  стосуються висвітлення історико-культурних, патріотичних та трудових традицій українського народу.        Учасниками експедиційних груп зібрано унікальні матеріали, які можуть бути важливими для використання на уроках історії, у підготовці експозицій краєзнавчих музеїв та публікацій в засобах масової інформації. 

         Так, основним об’єктом дослідження експедиційної групи туристсько-краєзнавчого гуртка Косівської філії Івано-Франківського державного обласного центру туризму і краєзнавства учнівської молоді  «Дослідження культових каменів та древніх святилищ в Покутсько-Буковинських Карпатах» (кер. Ласитчук Ю.М.) є культові камені, на яких зображені символічні знаки, які дають можливість розкрити такі риси життя далеких предків, про які не можуть розповісти  інші археологічні пам’ятки –поселення та предмети господарської діяльності. Виконуючи завдання Національного природного парку «Гуцульщина» та Обласного товариства охорони пам’яток історії та культури, гуртківці здійснили експедицію в районі Покутсько-Буковинських гір по території Верховинського та Косівського адміністративних районів. Зібрана інформація  про краєзнавчі об’єкти була висвітлена в мультимедійній презентації про мегалітичні камені на Гуцульщині для навчально-методичного семінару вчителів  Косівщини. 
          Значний фактологічний матеріал, який ще недостатньо досліджений в офіційній історіографії з історії Великої Вітчизняної війни представлено у звітах експедиційної групи туристсько-краєзнавчого клубу «Ніка»  Варвинського районного Будинку школярів Чернігівської області  «Київський укріпрайон (оборона Києва), Лютізький плацдарм (звільнення Києва)» (кер. Прима О.Л.) і експедиційної групи Решетилівського районного центру туризму і  краєзнавства учнівської молоді Полтавської області «По місцях оборонних боїв 81-ої стрілецької дивізії 38-ої армії Південно-Західного фронту» (кер. Купенко І.А.). Завдяки  польовим краєзнавчим дослідженням учасники експедиції розробили туристсько-краєзнавчі маршрути та позначили історико-культурні та меморіальні об’єкти для екскурсійного відвідування. Маршрути туристсько-краєзнавчих експедицій були побудовані таким чином, що їх учасники зібрали важливий для патріотичного виховання молоді інформаційний матеріал про трагічні події Другої світової війни на території України. При цьому юні краєзнавці здолали маршрути відповідно І категорії складності і ІІ ступеня складності.  
     
У  звітах з  географічного краєзнавства було обґрунтовано вибір тем  та районів експедицій. У цих роботах визначено основи розвитку геотуризму та комплексного дослідження регіону експедиції, як новітніх напрямів краєзнавчих досліджень та розвитку видів спортивного туризму серед учнівської молоді. 
      
Так, стосовно розвитку  геотуризму як новітньої інноваційної форми пізнавального туризму  і напряму прикладних геолого-геоморфологічних досліджень, варто відзначити звіт експедиційної групи Лубенського дитячо-юнацького клубу спортивного орієнтування і туризму «Валтекс» Полтавської області   «Горганські водоспади  як геотуристські об’єкти» (кер. Полонський М.М.). Учасниками експедиції позначено  типи антропогенних ландшафтів  та розроблено на основі значного фактологічного матеріалу нові перспективні геотуристські маршрути в районах Українських Карпат.           

      
Результати комплексної експедиції по одному з унікальних за палеонтологічними, геологічними, історичними та ботанічними особливостями районів  Криму представлено у звіті   експедиційної групи Комунального закладу «Запорізький обласний  центр туризму та краєзнавства учнівської молоді» Запорізької обласної ради  «Комплексне дослідження Білогірського району Криму (палеонтологічне, геологічне, історичне, ботанічне)» (кер. Олійник М.О.). Реалізована експедиція на маршруті ІІ ступеня складності. Учасники  зібрали унікальні палеонтологічні колекції молюсків та археологічний матеріал знарядь праці та ужиткового мистецтва різних історичних періодів.  

   
Учасниками експедиції представлено змістовні  звіти  щодо вивчення об’єктів навколишнього природного середовища та застосування технічних навичок з різних видів туризму у напрямах екологічного та туристичного краєзнавства. 
       
Змістовним за дослідницьким матеріалом є звіт експедиційної групи Глибоцького центру туризму, краєзнавства, спорту та екскурсій учнівської молоді Чернівецької області за темою «Буковинський Едельвейс» (кер. Дудка А.П.).
       
Під час проведення  експедиції по території Національного природного парку «Черемоський» юними туристами-краєзнавцями   створено  базу даних з фотосвітлин рідкісної флори Українських Карпат з метою використання їх у виданнях з охорони природи Чернівецької області та у навчально-виховному процесі.  
       
Враховуючи важливість питання активізації краєзнавчо-дослідницької експедиційної роботи,  журі відзначає змістовну роботу центрів туризму і краєзнавства учнівської молоді  щодо формування в учнів умінь та навичок туристсько-краєзнавчої  роботи.  
        
Заслуговує на увагу навчально-методична робота центрів туризму і краєзнавства, станцій юних туристів та загальноосвітніх навчальних закладів Івано-Франківської, Полтавської, Чернівецької, Волинської, Харківської, Запорізької, Хмельницької, Херсонської, Київської, Луганської, Чернігівської областей та м. Севастополя.    
        
Водночас частина звітів,  поданих на ІІ  (Всеукраїнський) тур конкурсу,    недостатньо висвітлюють результати  пошукової та дослідницької роботи учнівської молоді. 

    Аналіз матеріалів конкурсу свідчить про наявність окремих недоліків щодо оформлення та змісту звітів про експедицію:

·   невідповідність заявленої складності маршруту вимогам до ступеню чи  

       категорії складності походу; 

· неправильне оформлення маршрутної документації експедицій; 

· недостатнє відображення у звітах здійсненої краєзнавчо-дослідницької роботи; 

· відсутність у звітах підсумків та висновків проведеної краєзнавчої роботи;

· дотримання правил техніки безпеки та дорожнього руху під час руху експедиційної групи в  поході.       
Разом з тим результати оцінювання конкурсних робіт свідчать, що  центри туризму і краєзнавства учнівської молоді  мають значні потенційні можливості для активізації експедиційних форм краєзнавчих досліджень учнів. 
Завідувач відділом краєзнавства

та наукових досліджень учнів                                                       Д.О. Бондарчук
