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Конкурс знавців рідного краю

 «Моя мала Батьківщина» 

за тематичними блоками навчальної програми – 

умови і порядок участі

Заочний конкурс знавців рідного краю «Моя мала Батьківщина» серед учнів – вихованців краєзнавчих гуртків КЗ «ЗОЦТКУМ» ЗОР (надалі конкурс) заснований і проводиться комунальним закладом  «Запорізький обласний центр туризму і краєзнавства учнівської молоді» Запорізької обласної ради (КЗ «ЗОЦТКУМ» ЗОР) в рамках Міжгалузевої програми «Моя Батьківщина – Україна», спрямованої на збереження та примноження традицій, звичаїв, обрядів, природної спадщини українського народу, і є складовою частиною системи краєзнавчої роботи з учнівською молоддю в області.  
Мета:  виховання в учнівської та студентської молоді патріотичних почуттів, любові до рідного краю, шанобливого ставлення до його історії, духовної та природної спадщини, бажання пізнавати і вивчати історико-культурні надбання нашого народу, природне довкілля.
Завдання : 

· патріотичне виховання учнівської молоді через вивчення природи, історії та культурної спадщини рідного краю;
· широке залучення учнівської молоді до пізнавальної та пошукової краєзнавчої роботи;

· підвищення якості навчального процесу в краєзнавчих гуртках центру;

· виявлення обдарованої молоді та створення умов для її творчого розвитку;

· обмін досвідом і популяризація різних форм туристсько-краєзнавчої роботи.

Час, місце і порядок проведення: 

Конкурс проводиться з 1 січня по 15 березня кожного навчального року.

Відповідно до навчальної програми краєзнавчих гуртків початкового і основного рівнів конкурсна програма складається з двох турів:

І тур – питання з організації і проведення краєзнавчої експедиції або туристського походу, туристсько-рекреаційні можливості Запорізького краю, визначні дати, події, особи (відповідно до профільного напрямку краєзнавства) – січень поточного навчального року;

ІІ тур – базова підготовка з профільного напрямку краєзнавства - лютий.

Кожен тур складається з 3 питань різного рівня складності:

· 1 просте питання – максимальна оцінка 5 балів;

· 1 питання середньої складності – максимальна оцінка 10 балів;

· 1 питання підвищеної складності – максимальна оцінка 20 балів.

Загальна максимальна сума балів за кожний тур – 35 балів.

Конкурсні питання, а також розгорнуту правильну відповідь на них, готує суддівська колегія, сформована з досвідчених педагогів центру. Затвердження конкурсних матеріалів здійснюють завідувач краєзнавчим відділом та заступник директора з навчально-виховної роботи.

Інформація про умови проведення кожного етапу конкурсу (запитання, завдання, пошукові теми тощо) надається керівникам гуртків не пізніше, ніж за місяць до проведення етапу. 

Керівник гуртка відповідно до навчальної програми проводить заняття за тематичними блоками, роблячи, в першу чергу, акцент на питання і завдання, запропоновані у конкурсі. Члени гуртка колективно обговорюють можливі правильні відповіді на запитання і заповнюють колективну відповідь гуртка, яку направляють до суддівської колегії туру у передбачені строки. Відповіді надсилають у рукописному (розбірливим почерком) або друкованому вигляді на поштову адресу центру або на адресу електронної пошти краєзнавчого відділу: kray_zoctkum@urkr.net з позначкою – «Знавці рідного краю – І (або ІІ) тур». 

Об’єм відповіді на поставлене завдання (або запитання) повинен бути достатнім для проведення керівником гуртка відповідного заняття, і мати вигляд конспекту (або плану-конспекту) заняття, включаючи, за необхідності, малюнки, схеми, фотографії, карти, таблиці тощо.

У роботі необхідно зазначити назву свого гуртка, навчальний заклад і адміністративний район, на базі якого працює гурток, прізвище керівника, зворотну поштову (на конверті) або електронну адресу. Необхідно також вказати назву туру, які джерела (книги, статті, сайти використовувались при відповіді на кожне з питань). 

Підведення підсумків конкурсу  ( нагородження переможців 

Журі перевіряє роботи не пізніше, ніж через 20 днів після завершення чергового туру. 

Правильні відповіді на запитання гурткам надаються тільки після підведення підсумків і оголошення результатів кожного туру. 

Переможцем туру визначається гурток, який правильно відповів на поставленні запитання і набрав найбільшу кількість балів. Переможці визначаються окремо за двома номінаціями: природничі і гуманітарні гуртки.

Переможцем конкурсу визначається гурток, який правильно відповів на поставленні запитання і набрав найбільшу кількість балів у двох турах. 

Результати кожного туру висилаються учасникам поштою або на електронну адресу.

За підсумками конкурсу складається рейтингова таблиця, яка відображає якість і змістовність колективних відповідей гуртків центру на запитання конкурсу.

Гуртки – переможці конкурсу та їх керівники нагороджуються дипломами і грамотами КЗ «ЗОЦТКУМ» ЗОР.

Фінансування
Оформлення конкурсних робіт, поштові витрати за рахунок залучених коштів (кошти батьків тощо) згідно чинного законодавства.

Витрати  на підготовку і проведення конкурсу і нагородження переможців за рахунок комунального закладу «Запорізький обласний центр туризму і краєзнавства учнівської молоді» Запорізької обласної ради.
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