МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ

УКРАЇНСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ ЦЕНТР ТУРИЗМУ І КРАЄЗНАВСТВА УЧНІВСЬКОЇ МОЛОДІ

НАКАЗ

«27» травня 2014 р.                                                                                       № 40(А
м. Київ

Про підсумки ІІІ туру Всеукраїнської
історико-географічної експедиції
«Історія міст і сіл України» за 2013 рік


Відповідно до Плану роботи Українського державного центру туризму і краєзнавства учнівської молоді на 2014 рік з 13 по 16 травня 2014 року проведено ІІІ тур Всеукраїнської історико-географічної експедиції «Історія  міст і сіл України». 
На підставі висновків  журі та протоколів ІІІ туру
Н А К А З У Ю:  
       
1. Визнати переможцями ІІІ туру Всеукраїнської історико-географічної  експедиції «Історія міст і сіл України» та нагородити грамотами Українського  державного центру  туризму і краєзнавства учнівської молоді Міністерства освіти і науки України  такі колективи та окремих учасників:
за напрямом нарисів-описів:

-  пошукову групу Калуської філії Івано-Франківського обласного державного центру туризму і краєзнавства учнівської молоді (кер. П’єх О.І.) за роботу «Збора: сторінки історії та сучасність»;

-  пошуковий загін клубу «Сузір’я краєзнавства» Комунального закладу Сумської обласної ради «Сумський обласний центр позашкільної освіти та роботи з талановитою молоддю» (кер. Олійник Н.В., Ємець А.В.) за роботу «Низівські Симфонії»;
- авторську групу гуртка «Історичне краєзнавство» Центру туризму, спорту та екскурсій Управління освіти і науки Волинської обласної державної адміністрації (кер. Хмелярська Л.В., Падалюк С.В.) за роботу «Історія села Воротнів»;
-  гурток «Археологічне краєзнавство» Центру туризму, спорту та екскурсій Управління освіти і науки Волинської обласної державної адміністрації (кер. Лукашевич М.Н., Довган О.І.) за роботу «Околиця Луцька – Полонка»;

-  історико-краєзнавчий гурток «Юні краєзнавці» Виноградівської ЗОШ І-ІІІ ст. Закарпатської області (кер. Кухар О.І.) за роботу «Короткий опис міста Виноградів»;
-  авторську групу гуртка «Юні туристи-краєзнавці» Полтавського районного Будинку дитячої та юнацької творчості на базі Головчанського навчально-виховного комплексу (кер. Васюк Є.А.) за роботу «Благополуччя тобі і твоїм людям, рідний Головач»;

-  експедиційний загін «Пошук» Шосткинської міської станції юних туристів Сумської області (кер. Герасін С.Л.) за роботу «Село Локотки – мандруючи століттями»;
-  Савко Елену, ученицю 10-А класу Хустської ЗОШ І-ІІІ ст. № 2 Закарпатської області (кер. Маланій О.В.) за роботу «Нарис–опис села Рокосова»;

-   Омельчука Андрія, учня 10-А класу Вільнянської гімназії «Світоч» Запорізької області (кер. Супруненко А.Г.) за роботу «Село моєї бабусі»; 

-   експедиційний загін гуртка «Юні туристи» Глибоцького районного центру туризму, краєзнавства, спорту та екскурсій учнівської молоді (кер. Гушул В.І.) за роботу «Глибина краєзнавчих досліджень Миколи Рубанця»;

-   пошукову групу історико-краєзнавчого гуртка «Шукачі» Косівської філії Івано-Франківського обласного державного центру туризму і краєзнавства учнівської молоді (кер. Шинкарик Л.В.) за роботу «Село на Галицькому Гостинці (історичний нарис про Ганьківці)»;

-  Манжос Марину, ученицю 11 класу Комунального закладу «Навчально-виховний комплекс ЗОШ І-ІІІ ст. № 13 – колегіум» м. Ковеля Волинської області (кер. Савчук О.В.) за роботу «Історія поліського села Запруддя»;
- групу «Амарант» - вихованців гуртка «Лідер-клуб» Васильківського районного центру дитячої та юнацької творчості Київської області (кер. Шевченко К.Г.) за роботу «Пінчуки – село, народжене з легенди»;

-   членів групи «Пошук» Городківської ЗОШ І-ІІІ ст. Андрушівського району Житомирської області (кер. Савицький І.Л.) за роботу «Від Великих Жерделів до Городківки (сторінки минулого)»;

-  Макодзьобу Діану, ученицю 8 класу, Пяста Ігоря, учня 9 класу Мартинівської ЗОШ І-ІІІ ст. Жмеринського району Вінницької області (кер. Шаповалюк Г.І.) за роботу «Наша Мартинівка»;

-   вихованців  гуртка «Історики-краєзнавці» Чаплинського районного будинку дітей та юнацтва Херсонської області (кер. Тишкевич Л.Л.) за роботу «Міграція населення в межах селища «Асканія-Нова»;

-   пошуковий загін «Славія» Миргородської ЗОШ І-ІІІ ст.  № 1 імені  Панаса Мирного Полтавської області (кер. Москаленко Я.В.)  за роботу «Остапівка»;

-   Григорчука Данила,   учня  9-А класу Жовтневого НВК «ЗОШ І-ІІІ ст. – дошкільний навчальний заклад»  Ширяївського району Одеської області      (кер. Гречана О.А.)  за роботу «Історія села Жовтень (Петровірівки). Сторінками двохсотлітньої історії»;

-  членів гуртка «Юні кореспонденти» Козачолопанського навчально-виховного комплексу «Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – дошкільний заклад» Дергачівської районної ради Харківської області (кер. Лобойко Т.П.) за роботу «Історія селища Козача Лопань»;
- творчу групу історико-краєзнавчого музею туристсько-краєзнавчого клубу «Ніка» Варвинського районного Будинку школярів Чернігівської області (кер. Прима О.Л.) за роботу «Містечко над Удаєм».
за напрямом туристсько-краєзнавчих маршрутів:
-  експедиційний загін творчого об’єднання «Юні музеєзнавці» Глибоцького районного центру туризму, краєзнавства, спорту та екскурсій учнівської молоді Чернівецької області (кер. Плеван Л.М.) за роботу «Йдемо до правічних джерел»;

-  учнів 8-А класу ЗОШ І-ІІІ ст. № 130  м. Кривого Рогу Дніпропетровської області (кер. Кобилянська І.С.) за роботу «Село Шестірня – козацька слобода»;

-  членів туристсько-краєзнавчого гуртка Центру туризму і краєзнавства «Левандівка» Залізничного району м. Львова (кер. Семенова В.А.) за роботу «Село Вовків – музей під відкритим небом»;    

-   Славуту Богдана, члена гуртка «Юні музеєзнавці» Глибоцького районного центру туризму, краєзнавства, спорту та екскурсій учнівської молоді Чернівецької області (кер. Шевченко О.В.) за роботу «Літературно-мистецькі джерела Глибоччини»;

-   вихованців гуртка «Пішохідний туризм» Хустської районної станції юних туристів Закарпатської області (кер. Стрижакова А.В.) за роботу «Духовними стежками Хустщини»;

-  пошуковий загін «Джерело» Комунального позашкільного навчального закладу «Палац дітей та юнацтва» Тростянецької районної ради Сумської області (кер. Омельчук Е.А.) за роботу «Перлина Слобожанщини»;

- вихованців школи краєзнавчих наук Комунального позашкільного навчального закладу «Центр дитячої та юнацької творчості Білопільської районної ради Сумської області» (кер. Муха В.В.) за роботу «Село Річки. Мого села козацький корінь»;  

-  експедиційний загін «Надбужжя» Нововолинського центру дитячої та юнацької творчості Волинської області (кер. Демчук О.П.) за роботу «З Кобзарем в серці»; 

-   вихованців туристсько-краєзнавчого клубу «Альта» Черкаської районної станції юних техніків Черкаської області (кер. Журило А.М., Журило М.М.) за роботу «Тарас Шевченко в Мошнах: маловідоме»;

-  членів гуртків «Історичне краєзнавство» і «Юні туристи-краєзнавці» Млинівського районного центру туристсько-краєзнавчої творчості учнівської молоді Рівненської області (кер. Куніцкий В.В., Онищук Т.В.) за роботу «Наших сіл минувшина та відродження»;

-   гурток «Туристи провідники» Центру туризму, краєзнавства та екскурсій     м. Горлівки Донецької області (кер. Нікішина Л.О.) за роботу «Туристсько-краєзнавчий маршрут ІІІ ступеню складності»;

- пошукову групу гуртка «Юні екологи» Полтавського обласного центру туризму і краєзнавства учнівської молоді (кер. Копилець Є.В.) за роботу «Історична Полтава, яку ми втрачаємо»; 

-  членів етнографічного гуртка «Горлиця» Комунального закладу «Запорізький обласний центр туризму і краєзнавства учнівської молоді» Запорізької обласної ради (кер. Похилько Н.А.) за роботу «Зникаючі населені пункти Чернігівського району Запорізької області, проблема українського села ХХІ століття»;
-   авторську групу учнів ЗОШ І-ІІІ ст. № 46  м. Донецька (кер. Анащенко Я.В.) за роботу «Хочеш пізнати світ? Розпочни з Донбасу»;

-    творчу групу учнів 7 класу Бурківської ЗОШ І-ІІ ст. Ніжинського району Чернігівської області (кер. Крашенніков А.Л.) за роботу «Від героїв Крут до героїв сьогодення».

     
2. Визнати переможцями ІІІ туру Всеукраїнської історико-географічної  експедиції «Історія міст і сіл України» та порушити клопотання перед Правлінням Національної спілки краєзнавців України про нагородження відзнаками Спілки такі колективи та окремих учасників:
за напрямом нарисів-описів:

-  Швець Лесю, ученицю  9-А класу ЗОШ І-ІІІ ст. № 2  м. Ямпіль Вінницької області (кер. Паскаленко Т.В.) за роботу «Ямпіль – це частина України»;
-  Топиліна  Олексія, вихованця гуртка «Історичне краєзнавство» Бузької ЗОШ І-ІІІ ст. Вознесенського району Миколаївської області (кер. Топилін В.М.) за роботу «То була неволя»; 

-  Рябич Ольгу, ученицю 11 класу Яблунецької ЗОШ І-ІІІ ст. Ємільчинського району Житомирської області (кер. Петренко Н.О. ) за роботу «Село моє – колиска України, даєш мені ти силу й міць»;

- вихованців  гуртка «Юні етнографи» Центру туризму, краєзнавства та екскурсій учнівської молоді м. Сєверодонецька Луганської області (кер. Куценко В.О.) за роботу «Воєводівка на своєму посту»;

- авторську групу учнів  11 класу Славненської ЗОШ І-ІІІ ст. Горностаївського району Херсонської області (кер. Ганіч А.В.) за роботу «Історія села Славне»;
-  Воробей Мирославу, Шатрову Оксану, учениць 10 класу ЗОШ І-ІІІ ст. № 10  м. Ковеля Волинської області (кер. Вітрик Р.В.) за роботу «Село Вербка»;

-  вихованців краєзнавчого гуртка Журавської ЗОШ І-ІІІ ст. імені Г.Ф. Вороного Варвинського району Чернігівської області (кер. Ткаченко В.В.) за роботу «Кожному мила своя сторона»;
-  пошукову групу  гуртка «Історики-краєзнавці» Комунального позашкільного навчального закладу «Центр туристично-краєзнавчої творчості Чернігівської районної ради Чернігівської області» (кер. Рослік Н.Ф.)  за роботу «Улянівка – моє рідне село»;

-  Ілащука Миколу, учня 8 класу Чернівецької спеціалізованої школи «Освітні ресурси і тренінг» І-ІІІ ст. № 41 з поглибленим вивченням етнокультурного компоненту (кер. Мадей Г.В.) за роботу «Топорівці – старовинне село Північної Буковини»;
-   вихованців гуртка  «Літературне краєзнавство» Хустської районної станції юних туристів Закарпатської області (кер. Шевчук К.К.) за роботу «Вишково, ти пройшло нелегкий шлях»;
-  гурток історичного краєзнавства «Міст» Ударницької ЗОШ І-ІІІ ст. Токмацького району Запорізької області (кер. Сержан А.А.) за роботу «Час збирати каміння»;
-  гурток «Географічне краєзнавство» Закарпатського центру туризму, краєзнавства, екскурсій і спорту учнівської молоді (кер. Дорчинець О.В.) за роботу «Історія села Невицьке»;

-  пошукову групу Левківської ЗОШ І-ІІІ ст. Житомирського району Житомирської області (кер. Нікуліна О.О.) за роботу «Село Левків. В пошуках джерел духовності»;

-  членів гуртка «Історики–краєзнавці» Позашкільного навчального закладу «Центр туризму, краєзнавства, екскурсій та спорту учнівської молоді м. Черкаси»   (кер. Щербина М.М.) за роботу «Зелена Діброва – село козацьке»; 

-  вихованців  краєзнавчого гуртка «Історик» Широколанівської ЗОШ І-ІІІ ст. Веселинівської районної ради Миколаївської області (кер. Ковалів П.В.) за роботу «Історія села Широколанівка (Ландау)»;    

- Севастьянова Руслана, учасника  гуртка спортивного орієнтування «Стежками рідного краю» Комунального позашкільного навчального закладу «Центр дитячої та юнацької творчості і туризму» Василівської районної ради Запорізької області (кер. Гавязь А.В.) за роботу «Історія села Балки»;  

-  авторську групу гуртка «Історичне краєзнавство» Центру туризму, спорту та екскурсій Управління освіти і науки Волинської обласної державної адміністрації (кер. Воронецька С.М., Прохор І.Л.) за роботу «Історія села Забороль Луцького району Волинської області»;

-  членів історико-краєзнавчого гуртка «Спадщина» Млинівської гуманітарної гімназії Млинівської районної ради Рівненської області (кер. Голосна А.В.) за роботу «Нарис-опис селища Млинів»;

-  пошуковий загін «Пошук» Центру позашкільної освіти м. Лебедина Сумської області (кер. Безугла І.Д.) за роботу «Ти легендою вийшла із бою»; 

-  гурток «Туристи-краєзнавці» Закарпатського центру туризму, краєзнавства, екскурсій і спорту учнівської молоді (кер. Расчупкіна Н.А.) за роботу «Село Шенборн Мукачівського району – графське село»;  

- Цимбала Олександра, вихованця гуртка «Юні краєзнавці» Будинку дитячої творчості Петропавлівського району Дніпропетровської області (кер. Сінгур Л.П.) за роботу «Ad memorandum: історія «Німецької колони»;  

-  гурток «Історичне краєзнавство» Решетилівського районного центру туризму і краєзнавства учнівської молоді Полтавської області (кер. Войтович Л.І.) за роботу «Золоті руки, срібні голоси»;

-  вихованців гуртка «Екологи – краєзнавці» Станції юних туристів Уманської міської ради Черкаської області (кер. Джога Н.Д.) за роботу «Моє рідне село Паланка». 

     
3. Визнати переможцями ІІІ туру Всеукраїнської історико-географічної експедиції «Історія міст і сіл України» та порушити клопотання перед Президією Вченої ради Українського географічного товариства про нагородження відзнаками товариства такі колективи та окремих учасників:
за напрямом туристсько-краєзнавчих маршрутів:

- членів туристського гуртка «Мандрівники» ЗОШ І-ІІІ ст. смт. Торчин Луцького району Волинської області (кер. Горошко Г.Ю.) за роботу «Подорожуємо по Волині»;
- експедиційний загін туристсько-краєзнавчого гуртка «Мій рідний край» Комунального позашкільного навчального закладу «Центр туристсько-краєзнавчої творчості Чернігівської районної ради Чернігівської області»    (кер. Луговський С.В.) за роботу  «До гостинного села Бігач»;
-  вихованців гуртка «Історичне краєзнавство» Мукачівського міського центру туризму, краєзнавства, екскурсій і спорту учнівської молоді Закарпатської області (кер. Шаповаленко Л.І.) за роботу «Українська колиска Угорської державності»;
- експедиційний загін гуртка «Географічне краєзнавство» Комунального закладу «Чернівецький обласний центр, туризму, краєзнавства та екскурсій учнівської молоді» (кер. Дребот Т.В.) за роботу «Історія однієї площі»;
-  Мельник Любов, вихованку гуртка «Юні музеєзнавці» Калуської філії Івано-Франківського обласного державного центру туризму і краєзнавства учнівської молоді (кер. Кубрак О.П.) за роботу «Блаженна сторона на рідній Україні – це Підмихайля, горде і святе село»;

- вихованців гуртка «Юні туристи-краєзнавці» Ковельської міської станції юних туристів Волинської області (кер. Шевчук Г.П.) за роботу «Пам'ять – найцінніший скарб людини»;
-  Драгомирецьку Анастасію, ученицю 11 класу ЗОШ № 80  м. Запоріжжя (кер. Янущенко Д.В.) за роботу «Географічний центр Запорізької області – новий туристичний об’єкт на мапі»;
-  вихованців гуртків «Географічне краєзнавство» і «Юні туристи-краєзнавці» Хустської районної станції юних туристів Закарпатської області (кер. Ілик О.М.) за роботу «Стежкою історії»;  

- гурток «Географи-краєзнавці» Центру туризму, спорту та екскурсій Волинської обласної державної адміністрації (кер. Поліщук Л.М., Охремчук Н.Я.) за роботу «Велика подорож маленькими річками»;
- членів гуртка «Сходинки краєзнавства» Мутвицької ЗОШ І-ІІІ ст. Зарічненської районної ради Рівненської області (кер. Тумаш В.М.) за роботу «Погост Зарічний крізь віки»;
-  Толстікова Володимира, учня 9-А класу ЗОШ № 55 І-ІІІ ст. м. Одеси         (кер. Гільц Н.І., Жданов Д.К.) за роботу «Комплексна екскурсія «Куяльницьке кільце»;   

-  пошукову групу «Поліське джерело» Вільської ЗОШ І-ІІІ ст. Черняхівського району Житомирської області (кер. Пєгов С.І.) за роботу «Скарби Житомирщини».
        4. Інформацію про підсумки ІІІ туру Всеукраїнської історико-географічної експедиції «Історія міст і сіл України» за 2013 рік взяти до уваги (додається) та направити на адреси Кримського республіканського, обласних, Київського та Севастопольського міських центрів туризму і краєзнавства учнівської молоді, станцій юних туристів.

        5. За наявності бюджетного фінансування на оздоровлення та відпочинок дітей протягом 2014-2015 навчального року провести збір переможців Всеукраїнської історико-географічної експедиції  «Історія міст і сіл України».  

        6. Контроль за виконанням даного наказу покласти на заступника директора Омельченка Д.Г. 
	Директор
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	Н.В.Савченко


                            Додаток
                                                                           до наказу Українського державного 

                                                                  центру туризму і краєзнавства
                                                                            учнівської молоді

                                                                            від 27 травня  2014 р. № 40(А
І Н Ф О Р М А Ц І Я

про підсумки проведення ІІІ туру Всеукраїнської 

 історико-географічної експедиції  «Історія міст і сіл України»
за 2013 рік
Відповідно до Умов проведення  Всеукраїнської історико-географічної експедиції «Історія міст і сіл України» (далі – експедиція) у позашкільних та загальноосвітніх навчальних закладах Автономної Республіки Крим, областей, міст Києва та Севастополя було проведено І та ІІ тури експедиції. Кращі роботи ІІ туру експедиції направлені для участі у ІІІ Всеукраїнському турі.   


Експедиція проводилася з метою виховання в учнівської  молоді любові до рідного краю, шанобливого ставлення до його історії, духовної спадщини, бажання пізнавати й вивчати історико-культурні надбання нашого народу, природне довкілля. 

З 13 по 16 травня  2014  року був проведений ІІІ Всеукраїнський тур експедиції, на який надійшло 158 робіт від обласних, Київського та Севастопольського міських центрів туризму і краєзнавства учнівської молоді, станцій юних туристів.

 
З них: 85 робіт – нариси-описи;  73 роботи – туристсько-краєзнавчі маршрути та екскурсії.
     
Надіслані роботи в цілому відповідають Умовам проведення експедиції,  розкривають процес пошуково-дослідницької роботи учнівської молоді щодо вивчення історії, традицій, культури та природного довкілля рідного краю. 

       
Журі відзначило загальний високий рівень робіт за напрямом нарисів-описів з Івано-Франківської, Сумської, Волинської, Закарпатської, Полтавської, Чернівецької, Запорізької областей.  

Серед нарисів-описів вагому значимість мають дослідження юних краєзнавців, які, використовуючи архівні  джерела та наукову літературу, знаходять та оприлюднюють інформацію про  історичні, культурні та природні пам’ятки своїх населених пунктів, відкривають невідомі чи маловідомі сторінки життя та діяльності відомих у краї людей.   
     Так, у роботі пошукової групи Калуської філії Івано-Франківського обласного державного центру туризму і краєзнавства учнівської молоді «Збора: сторінки історії та сучасність» (кер. П’єх О.І.),  висвітлюються події, пов’язані з історією села Збора Калуського району Івано-Франківської області.  
Суспільна значимість цієї роботи полягає в тому, що   вивчення історії, звичаїв і традицій свого населеного пункту є однією з вагомих передумов збереження  національної самобутності українців та передачі її особливостей наступним поколінням.   
        
Нарис-опис «Історія села Воротнів» авторської групи гуртка «Історичне краєзнавство» Центру туризму, спорту та екскурсій Управління освіти і науки Волинської обласної державної адміністрації (кер. Хмелярська Л.В., Падалюк С.В.)   є дослідженням подій  в історії села, яке має свою специфічну історію від поселень тшинецько-комарівської культури доби бронзи, давньоруського періоду ХІ – ХІV століть і пізньосередньовічного часу ХV століття до сучасного села, на території якого розташовані пам’ятки архітектури загальнодержавного значення, зокрема Воротнівський Різдво-Богородичний храм, що є пам’яткою раннього класицизму на Волині.
      
Заслуговує на увагу нарис-опис «Низівські Симфонії» пошукового загону клубу «Сузір’я краєзнавства» Сумського обласного центру позашкільної освіти та роботи з талановитою молоддю (кер. Олійник Н.В., Ємець А.В.), у якому досліджено історію та сьогодення селища міського типу Низи Сумського району.  Вихованці клубу «Сузір’я краєзнавства», досліджуючи історію селища, зібрали значний фактологічний матеріал про перебування видатного композитора П.І. Чайковського в Низах, зокрема про його творчу роботу над Другою симфонією «Сентиментального вальсу» та іншими відомими музичними творами.
   
У роботі «Благополуччя тобі і твоїм людям, рідний Головач» авторської групи гуртка «Юні туристи-краєзнавці» Полтавського районного Будинку дитячої та юнацької творчості (кер. Васюк Є.А.) досліджено історію і сьогодення давнього населеного пункту на Полтавщині – села Головач. Юні туристи-краєзнавці на основі архівних матеріалів та свідчень очевидців  висвітлюють маловідомі факти історії села в  роки голодомору 1932-1933 років,  Великої Вітчизняної війни та описують пам’ятки стародавніх поселень на території сучасного Головача.   
    
Змістовною є робота експедиційного загону гуртка «Юні туристи» Глибоцького районного центру туризму, краєзнавства, спорту та екскурсій учнівської молоді «Глибина краєзнавчих досліджень Миколи Рубанця»» (кер. Гушул В.І.), у якій історія села постає через висвітлення фактів життя та діяльності відомого на Буковині історика, етнолога, краєзнавця Миколи Рубанця. Значимість цієї роботи полягає в тому, що зібрані матеріали можна використовувати на уроках історії, на заняттях туристсько-краєзнавчих гуртків, у виховних заходах. 
        
Представлені у роботах за напрямом нарисів-описів відомості про історичні події,  пам’ятки та сучасний стан населених пунктів свідчать про залучення широкого кола учнівської молоді до участі в дослідженні історії міст і сіл України та до пошуково-дослідницької роботи щодо відродження історико-культурної спадщини українського народу.
       
Серед представлених робіт за напрямом туристсько-краєзнавчих маршрутів відзначено роботи з Дніпропетровської, Закарпатської, Івано-Франківської, Львівської, Рівненської, Сумської, Чернівецької областей. Юними пошуковцями проведено  змістовну роботу щодо розробки туристсько-краєзнавчих маршрутів, дослідження та висвітлення унікальних фактів з історії населених пунктів України.

Варто виокремити найбільш значимі пошукові роботи, які стосуються вивчення туристсько-рекреаційних та екскурсійних можливостей населених пунктів України, виявляють результати пошукової діяльності юних краєзнавців щодо дослідження та пропаганди цінностей матеріальної культури та історичних подій  рідного краю. 
          Так, екскурсійний маршрут «Село Шестірня – козацька слобода», підготовлений учнями 8-А класу ЗОШ І-ІІІ ст. № 130 м. Кривого Рогу Дніпропетровської області (кер. Кобилянська І.С.), ознайомлює з культурними та природними пам’ятками давнього козацького села – Шестірня. Матеріали пошукової роботи використовуються під час вивчення історії рідного краю на уроках географії та історії, в процесі виконання програми м. Кривого Рогу «Пізнай свою країну», для оформлення газети «Ріднокрай» і виставки фото-робіт «Околиці міста».
Заслуговує на увагу робота «Село Вовків – музей під відкритим небом» членів туристсько-краєзнавчого гуртка Центру туризму і краєзнавства «Левандівка» Залізничного району м. Львова (кер. Семенова В.А.). У цій роботі розроблено маршрут навчально-пізнавальної екскурсії для учнівської молоді різних вікових категорій по історичних та культурних об’єктах стародавнього села Вовків, яке розташоване у Пустомитівському районі Львівської області.
         
У роботі «Тарас Шевченко в Мошнах: маловідоме» вихованців туристсько-краєзнавчого клубу «Альта» Черкаської районної станції юних техніків Черкаської області (кер. Журило А.М., Журило М.М.) встановлено нові та досліджено маловідомі факти життєвого і творчого шляху Т.Г. Шевченка. У роботі використано низку різноманітних матеріалів з краєзнавчих праць та архівні джерела з метою створення цілісної картини перебування Т.Г. Шевченка у селі Мошни Черкаського району та використання нових фактичних даних у краєзнавчій науково-популярній і довідковій літературі.
        
Змістовною є робота  «Духовними стежками Хустщини» вихованців гуртка «Пішохідний туризм» Хустської районної станції юних туристів Закарпатської області (кер. Стрижакова А.В.). Юні пошуковці описують маршрут територією Хустського району Закарпатської області, в якому поєднуються елементи туристського походу,  природничої та духовно-релігійної екскурсій. Розроблений маршрут включає каплицю, у якій знаходиться Нанківська чудотворна ікона Божої Матері та інші цікаві історичні та релігійні   пам’ятки району походу.
     
Варто відзначити туристсько-краєзнавчий маршрут «З Кобзарем в серці», розроблений членами експедиційного загону «Надбужжя» Нововолинського центру дитячої та юнацької творчості Волинської області (кер. Демчук О.П.). Членами експедиційного загону «Надбужжя» вивчено туристські об’єкти району екскурсії, що пов’язані з особою Т.Г.Шевченка та складено нитку маршруту, розрахованого на учнів різних вікових категорій.
Розроблені туристсько-краєзнавчі маршрути свідчать про високий рівень навчально-методичної та краєзнавчої роботи центрів туризму і краєзнавства, станцій юних туристів, позашкільних та загальноосвітніх навчальних закладів. 
        
Журі відзначає ефективну роботу педагогів позашкільних та загальноосвітніх навчальних закладів щодо оволодіннями учнями вміннями і навичками пошуково-краєзнавчої  роботи. Усі роботи були якісно оформлені, мали конкретні назви і повні дані про виконавців. Учасники експедиції значною мірою дотримувались вимог до тексту роботи, додаткових матеріалів та висвітлення результатів пошуково-дослідницької роботи.
       
Журі звертає увагу керівників гуртків, творчих об’єднань на важливість висвітлення результатів експедиційних пошуків та краєзнавчих досліджень у засобах масової інформації і визначення шляхів та засобів їх практичного застосування в різних сферах суспільного життя.

            Разом з тим, журі звертає увагу керівників робіт  на такі типові  недоліки при написанні пошуково-дослідницьких робіт: 
за напрямом нарисів-описів:

- у змісті основної частини окремих робіт не вказуються обставини заснування населеного пункту, відсутні фото  його видатних особистостей, вагомі події з історії села або міста структуровані не послідовно і не у контексті загальних історичних періодів;

- у частині робіт недостатньо посилань на архівні джерела і не зазначено консультантів, респондентів – інформаторів;
- в текстах окремих робіт неправильно оформлені посилання та не дотримані вимоги щодо кількості сторінок;
- у низці робіт не усі факти, які висвітлюються у матеріалі експедиційних досліджень, підтверджуються посиланнями на джерела та відсутні фото автора або авторського колективу.
за напрямом туристсько-краєзнавчих маршрутів:

-  в деяких  роботах недостатньо розкрито основні методи і форми експедиційної роботи під час розробки маршруту та не усі зазначені факти підтверджуються посиланнями;

-  в текстах окремих робіт неправильно оформлені посилання та  відсутні фото авторського колективу;

- у низці робіт не представлені якісні схеми туристсько-краєзнавчих маршрутів,  не вказано відстані між об’єктами на маршруті та час перебування на конкретному об’єкті;

-  у змісті опису досліджуваних об’єктів недостатньо представлено ілюстративні матеріали, які відображають різні методи пошукової роботи та не позначено координати розташування конкретних об’єктів;

-  у окремих роботах туристсько-краєзнавчі маршрути  є повторенням маршрутів інших конкурсів.
Зауваження до оформлення заявок:
· потрібно звернути увагу на відповідність теми в заявці і в роботі;

· необхідно зазначати повну назву   навчального закладу;

· заявка має бути фахово оформлена українською мовою;

· на титульному листі роботи вказувати напрям «нарис-опис» або «туристсько-краєзнавчий маршрут».

Нагадуємо, що дослідницькі матеріали на ІІІ (Всеукраїнський) тур експедиції подаються з підсумковими документами про проведення ІІ (обласного) туру: наказом, інформацією (з прикладами, узагальненнями та висновками) про проведення ІІ туру експедиції та листом-заявкою на участь у ІІІ турі з переліком конкурсних робіт за формою: назва роботи, автор (авторська група), базовий навчальний заклад, П.І.Б. керівника та його посада.
Завідувач відділу краєзнавства

та наукових досліджень учнів                                                            Д.О.Бондарчук

