Рекомендації щодо підготовки документації музеїв при навчальних закладах до Всеукраїнського огляду
Відповідно до листів Українського державного центру туризму та краєзнавства учнівської молоді в подальшій роботі з шкільним музеєм слід звернути увагу на наступні аспекти:

1. Плановий огляд музеїв (який зазвичай проводиться 1 раз на три роки) перенесений на наступний навчальний рік. Планується його проведення орієнтовно з 1 вересня (згідно листа УДЦТКУМ, № 23 від 20.01.2015р). 
Також, планувався даний огляд проводити лише серед музеїв бойової слави, але це рішення скасоване – огляд, як і зазвичай, буде проводитись серед музеїв усіх профілів. 

2. Звання «Зразковий музей» тепер необхідно підтверджувати 1 раз на 5 років (а не 1 р на 3 роки, як було раніше) – відповідно до Положення  про музеї при дошкільних, загальноосвітніх, позашкільних та професійно-технічних навчальних закладах, які перебувають у сфері управління Міністерства освіти і науки України, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки України № 1195 від 22.10.2014 у 2014-2015 н.р. (далі – Положення).

3. До огляду керівникам музеїв при навчальних закладах, варто звернути увагу на наступне:

· Відповідність музейної документації вимогам Положення. Особливо зверніть увагу на наявність інвентарної книги в музеї, підписів до експонатів, тощо.
· Музеї, при навчальних закладах, згідно законодавства, не реєструються, а беруться на огляд. Тому, в паспорті музею не може стояти код, а має бути вказаний обліковий номер, який для всіх шкільних музеїв Запорізької області починається цифрами 08… Дізнатися порядковий номер свого музею можна в краєзнавчому відділі КЗ «Центр туризму» ЗОР, або взяти з Каталогу музеїв при навчальних закладах, які перебувають  у сфері управління Міністерства (станом на 01.01.2011, підготовленим УДЦТКУМ). На «Свідоцтво» мають права музеї, що підпорядковуються Міністерству культури України, шкільні музеї не мають права на «Свідоцтво».
· Уніфікований паспорт старого зразку не є коректним по відношенню до шкільних музеїв. Тому, в березні цього року УДЦТКУМ розробили оновлений уніфікований паспорт, який має бути в кожному музеї при навчальному закладі (лист № 66 від 19.03.2015) (див. додаток).
· У зв’язку з складною політичною та воєнною ситуацією в Україні вирує багато неоднозначних міркувань стосовно музеїв бойової слави та експозицій з радянськими атрибутами, символами. На круглому столі керівників шкільних музеїв та методистів музеєзнавства, який відбувся в березні цього року в Києві, було наголошено, що подібні музеї не будуть підлягати тиску. Проте, рекомендується не будувати весь зміст музею на радянській пропаганді, а зробити домінуючим в музеї український вимір.

4. В роботі з музеями при навчальних закладах керівники можуть користуватися наступним ресурсом: 
· сайт Педагогічного музею України, розділ «Музейна педагогіка» (http://pmu.in.ua/category/museum_pedagogics/). На даному ресурсі зібрана як музейна література, так і інформація про Всеукраїнські заходи з шкільного музеєзнавства, і інформація про цікаві шкільні музеї України тощо.
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