Обласний етап 

всеукраїнської історико-географічної експедиції учнівської молоді
«Історія міст і сіл України»
Аналітична довідка
На підставі наказу Департаменту освіти і науки облдержадміністрації від 09.12.2014 № 0758 «Про залучення учнівської молоді до туристсько-краєзнавчої діяльності та підвищення кваліфікації педагогічних кадрів освіти Запорізької області на базі КЗ «Центр туризму» ЗОР у 2015 році», на протязі 2014 року учнівська молодь навчальних закладів області взяла участь у Всеукраїнській історико-географічній експедиції  учнівської молоді «Історія міст і сіл України».

Учасники експедиції проводили дослідження з метою дослідження особливостей історії, формування етнографічного, просвітницького та культово-релігійного середовища, туристсько-рекреаційних та екскурсійних можливостей населених пунктів та певних регіонів Запорізької області.
Підсумовуючи результати експедиції, оргкомітет вважає за доцільне звернути увагу учасників експедиції на деякі недоліки представлених на конкурс науково-дослідницьких робіт. 
Основною проблемою багатьох робіт є неправильне оформлення. Не витримані вимоги до оформлення  титульної сторінки (дані про виконавців не є повними), технічні вимоги до тексту (шрифт, інтервал між строками). У деяких випадках відсутні електронні варіанти робіт. Багато робіт оформлені неохайно.
Інколи автори нарисів-описів не включають в свою роботу певні розділи, що є обов’язковими: анкета, вступ, сучасний стан населеного пункту, значні для населеного пункту історичні події, видатні постаті населеного пункту.
Учасники експедиції, що розробляють туристсько-краєзнавчі маршрути, часто відходять від методики складання туристсько-краєзнавчого маршруту. 

Багато робіт, нажаль, мають низький науковий рівень або взагалі являють собою реферати, побудовані на інформації з мережі Інтернет, а не на власних експедиційних дослідженнях.
Основні недоліки викликані безумовно недостатньою увагою авторів до вимог оформлення науково-дослідницьких робіт, що викладені в положенні про експедицію «Історія міст і сіл України».

В подальшому оргкомітет експедиції рекомендує авторам нарисів-описів  більше уваги приділяти структурі роботи: висвітлювати всі без виключення розділи, що запропоновані у положенні про експедицію. В анкеті радимо докладно вказувати місце знаходження населеного пункту, наводити його географічні координати.  Слід звернути увагу на те, що за положенням про експедицію у вступі треба наводити не тільки інформацію про актуальність дослідження, його мету та завдання, а й обставини заснування населеного пункту. Розділ «Сучасний стан населеного пункту» повинен бути оздоблений якісними фотографіями та мати посилання на додатки, що яскраво висвітлюють сьогодення населеного пункту. Також цей розділ повинен розповідати про всі сфери сучасного буття міста чи села: господарство, економіку, освіту, культурне життя тощо. В розділі «Значні для населеного пункту історичні події» пропонуємо викладати матеріал структурно, тобто розділяти на підрозділи, що відповідають окремим періодам або подіям в історії населеного пункту.  Цей розділ повинен бути найбільш змістовним. Розповідаючи про видатні постаті населеного пункту, треба вибрати декілька цікавих особистостей (3-4 постаті) та докладно описати їх біографію та значущість для власного населеного пункту, додати до розділу якісні фотографії або зображення кожного діяча.

Авторам туристсько-краєзнавчих маршрутів оргкомітет експедиції рекомендує більш ретельно підходити до методики описання маршруту. У вступній частині бажано розповісти про учасників групи, що розробляє маршрут (або автора маршруту), вказати актуальність розробки маршруту, навести мету та завдання, що були поставлені перед розробкою маршруту. Також рекомендуємо оздобити даний розділ фотографіями авторської групи чи автора маршруту. Довідкові дані про екскурсійний маршрут треба наводити докладно. Схема маршруту повинна бути розробленою докладно та мати легенду. Найбільш змістовним повинен бути розділ «Опис оглядово-пізнавальних об’єктів на маршруті». Не треба також забувати про довідкову інформацію по маршруту.
Всі дані, що наводяться в роботі бажано підкріплювати посиланнями на список джерел та літератури, або додатки. 
Рекомендуємо всім учасникам експедиції звернути увагу на опис об’єму та глибини експедиційних досліджень. Робота повинна бути оздоблена фотографіями авторів під час проведення досліджень: в бібліотеці, в архіві, в польових умовах, в ході інтерв’ювання очевидців історичних подій, старожилів тощо. Вступна частина кожної роботи повинна нести розповідь по передумови початку досліджень за даною темою. Можна вказати, що саме зацікавило займатися краєзнавчим пошуком, що надихнуло, з якими проблемами довелося стикатися в ході роботи і т. ін. В тексті роботи також радимо висловлювати власні думки, аналізувати факти, зіставляти дані. 

Додатковий матеріал рекомендуємо наводити різноплановий: фотографії юних дослідників за роботою, фотографії цікавих місць, краєзнавчих об’єктів, картографічний матеріал, копії архівних матеріалів, газетних статей тощо.

Список використаної літератури та архівних документів повинен містити не менше ніж 10-15 позицій, бути структурованим за типом джерел та оформленим відповідно до вимог до списку джерел.

Звертаємо особливу увагу на необхідність надання електронного варіанта роботи.


На останнє, хочемо побажати всім учасникам обласного етапу всеукраїнської історико-географічної експедиції  учнівської молоді «Історія міст і сіл України» творчої наснаги і цікавих знахідок! Сподіваємося на активну участь в експедиції у наступному 2015 році.
Оргкомітет експедиції 

 “Історія міст і сіл України-2014”

